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de

se! fixeze care 
i chemat să 
național-țără -

.Simplonul, care ne aduce pe d. 
.Titulescu, a părăsit aseară Parisul 
și străbate în aceste clipe Europa, 
apropiind cu fiecare oră, de fron
tierele noastre, soluția marei crize 
politice, deslănțuită prin demisia 
guvernului Mironescu.

Criza, care ne frământă astăzi, 
, nu are nimic comun cu nici una din 

cele ce am cunoscut până acum ; 
e mai întinsă decât o criză mi - 

o 
ea nu deschide 
constituirii unui 

pune în discuție 
guvernare a

nisterială și mai adâncă decât 
criză de regim ; 
numai problema 
viitor cabinet, ci 
întregul sistem 
țării.

Nu e vorba să 
dintre partide va fi 
preia succesiunea i 
nistă. ci a se hotărî dacă în acest 
moment atât de greu pentru țara, 
conducerea Statului va rămâne 
partidelor, ori va fi încredințai a 
unei combinațiuni apo.iticianiste 
sau chiar antipoliticianiste.

Acest caracter original al actua
lei crize politice, determină de 
altfel și unele aspecte ale ei. cu 
totul neobicinuite. Deobiceiu : o 
criză de regim se inareaptă spre 
sfârșitul el, atunci când cineva este 
însărcinat de Rege cu formarea 
guvernului și acceptă această în
sărcinare. De astă dată evenimen
tul principal al crizei, adică însăr
cinarea d-lui N. Titulescu cu for
marea viforului cabinet s’a produs 
imediat după demisia d-lui G. G. 
Mironescu, ca și când ar fi fost o 
consecință firească a acestei d<>- 
misiuni.

Dar deabea, dela acest eveni
ment încoace a izbucnit frăinân 
tarea cumplită, care bântuie astăzi 
întreaga noastră lume politică, scu
turată de frigurile unor legitime 
aprehenziuni.
. JsiMnH problemei li^^,, 

și precis : dacă d. Tituiescu nu va 
reuși să Unească partidele întrmi 
guvern de concentrare, vom avea 
un guvern și un parlament în a- 
fară de partide, ceeace ar însemna 
o catastrofă pentru regimul de par 
tid însuși, date fiind crizele in 
terne, care frământă toate grupă
rile noastre pontice-

S’ar părea, in primul moment, 
că partidele au o caic de apărare; 
una singură, e drept, dar abscaut 
sigură : să nu mai întârzie nici un 
moment acordul lor, de încheiat in 
orișice condițiuni posibile, astfel 
ca la sosirea d-lui Titulescu să-i 
poată oferi, de-a gata, guvernul 
de concentrare pe care d-sa urmă
rește a-1 alcătui-

Dar oare d. Titulescu dorește 
sincer să prezideze un asemenea gu
vern ?• Oare succesul mandata ui 
d-sa!e nu este legat tocmai de un 
eșec al tentativelor de concen
trare ? Oare ținta finală a actualei 
crize, deslănțuită de factorul con
stituțional în împreiurări excep
ționale, nu este tocmai guvernul 
în arara partidelor ?

Iată gravele aprehenziuni. care 
frământă astăzi cercurile condu
cătoare liberale, națimial-țărăni ar 
și averescane, în așteptarea d-lui 
Titulescu.

Cel mai grav amenințat este, fără 
îndoială, partidul libeial de suu 
șefia d-lui I. G- Duca.

D. George Brătianu este sigur 
de prezența d-sale în viitoarea 
combinație, siguranță bazată pe 
considerente ce se leagă de atitu
dinea d-sale în evenimentele de 
la 8 Iunie 1930.

D. dr. Lupu, prin recenta apro
piere de d. George Brătianu, de- 
monstră că și-a ales aceeași lime 
de acțiune.

Partidul poporului se menține 
neclintit pe poziția sa de rezistență 
față de orișice combinațiuni, în a- 
fară de un guvern de mare con-

centrare; în această poziție poale 
aștepta încă, soluția preconizată de 
d. mareșal Averescu: aceea a gu
vernului de partid.

Național-țărăniștii abea căzut! 
deia putere, s’ar resemna ușor iu- 
tr’o opoziție, care nici nu le-ar 
strica prea mult, după guvernarea 
atât de furtunoasă ce au în urma 
lor.

Situația d-lui Duca este însă ex
trem de dificilă; pe de o parte, 
pentru d-sa personal, deoarece o 
punere în inferioritate a partidului 
liberal în actuala criză, ar însem
na pentru d. Duca un greu impas 
la primul d-sale examen de șef de 
partid; pe de altă parte, pentru 
partid însuș, deoarece participarea 
georgiștilor la guvern și rămâne
rea duciștilor în opoziție, ar de
termina în rândurile acestora din 
urmă, ezitări dintre cele mai pri
mejdioase-
D- Titulescu a fost chemat în tară 

încă de Sâmbătă. Totuși d-sa nu a 
părăsit Londra decât Luni ; și a 
pornit spre București pe drumul 
cei mal lung.

Nu se poate ca această întâr
ziere să nu aibă tâlcul ei. Nu cum
va d. Titulescu dorește să lase par
tidelor timpul necesar pentru încer
carea unei înțelegeri, sau mai bine 
zis, pentru precizarea unei des- 
binări, care să-i justifice în viitor, 
alcătuirea guvernului, fără parti
de, ba poate chiar împotriva 
lor ?

Victor Rodan

Guvernele trec, 
contractele rămân

Până și nebunii au început să nti se 
mai bucure de schimbarea domnilor. 
Au învățat că e o bucurie deasurda.

ți nimic mai mult. E sigur că noul 
guvern va veni și el cțt specialiștii 
săi. cu un program radical de prefa
ceri, cu o uzină proprie de legi și 
mai ales cu un ciclu de noi contracte, 
pe urma cărora Statul va avea ce să 
se judece la diferite tribunale arbi
trate, ca in cazul contractului Ste- 
wart de pomină. Că țara se va pro
copsi prin această schimbare a gos. 
podarilor săt (care de care mat vred- 
nici, mal competinți și mai desintere- 
sați) n’o mai cred nici nebunii, nici 
proștii. N’avem de ce ne bucura. 
N’avem de ce ne mâhni. Suntem in 
situația condamnatului la spânzură
toare, căruia îi este indiferent dacă 
funâ va fi de mătase sau de cânepă 
si dacă în ultimul moment călăul , cu 
musteață ă la Georges de Porto-Ri- 
che. e schimbat cu unul care mustața 
rade.

Guvernele trec, angaralele rămân. 
Aceasta e singura realitate. La anga- 
tale vechi se adaogă altele noi, fiind
că fiecare guvern se înscăunează doar 
cu proaspete rețete pentru jupoierea 
pieilor, ca pe vremea când voevozii 
principatelor moldo-valahe trebuiau 
musai să expedieze haraciul la Țari- 
grad — fie că adunarea haraciului o 
executau cu oamenii de casă, fie că 
o concesionau diferiților Kreugeri și 
Morgani și Stewarzi ai timpului.

Să așteptăm programul. Vă putem 
asigura că are să fie miraculos la pre- 
zintare ți are să se dovedească inapli. 
cabil, dacă nu catastrofal, după un an, 
dacă nu peste jumătate. Suntem în 
continuare. Nu facem altceva de doi
sprezece ani. Dar mai ales să aștep
tăm contractele.

Pariem că două-trei ciorne se află 
gata „studiate" într’un ghiosdan de 
nouă excelență. Și pariem că după ce 
vor pleca excelențele, la vale, unde 
le mână destinele, noi, (ara, tot o să 
rămânem cu ceva. Cu procesele de re
ziliere.

Cezar Petrescu

săpăturile arheologice 
din oreaima Bucureștilor 

de DINU V. ROSETTI

Săpăturile arheologice deia Bu
curești sunt menite cercetărilor a- 
șezămintelor vechi, cunoașterii ma- 
nifestațiunilor vieții spiixtua.le și 
exterioare ale oamenilor, ce aici, 
în preajma orașu.ui. din străve- 
chiu, au stânjenit și lucrat pămân
tul.

Scoțând la iveală vestigiile lor, 
'din vremuri mint depărtate de iz
voare scrise, ori vecine acestora, 
s’au putut găsi în p.-.tîe, pmitru 
cele din urmă completări mărturiile 
lor scrise, cât și tăi nuci cf’*• -lin- 
tâi, prin comparații și analogii; 
«âstio-ându-se astLa -»rtinta iden

tificării unor neamuri ăin mnouTi 
preistorice, îmbiiate la popas sau 
așezare de locuri atât ce bine apă
rate și înzestrate de naur-i.

Locuri ce-au îndemnat pe ut: 0- 
dobescu, Ionescu-Gion și pe anii 
să bănuiască existența acestor 
vechi așezări; bănueli deplin justi
ficate astăzi, prin cercetările noas
tre premergătoare-, care au salvat 
în ceasul din urmă, prin săpături, 
câteva din nenumăratele stațiuni 
preistorice amenințate si < le a fi 
distruse pentru totdeauna de cără- 
midării și alte lucrări de pământ. 
Săoătuxj încuviințate de Comisiu-

Necazuri ostășești

ÎNDREPTARUL
Până la venirea d-lui N. Titu

lescu, însărcinat de Rege cu for
marea cabinetului — după cum 
ne înștiințează un comunicat ofi
cial — elementele dominante ale 
vieții politice, urmează cadrilul 
conciliabulelor și stabilesc dife
rite formații ministeriale. Vom re
cunoaște partidului libera! — ■ ex
ponent al spiritului burgheziei cu -

avențuri — o înțelegătoare îngri
jorare de situata turbure pe care 
o străbatem. De altfel mai presus 
de scăderile — inerente oricărui 
fel de organizație de partid — li
beralii rezumă cu multă expresi
vitate toate însușirile spiritului 
burghez și mai ales un robust in
stinct de conservare națională. Or, 
nu-i greu de bănuit ce consecinți 
politice poate avea criza finan
ciară a Statului, 
și amplificată de 
mic. Stăpâniți in 
aceste sumbre 
raliî revendicând 
clud totuși ipoteza colaborării cu 
celelalte partide în cadrul 
program minimal. In această 
dicare a orgoliului liberal, trebue 
citită profunda îngrijorare, tresă
rirea acelui instinct de conser
vare națională. Dar oricât ar fi 
de sumbre meditațiile pe care 
le-ar face partidul liberal, ele tiu 
pot altera întru totul grija apă
rării existenții lui proprii șl a po
sibilităților viitoare de afirmare. 
De celelalte formațiuni politice 
nici nu mai vorbim, fiindcă o noua 
opoziție le-ar înăbuși respirația, 
le-ar semna actul de deces. De a- 
ceia conciliabulele urmează cu oa
recare febrilitate, întrevederile se 
succed, o unanimă sforțare de 
limitare menită să netezească 
tr’un sens sau într’altul soluția 
tulesc«.

Cum va fi alcătuit guvernul 
mâine, cum își va stabili dozajul 
compunerii ?ai, iată ce ne preo
cupă foarte puțin, neavând 
tur! de servituți nici într’o 
ție. Ne preocupă însă in 
zile de intermezzo, cu totul alt
ceva, tocmai ceiace ar trebui să 
domine îngrijorarea noastră a tu
turora peste mioapele hotărniciri 
de partide: situația financiară a 
Statului. Complexul costisitor al

criză prelungită 
marasmul ecoiio- 
judecata lor de 
presimțiri, libc- 
guvernul nu es-

uniii
an-

de
bi
li-

de

lega 
direc- 
aceste

nea Monumentelor Istorice, de con 
ducătorul Muzeului Național de An
tichități și îndeplinite prin niij oa- 
cele puse la îndemână de Primarul 
Municipiului, care a creat muzeul 
menit de a da orașului, atât de să
rac în amintiri, o străveche și a- 
proape necunoscută icoană.

Ne vom strădui, aici, să aducem 
în fața marelui public o parte din 
roade.e culese, înainte de a ie 
face obiectul unor studii amănun
țite și de pură specialitate, ce la 
timpul lor se vor da publicității-

•
La București, nu sau a’’lat încă 

urmele omului pa eolitic- Jâiwa 
silexuri și oase răzlețe purtând 
semne de cioplire nu c-jmaiiLte.sc î:i 
faza actuală a cercetărilor -•> dova
dă suficientă. In schimb sau găsii 
numeroase resturi, ce ne daa oare 
cari deslușiri asupra faunei exis
tente la sfârsitu, quaternar.ikii

VREMII
-------------------KIH ---------------- --

organizației Statului strivește po
sibilitățile financiare ale contribua
bililor români Curba dezastruoasă 
a scăderii mondiale la prețurile 
cerealelor a lovit cumplit In rît- 
nuti economiei naționale, iar inca- 
sărbe se resimt. Ce mijloace de 
îndreptare pot fi țșăsite spre a a- 
uima v«ața economică, spre a creia 
noui posibilități âe venituri vis- 

diewei.secătyî,!'e wîfiii 
întrebarea dominantă a crizei po
litice de azi. Or, în conciliabule, în 
socotelile ce se fac, se vorbește sistemelor de dezagregare a auto- 
de persoane, de configurația ca-j rității. In starea de azi, fără, o in- 
hinetului, de proporția participării, 
dar nu se fac tratative pe soluții, 
care rămân simple chestiuni de 
ordin secundar. Nimeni 
treabă care-i programul minimal 
pe baza căruia s’ar putea alcătui 
guvernul de largă concentrare, 
blocul partidelor de ordine.

Pentru noi problema viitorului 
guvern depășește primara curio
zitate a compoziției de persoane, 
pentru a îmbrățișa în ansamblul 
ei problema Statului român, sgu- 
duit de 
f«cit la 
denta 
Iilor, ci 
zare a aparatului de percepție: dela 
agent, dela perceptor și până ia 
administratorul financiar, totul 
formează o vastă conspirație de 
deficitare a veniturilor Statului. 
Cu agenții de execuție fiscală co- 
nipți până în măduva oaselor, nu 
se pot realiza decât goluri bu
getare, Or, la ministerul de finanțe 
trebue pusă în funcțiune mașina 
represiunilor, mașina sancțiunilor 
fără îndurare împotriva agențiior 
de percepție. Cercetări serioase în 
afacerea spirtului negru — adică 
a spirtului ținut la întuneric și le- 
rit de perceperea taxelor, ar da 
rezultate sensaționaie și ar lămuri 
o bună parte din deficitul bugetar. 
Să nu-și închipue nimeni că prac
tica deîraudării se limitează numai 
îa aparatul fiscal: întreaga admi
nistrație a țării este străbătută de 
aceeaș criză morală-

Filmul fraudelor se desfășoară 
în toate administrațiile public., 
fără a putea îi stăvilit. Lipsește 
acea autoritate austeră și de o ne
îndurată severitate, lipsește voința 
purificatoare spre a aplica un re

gim de radicală curățire. Impulsia 
la centru, impulsia de viață înoi- 
toare lipsește; de aceea totul tre
nează, totul se dezagreghiază in 
putregaiul administrației Statului.

După doi ani și jumătate a gu
vernării naționai-țărăniste, pe urma 
dezamăgirilor deprimante ale a- 
iâtor așteptări ce s’au irosit, ră
mâne tristul bilanț că vechiul sis

tatului? Iată tern s’a continuat, .punic diți ce 
era defectuos nu a fost îndreptat, 
că avem chiar o perfecționare a

nu în-

cea mai profundă criză. De- 
încasări nu numai din evi- 
strâmtoare a contribuabi- 
mai ales din totala anarhî-

tervenție fecundă a unui guvern 
hotărit să pună capăt procesului 
de descompunere morală a admi
nistrațiilor publice, nu se poate 
nimeni aștepta decât la prăbușirea 
țării într’o anarhie totală. E ora 
desmeticirilor, este ultima posibi
litate de salvare a ideii de ordine; 
și de cum va fi utilizată, de cum 
va fi afirmată voința de întremare 
a vieții publice, atârnă și existența 
noastră de Stat-

Nu svârlim cuvinte de spaimă, 
nu suntem semănători de panică, 
ci căutăm să retușăm cât mai mult 
din asprele contururi ale unei rea
lități amenințătoare. Dorim însă ca 
ceva din îngrijorarea țării să stră
bată și conștiințele oamenilor 
tici, strânși în conciliabule, 
ocupați să aranjeze cadrilul 
mergător formării noului guvern. 
Persoanele nu mai interesează, 
dar ne interesează curajul celor 
ce vor să sfărâme zestrea odioasă 
a trecutului, să dea țării fiorul unei 
renașteri. Ne dăm prea bine seama 
că o asemenea sforțare este peste 
măsură de grea pentru bietele par
tide cu multiplele lor servituți e- 
îectorale, cu o numeroasă clientelă 
ce așteaptă să se înfrupte din plă
cerea guvernării, ca și ghiftuiții lor 
predecesori; dar toate aceste o- 
Ldigații se cer amânate. Așa o cere 
îndreptarul vremii, așa o impune 
necesitatea de mântuire a țării 
care se clatină pe marginea pră- 
pastiei în fundul căreia colcăe be
stiile apocaliptice ale anarhiei.

Odată și partidele pot jertfi ceva 
pentru țara de atâtea ori jertfită 
clientei«! electorale. E ora supre
melor hotăriri. Respiră istoria des
tinelor noastre viitoare.

Pamfil Șeicaru

poli- 
pre- 
pre-

Oricât am vrea să fim de opti
miști, și oricâtă admirațiune am 
fi înclinați să dedicăm oștirii ro
mânești, — trebue să mărturisim 
că moralul cadrelor noastre ofițe
rești nu este astăzi la înălțimea 
zilelor de însuflețire de prin luna 
Iunie a anului trecut. Este drept 
că restabilirea hierarhiei și a dis
ciplinei în alcătuirea noastră poli
tică a fost urmată de o perioadă 
în care grija pentru armată a tre
cut în primul plan : Solicitudinea 
aceasta s’a manifestat, însă, mai 
ales în planul decorativului, — și 
sporul de prestigiu și de satisfac
ție al ofițerului a fost extras mai 
mult din pitorescul uniformelor. 
Pentru rest, — soldele au rămas 
(ca și mai înainte) neplătite pe 
câte un trimestru în urmă, — pri
mele de echipare sau de sbor au 
fost tot atât de avar amputate, — 
iar bugetul armatei a continuat să 
fie dijmuit de aceiași nesățioși re
chini ai Apărării Naționale. Cum 
ar putea fi la înălțimea primejdii
lor ce ne înconjoară acest moral 
al ofițerilor noștri, când ei asistă 
revoltați Ja eforturile pe cari le 
fac puternicii zilei, pentru mușa
malizarea scandalului Lucien Fabre 
sau Draeger ?

Cum ar putea avea acești ofi
țeri încredere în conducători și în 
guverne, când ei se văd demorali- 
zați . .de abjectele complicități din
tre politiciani și jefuitorii bugetu
lui militar?

In a doua zonă, — ofițerii noștri 
întâmpină zilnic noui îndemnuri 
de amărăciune. S’a votat, de p.ldă, 
recenta lege a poziției ofițerilor 
menită să dea cadrelor o nouă 
energie activă, prin încurajarea 
vitalității elementelor tinere. Și 
totuși, — există și acum promoții 
de ofițeri încremeniți de ani înde
lungați în acejaș grad : Promoția 
1916, --‘■'astăzi căpitani în al 15-lea 
an de serviciu, — și promoția 
1920, — ai cărei ofițeri sunt de 7 
ani locotenenți !-..

Mulți din acești ofițeri sunt sol
dați de el.tă, — profesori și ins
tructori pe la școlile de ofițeri ac
tivi sau de rezervă. Nu s’ar putea 
tine seama de drepturile acestor 
promoții vitregite, la viitoarea 
înaintare ?...

lată o altă categorie de nedrep
tățiți : ofițerii membri ai comisiu- 
nilor de recrutare, obligați de a- 
ceastă vremelnică îndeletnicire să 
se deplaseze din garnizoană, acu
mulând cheltuieli și speze. Or, 
nrin decizia No. 275 din 6 Martie 
c-, a Min. de Răsbci, se prevede 
deodată că membrii comisiunilor 
de recrutare nu au dreptul decât 
la jumătate din indemnizația obi
cinuită de misie, cliar dacă servi
ciul se execută în garnizoane di 
ferite.

Este o nedreptate cu atât ma 
uluitoare, cu cât prin art. 19 al a 
cestei deciziuni ministeriale, se 
acordă indemnizația întreagă ofi
țerilor de intendență cari fac veri
ficarea gestiunilor în alte garni
zoane. Inechitatea este frapantă : 
întrucât au mai puține drepturi ofi
țerii comisiunilor de recrutare de
cât ofițerii de intendență, — pentru 
ce indemnizația de misie a primi
lor nu trebue să fie decât de jumă
tate din aceea acordată celor din

urmă, pentru aceleași servicii ?
Supunem cazul d-lui ministru de 

răsboi, — cu certitudinea că va 
restabili dreptatea cel puțin aci 
dacă nu în problemele mai impor
tante evocate la începutul acestui 
articol.

Ion Dimitrescu

O recomandare 
oportună

Răsărit năuc, din vâltoarea ultime, 
lor evenimente, d. I. Mihalache va 
anticipa cu un robust optimism o ve. 
che preferință de îndârjită și profun
dă stabilitate: locuința mea de vară e 
la țară.-,

In mijlocul naturii și în vecinătatea 
țarinei strămoșești, acolo unde mier
la se îngână cu trilurile săltărețe ale 
pitpalacului, și pământul ințelenit aș
teaptă mana harnică a plugarului. 
Căci vorba românului — după cum 
călătorului îi șade bine cu drumul — 
fot asemeni agricultorului îi șade bine 
la coarnele plugului. Fierul ruginit în 
pod și scoborît în brazdă se cere di
rijat de îndemânarea plastică a țăra
nului care taie simetric pojghița de 
pământ și aruncă printr'o largă miș
care de semicerc sămânța rodului 
de toamnă.

Atunci va afla d. Ion Mihalache 
inutilitatea divagațiilor abstracte, ri
sipite cu multă dărnicie in scrisori a. 
dresate agricultorilor. In contact i- 
mediat cu ambianța rustică a muncii 
agricole, va avea prilejul să se con. 
vingă de dificultățile pe care le ti- 
dică cultivarea temeinică a pământu- 
lui: taxe prea mari de export, lipsa 
unei politice agrare a guvernului, da. 
toril care năpădesc avutul pripășit în 
jurul casei, biruri grele, și salahorie 
politică recompensată cu promisiuni 
^și 'vorbe goale. Iar ca o mângăere de 
ultimă oră, stupida intenție de revi
zuire a reformei agrare. După ce ani 
de zile obștjile au șchiopătat, . după 
ce țăranii evitau îngrășarea pământu
rilor pentrucă nu știau dacă le vor mai 
aparține primăvara, d. Ion Mihala
che în ultimul timp intenționa să ră
stoarne complect stabilitatea unei re. 
forme care zeci de ani a frământat o- 
pinia publică, brăzdând cu numeroa
se cadavre dragostea de împământe
nire definitivă a țăranului.

Acum când pământul se cere culti
vat, d. Ion Mihalache să pășească 
singur la munca câmpului și în cele 
două anotimpuri care urmează sa ne 
dovedească prin aplicarea practică a 
principiilor teoretice pe care le anun
ța acum un an dacă exista într'adevăr 
posibilitatea unei reabilitări a agri
cultorului sub regimul economiei na
ționai-țărăniste.

Domnul Mihalache ne-a oferit o 
splendidă demonstrație politica ctt i6t 
decorul de demagogie și atitudini con
tradictorii. Are acum prtteiul sâ lebe
de haina apostolatului doctrinar și cu 
faldurii cămășii in bătaia vântului — 
badea Mihalache din Topoloveni să 
ne dovedească în tovărășia agrestă a 
camarazilor din copilărie posibilită
țile practice de a reabilita gospodăria 
țărănească.

Ar fi cea mai eficace consolare hl 
eventuala opoziție.

Nicolae Roșu

Citiți in pag. S-a:

In așteptarea d-lui Titulescu
Intre guvernai te concentrare și cel de 

personalități
D. Man iu spre țară

In carierele de nisip din jurul o- 
rașului, s’au descoperit oseiumte. 
printre care și ale celebrului gi
gantic, urme, îngăduind, pe ic-igă 
alte.e, a ne face o dreaptă părere 
și asupra florei și crimei ținiitiilm.

Cele dintâi urme de așezare o- 
menească apar mult mai târziu : în 
mileniul al trei ea înaintea erei cre
știne și aparțin civilizației de tip 
Eoian (denumire convcfițim.ală 
după localitatea unde s’a răcni mai 
■ ntâi descoperirea) regăsită la Vi
dra (I). Bohesti-Bălăeeanca '.i Cer- 
nica, civilizație, căreia-i succede al- 
.a. ca și j..«xwina eînmi-.merte 
euproliticâ și cunoscută de țiiiiila 
•mb numele de civilizația Cernavo
da și Gumelnița, datorită săpătu
rilor întreprinse de un învățat ger
man, în timpul războiului mondial, 
cât și celor aie Muzeului Național 
de Antichități din București, după 
război-

Un stadiu al acestei ■civilizații a 
fost aflat și la Alăgura dela Jilava, 
care a fost obiectul unor săpături 
pe cât se poate de melodice.

Rezultate.e lor au dat mitința li
nei mai bune cunoașteri a acestei 
civilizații, — a cărei interpretări 
mai constitue încă uri prilej de se
rioasă controversă — punând la 
dispoziția cercetărilor un nou și 
bogat material de orientare.

Prin extinderea săpăturilor ia 
stațiunile dela Lacul Tei, Grădina 
Bordei, Bucureștii-Noi. rierestrău 
și Dămăroaia s’a îmbogțit tiința, 
în primul rând cu noui civilizații 
preistorice, în al doilea rând cu o 
precisă cunoaștere a Ntuaiiirnei 
stratigraficc-

Sa dovedit ast’el, că civilizația 
de tip Fundeiii este de sine stătă
toare și anterioară civilizației Te!; 
iar civilizațiile Bordei și Tei ' or 
forma punctul de plecare pentru

studiul vârstei bronzului în Câm
pia munteană: afară de câteva 
descoperiri răzlețe — de ane- 
voiasă interpretare — această 
vreme era dpsită de documentare 
mai temeincă și bogată.

Ceramica acestor stațiuni slă a- 
lături de cele mai frumoase pro
duse ale olăriei preistorice, datori
tă tehnicei formelor cât și frumoa
selor sale motive ornamentale ce 
dau putința a o recunoaște și ui- 
mări dela origină până la ținuturile 
învecinate.

In ceeace privește civilizațiile 
mai noui — La Tene și roma ia — 
ele vor putea fi mai cu înlesnire ur
mărite și separate ca timp, datori
tă elementelor de datare aflate, 
cât și a uimi bogat material com
parativ, mărturisind dăiniuire de 
viață pe aceste locuri în veacuri e 
IV înaintea erei noastre până după 
veac.ul IV al celei creștine.

S’au mai găsit vestigii din vea
curile V și VI cât și din cele ur
mătoare, vestigii ce ne vor duce, 
poate, cândva, până în preajma în- 
temeerii principatelor, acolo unde 
preistoria cedează pasui istoriei 
de texte.

Căci multe întâmplări ale isto
riei scrise, dar și mai multe ale ce
lei nescrise ce rămân a fi descifra
te — vor fi încorporate sferei lu
minoase a cunoașterii amănunț.te 
a istoriei.

Supunând acestea atențiunei ma
relui public, vom reaminti, în tiea- 
căt, că și pe noi ne întristează fap
tul, că aproape întotdeauna atenția 
acestuia „merge spre diletanți’ 
cum se plânge d- Vladimir Dumi
trescu, irupând din postul d-sale 
subaltern dela Muzeul National de 
Antichități, (vezi „câ'eva cuvinte

(Continuare in pag. 11 -a)
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I „PREVEDEREA** I
" SOCIETATE AliONIMA ROMAHA DE ASIGURARE |

Strada meu Fiiipescu no. 21 g
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000 |I

!
II

Seria IX-a

Festivalul Asociației 
sportive a personalului 

C. F. R.

Cupon No. 3 |
Cititorii ziarului „Curentul** cart vor strânge ți trimite adm’nistrației j- 
ziarului nostru seria IX-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o polița de = 
asigurare „Capitalizare** Viata populară (cu amortisment cu trageri lu- = 
nare la sorti) in valoare de lei a Societății „PREVEDEREA.** cu ș

care vor participa în mod gratuit la a noua g
tragere de amortizare ■

fflifflHiinniiRiinnimiiiiii!iiiiniiiiiiii!niiin iiiiiiuiiiiiiniiîiitHJițiiiiimiiiiittuiîitiiiHiiiniiiininimiiiniHiiiiiiiniiiiiiiinînifiniiinffliniiiiiiiiiHtti

Cu ocazia împlinirei a 6 ani 
de activitate a „Asociației Spor
tive și culturale C.F.R.”. Dumi
nică 5 Aprilie crt., a avut loc in 
sala atelierelor C.F.R. Grivița, un 
foarte reușit festival de gală sub 
patronajul și în prezența d-lui 
general de divizie Mihal Ionescu.

Au vorbit d-nii: Cezar Alere- 
uță, Anton Ionescu, după care au 
urmat producțiuni muzicale.

Calendar
Marți 7 Aprilie 1931 cutie** Teatru-Muzică

ORT. : Sf. Martir. Gheorghe, episco
pul Mitilinei.

CAT. : SÍ. Albert
ISR : 20 Nissan 8601. Pesach (Paș- 

tile) ziua 6-a-
MUS. : 19 Giul-Kadè 1349.

Nld Cea mai nu ferește de contagiune, căd nd> 
grOaSâ mania „AkI crobll gripei șl răcelii pătrund tn corp 

nas. Feriți sunteți numai prin

ffcntfn-Pasfile
Gfindlțl-v& la ele pe timp răcoros șl nu 
uitați că a preveni este mal bine decât 
a vindeca.

Prinderea unei bande 
de îalșilicâtori de bancnote 

la Miercurea-Ciucuiui
TEATRELE

Trandafiri
cele mal bune specii vindem cu 25 lei bucata 

Executăm lucrări de grădini ți parcuri dând cele mal 
bune garanții 

Pepiniera frații Traian ți 
Teodor Constantinescu

Șos. Olteniței 160, Buc.

Aprovizionați-vă din vreme

pe cari le desface direct pro
prietarul cu prețuri eftine 

STR. POPA-TATU 16

Anilneuralglc
Dr. ItAlHJ MUSCEL
Singurul remediu contra GRIPEI, 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai in cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului.

DC o bogâflc
țâră scamân $1 de o 
raiIMUSETE RARA

• numărul

Ac Paști
al marei revista ilustrate 
1N COLORI

BRAȘOV, 6. — Din Miercurea 
CIuculul ni se comunică prinderea 
unei bande de 3 indivizi, dintre 
cari doi sunt negustori bine cuno
scut!, cari se ocupau cu plasarea 
bancnotelor false a 20 lei. Ei lucrau 
in raza orașelor Miercurea-Ciuc 
Și Sf. Gheorghe.

La descinderile făcute de par
chet șl politie la locuințele acestor 
indivizi, s’a constatat că ei mai a- 
veau de plasat incă patru sute de 
bancnote a 20 lei, foarte bine imi
tate, dar cari au singurul defect 
că se Înnegresc repede. Până a- 
cum el au reeușit să plaseze 8000 
de asemenea bancnote.

Cerctările sunt în curs.
Pentru înlesnirea lor, suntem 

nevoiți a păstra numele celor are
stați incă sub tăcere.

■ ni ♦ —

OPERA ROMANA? seara 830; „Ma- 
non*'.

NAȚIONAL: seara ora 8.30; „Evan
taiul d-nei Wendermeere*4.

REGINA MARIA: seara ora 9: „De
putatul Barricou’.

VENTURA : seara ora 9: „Roxy’’.

CINEMATOGRÄ

Io atenția invalizilor

REGIA AUTONOMA C. F. R.

PuMicație
Se aduce la cunoștința generală că 

tn ziua de Luni, 27 Aprilie 1931, ora 
10, se va ține licitație publică la Re
gia Autonomă C. F- R. Sala de licita- 
ții din București, Strada General 
Berthelot No. 8, cu oferte închise și 
sigilate pentru aprovizionarea cu :

Lemnărie și cherestea de brad, ste
jar etc., destinate Inspecțiilor de în
treținere din țară.

Pentru amănunte se va consulta 
Foaia Licitațiilor Administrației C. F. 
R. (costul abonamentului anual 100 
lei) care se găsește afișată In toate 
stațiile C. F. R., iar pentru condițiile 
de calitate și orice informații referi
toare la această licitație cei intere
sați se vor adresa Direcției Economa- 
tului C. F. IL, Calea Victoriei No. 
118, Etaj. 4, în orice zi de lucru Intre 
orele 12—13 (Sâmbăta între orele 
orele 12-12 30).

No. 432/39. Serv. E. IL

caro publică:

Dimineața unei 
iemei elegante

Omul fără obraz:Nuvelă 
do Jack London. —• Măs
căriciul- Nuvelă de Tom 
Gallon. — Pasiunea la 
Oberammergau. — Tre
nuri pe pneu-urL

Cele din ui ma clipe 
ale iul isus
paginii dneriato* 
grafice, de bridge, 
iFoiinlne, de locuri, 
ce diurne, etc

23 PAGINI LEI IO

Primim t
Legiunea națională I. O. V. „Mar

tirii Neamului”, cu sediul în Bucu
rești Calea Plevnei 57. aduce la cu
noștința membrilor săi că face oficiu 
absolut gratuit, de consultații, infor
mații, demersuri și intervenții, pentru 
sporirea pensiei, împroprietărire, etc., 
serviciu pentru care nu pretinde dela 
nimeni, nici taxe și nld cotizații. De 
asemenea aduce la cunoștință că nu 
arc nld o legătură cu diversele per
soane cari, fie pe cale de corespon
dentă, fie prin diverși samsari le ceț 
procuri, bani și acte, ademenind pe 
naivi, cu promisiuni nerealizabile a- 
des.

Legiunea L O. V. stă pentru^tava- 
lîzl la dispoziție cu toate serviciile 
sale gratuit în orice zi, între orele 
7—10 a. m., și 1—4 p. m.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

A apărut No. 15

Gazeta Medicală
Director Dr. G. D. IONAȘESCU 

| Număr special de Paști |

Cu următorul sumar:
I s u s de p CERNA 

De vorbă cu un om în vârstă do 104 ani 
Ce ut povestești bătrânu, tn<i t n i ; , jOma

Cam a a/iuu el la această venerabilă vărsli. 
Tușea convulsivă la copil.-Pudoarea 
la sălbatici. - „Femeea e o marfă" 
Anotimpul verii și bolile venerice

Istoricul fumatulni
ele Dr. C. POtNAkU-CAPLESCb 

Dansul scurtează viața 
| Cânii ați fost mat lericiti 7 
I O noua anchetă a,.Gazetei Medicale“

Operațiuni in bolile de inimă 
Constlpoția copiilor sugaci 

O fetiță cu Inima in dreapta 
ttonsultațiuni medicale 

șl grafologice 
IS pagini_____________Lei 9

lied, și AO-ția București str Doamnei 2 >

D-ra Ioana Gh. Marcovici, domici
liată tn București, str. Militari No. 5, 
a făcut cerere acestui Minister de a 
fi autorizată să schimbe numele său 
patronimic de Marcovici In acela de 
Missir, spre a se numi Ioana Missir.

•
Ministerul publică aceasta, con

form art. 9 din legea asupra nume
lui, spre știința acelora cari ar voi 
să facă opozițiune In termenul pre
văzut de aliniatul II al zisului ar
ticol. ___ .

Dela funcționarii 
din industrii

Conducerea Asociației funcțlo 
narilor din industriile Românie 
(A. F. I. R.) din str. Academie 
2, a lansat convocări pentru a- 
dunarea generală extraordinară 
dela 8 Aprilie 1931. Adunarea va 
avea loc la sediul Asociației la 
orele 7 juni, precis. La ordinea 
de zi constituirea unei Uniuni a 
funcționarilor particulari.

w,

Comitetul de conducere a fost 
convocat în ședință extraordina
ră pentru mâine, orele 7 seara 
la sediu, în vederea desăvârșlrei 
formalităților legale în legătură 
cu fuziunea funcționarilor din 
Ploești cu A. F. I. R.-uL

Cum e vremea
Luni 6 Aprilie 7931

Ia România» ora 8 a. m.
• In ultimele 24 ori cerul a fost va
riabil mai mult noros. vântul a suflat 
din sectorul nordic, pe alocuri calm 
iar temperatura a crescut cu 1__3

grade, azi dimineața varia între 8 
grade la Mediaș și minus 2 grade la 
Predeal, iar presiunea în scădere cu 
1—10 mm., este cuprinsă între 765 
mm., la Constanța și 760 mm., la 
Cluj. Temperatura maximă de eri a 
variat între 15 grade la Mediaș și 4 
grade la Cetatea-Albă. iar minima a 
oscilat azi noapte între 4 grade pe 
litoral și minus 9 grade la Predeal.

La București-Filaret, ora 8 a. m.
Cerul foarte noros; temperatura 5 

grade; maxima de eri 8 grade, mini
ma de azi noapte 1 grad; maxima 
pe sol 17 grade, minima pe sol 1 grad. 
Presiunea atmosferică 762 mm. Hy- 
grometrul 72 la sută.

Timpul probabil la 7 Aprilie 1931.
Presiunea în scădere cu 1_ 4 mm.

Cerul mai mult senin. Vânt slab din 
sectorul sud-estic. Tempeiatura va 
continuă să crească. Dimineața și 
seara ceață. Pe alocuri ușoară bur
niță.

Funcționarii particulari 
la ministerul muncii

săpăturile arheologice 
flin preajma Bucureștilor 

conlnuare an mg. i-a

Eri dimineață a fost primită, de 
d. Hatieganu ministrul muncii, o 
delegație de funcționari particu
lari.

Delegația a arătat că are însăr 
clnarea să protesteze împotriva in- 
tențiunii Ministerului de a permite 
în ajunul sărbătorilor de Paște ca 
orele de închidere pentru magazi
ne să fie prelungite cu o oră, iar 
repauzul dela prânz suprimat

Organizațiunile funcționărești 
sunt convinse că prelungirea ore
lor de deschidere nu aduce nici o 
înlesnire comerțului, atâta vreme 
cât puterea de cumpărare a masse- 
lor consumatoare nu va crește sim
țitor.

D-l ministru Hatieganu fată de 
expunerile delegației de funcțio
nari, a declarat că nu va admite 
nici un fel de derogare, urmând sâ 
se respecte orariul în vigoare, po
trivit legii repausului duminical.

TRIANON: .Aleluia” (tragedia ne
grilor) a marelui regisor King Vi
ii oi și Stan șf Bzan.

CAPITOL: „Gendxillon de Paris’* (Ce- 
nușexeasa Parisului) cu Nitta-Jo, 
Colette Darfeuil, Alice Tissot, Mar
ché Roane și Margo Moreno,

SELECT: „Cherie”, comedie muzica
lă'' vorbită în franceză cu Saint 
Graniez, Margueritte Moreno, Mona 
Goya; jurnal sonor Fox și comedie. 

R.OXY: „Cendrillon de Paris” (Cenu- 
șereasa Parisului) cu Nitta-Jo, An

dré Roan șî Margo Moreno. 
REGAL: „Luminile orașului' 

Charlie Chaplin.
VOX; „Cafeneaua cea mică'*, 

Maurice Chevalier.
FEMINA: „Fiii" cu Colleen Moore și 

o completare.
BULEVARD PALACE’ „Automatul 

dragostei’' comedie muzicală cn 
Max Hanson, Lien Deyers, Sioke.

Szakall șl jurnal și comedie desen. 
CORSO : „Hoți iără voie*' cu Stan și 

Bran și Banda veselă ceferistă-
CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin): 

„Lola ' cu Lilian Harvey și Harry 
Halm.

CINEMA A. R. F. A. (Sala Episco
piei); „Romanța iubirei'* cu Vera 
von Schmiterlov șl Werner Fue- 
terer. ,

GLORIA: „Mireasa regimentului”, 
film sonor, vorbitor și colorat

OMNIA : „Femeia de eri și de mâi
ne** cu Vivian Gibson și Livio Pa- 
vanelli și o complectară.

MARNA : „Giovana” ou Milton Sils 
și Maria Corda. Revista Grof, Giu- 
garu, Sandi Huși și Lizica Pe- 
trescu.

MARCONI: „Vagabondul nemuritor” 
cu Liane Haid și Adalbert Schle- 
tcv. și trupa de reviste N. Burmaz. 

VOLTA-BUZEȘTI: „Monte Carlo'* cu 
Jeanatte MacDonald și „Byrd la 
Polul Sud”.

RAHOVA: „înapoi la natură” eu 
Jeannette Mm Ohm^rid si Jaok Da- 
kie.

ȘERB AN-VODĂ: „Pe urmele unui
negustor de tete“, o comedie și 
trupa P. lașt

TERRA : „Viața Mântuitorului lisua 
Christos” și „Copoiul”.

REX: „In luptă cu iniernnl” cu Sieg- 
iried Arno și Carlo Aldini, film so
nor.

AMERICAN ; „Insula vapoarelor 
pierdute Jurnal și o comedie.

DICHIU : ,,Femeia de stradă*' opere
tă dansată și cântată de Gertrude 
Lawrence și o completare sonoră.

UDO (intrarea Zalomit): „Volga, 
Volga*', cu Adalbert Schelettow.

ATENEUL OBOR: „Puntea pisicii” 
și o comedie.

ILEANA (Luna Fark-Moși): „Isus 
Christos'* (Regele Regilor). Jurnal 
și completare vorbitoare.

FILANTROPIA : „Tragedia Romano- 
vilor’’ și o comedie.

ROMA: „Contrabandiștii din New- 
York” și „Serenada dragostei'* cu 
Ramon Novarro, o comedie și Stau 
și Bran și trupa Bruno.

LEONARD: „Fulgerul 2329*’ cu Lon 
Chaney, sonor și vorbitor și o com
pletare vorbitoare și dansantă.

LUCIFER (Dudești 97): „Lncki Boy” 
cu George Jessel și o completare cu 
coruri rusești.

CERCUL SUBOFIȚERILOR : „Păpu
șa vieneză” cu Any Ondra ți o co
medie.

BARASCU (str. Ziduri 68)' „Martira** 
cu Charles Vanei și Sazy Vernon. 
BARCELONA: (Instalafie vorbitoare 

și sonoră): „Fulgerul 2329’’ cu Lon 
Chaney șl ,/hna Staililor" vu Stan 
șl Bran. Intrarea 16 țt SU tei.

i'« cu

cu

— „Mare istoriei.«“ zise maiorea- 
sa, după ce-și aruncă ochii pe cores
pondența pe care soldatul i-o aducea, 
ceremonios, pe o farfurie /in chip de 
tavă).

Printre scrisorile adresate ei — 
sau lui bărbatu-său — descoperi, cu 
mirare, misive ciudate, adresare unor 
persoane necunoscute, semnate cu un 
nume necunoscu — mereu, aceiaș — 
și ale căror timbre erau virgine de 
orice ștampilă.

Era pentru a doua oară când i se 
întâmpla așa ceva. (Acum vreo săp
tămână recoltase câteva, de aceiaș 
speță).

De rândul acesta erau două: una 
adresată unui avocat din Ploești și 
alta — o carte poștală, deschisă — 
destinată unei farmacii din Capitală 
și redactată astfel:

„Onor. Farmaciei Sf. Arhangheli""
„Citind în ziar anunțul dv., vă rog 

a-mi trimete un borcan din Crema 
dv. de obraz, cu ramburs, pe adresa 
de mai jos“.

Șl iscălea: .JD.na colonel Spătaru, 
str. Intortochiată No. 11 bis.”«..

— ,Joane!.."‘ strigă maloteasa. 
„Unde al găsit scrisorile astea?.^“.

— ,Jn cutie, coniță«."".
— ,Jn care cutie, mă?..,“
— ,Jn cutia dela ușă."
— „Mare comedie!...“ zise femeia, 

din nou. Și se decise să deslege, cu 
orice preț, misterul acesta...

Peste câteva zile. Ion se înfățișa ra
dios, înaintea ei, remorcând de mână 
pe un „camarad" oacheș, cu epoleții 
vestonului înfloriți de galonul roșu de 
„ordonanță” și cu privirea sperioasă.

_  ,^-am prins, coniță!.“ Și, în 
aceiaș vreme, ii aducea o carte poș
tală, pescuită în cutia de scrisori.

— „Ce-i su tine, biete?.. întrebă 
doamna maior.

— „Să trăiți, sărut mâna, nu mi 
știu vinovat cu nimic.,.“

— J-Jrn văzut când a băgat-o In 
cutie..." sări Ion. „Și dumneavoastră 
mi-ați dat ordin si pur} mâna pe ăl 
deo băga ceva. In cutie.«“

_ „Cine te-a trimes, băete, cu scri
soarea asta?,.'"

— „Cucoana lui domnu" Colonel..."
— .jCare... colonel?“
_  „Dela intendenție! Nu știu cum 

îi zice, că suntem venit acuma, ca 
ordonanță..."

— JȘi unde te-a trimes, cu ea?“
— „S"o punem la cutie, acilea, în 

colț.,:'
Femeia începu să râdă. Misterul 

prindea a se lămuri, (alături de casa 
ei, era într'adevăr o cutie poștală).

Și, fără să mai insiste, îșt aruncă 
privirea pe... „corpul delictului“:

„Domnule farmacist”,
„Nu știu cum să calific maniera dv. 

de a vă purta, cu clienții. V’am ce. 
rut, acum câteva zile, sămi trimeteți 
„ramburs" un borcan cu cremă și 
că n’atn primit nimic. Poate să 
fost teamă că no să-l plătesc?...

Acum vă anunț că nu-mi mai
buie. Mă lipsesc! In schimb, vă pro. 
mit și eu, că o să vă fac o reclamă 
frumoasă, la cunoștințele mele și la 
alte neveste de ofițeri.,.""

Și în vreme ce descifra rândurile a- 
cestea, privirea maioresei se îndrep
ta, fără voe, spre bluroul unde o altă 
carte poștală — purtând aceiaș adre
să și aceiaș semnătură — dormea ui
tată, de câteva zile, în așteptarea u- 
nei mâini caritabile care s’o puie la 
o.», veritabilă cutie poștală.

Geer Patrick

văd
va

fre

Sub patronajul Institutului Slav 
din Praga, s’a deschis zilele acestea 
o interesantă expoziție a ariei medie
vale a Slavilor din Balcani. E vorba 
de circa 5000 exemplare, în cea mai 
mare parte copii și fotografii ale isto
ricului cehoslovac dr. Stransky, care 
se ocupă și cu bizantologia. Doctorul 
Stransky este un elev al marelui is
toric rus Okunev, care ține prelegeri 
asupra artei Bizanțului la Universi
tatea Carol din Praga. Cu sprijinul 
Academiei de Arte și Științe, doctor ’ ' . .-i ■ » . « ■ f ...

Expoziție 
de covoare și ceramică

S’a deschis expoziția de covare și 
ceramică la școala de Belle-Arte, a- 
leea IuliaHașdeu No. 11 bis, de sub 
conducerea d-nei profesoare Elena 
Muscan și d-rei Constanța Petrescu.

Se poate vizita zilnic între orele 
10—18 și. 4-7.

Stransky a întreprins 4 călătorii ști
ințifice în Balcani. Asupra călătorii
lor sale a ținut numeroase conferin
țe, iar în prezent expune un bogat 
material documentar referitor la arta 
vechilor Slavi din Balcani. In acest 
material se cuprinde copii de pe nu
meroase amintiri artistice foarte pre
țioase, cari se află păstrate în diferi
tele biserici și mănăstiri din Bal
cani. Dr. Stransky s’a interesat în 
special de arta Slavilor de Sud din se 
colele XIII-XV.

Biblioteca 
Academiei Române

In luna Martie 1931 s’au consultat 
de 2888 cetitori 7434 volume și bro
șuri tipărite; de 208 cetitori s’au con 
sultat 366 manuscripte, 336 documen 
te 46 cărți vechi românești (1508— 
1830).

In sala de lectură a cărților tipă
rite sunt 66 locuri și se află la dis
poziția cetitorilor spre consultare, fă
ră cerere, 3133 volume așezate după 
specialități, 46 reviste românești și 
90 reviste străine.

Colecțiunile Academiei au sporit 
în această lună cu 480 volume și bre 
șuri, 340 numere de reviste române, 
289 reviste străine, 1 atlas și hărți,
3 stampe și portrete, 34 volume ma
nuscripte, 2 documente, 16 fotografii,
4 albumuri, 1 foi volante și 17 mo- 
nete-

Biblioteca este deschisă în fiecare 
zi de lucru pentru cărțile tipărite de 
la orele 8—12, 2—6, pentru manu
scripte, documente și cărțile vechi ro 
mâuești (1508-^1830). în orele 8-12.

Vagabondajul 
în Rusia Sovietică

Consiliul Comisarilor Poporului a 
luat hotărârea ca în anul acssta să 
se lichideze complect vagabondajul 
copi’lor din Rusia sovietică. Toți 
„Bezprizorni‘‘, adică copiii cari nu au 
casă și rătăcesc prin diferite regiuni 
ale Rusiei, au a fi internați și cres
cuți de organele statului și comune
lor. In acest scop, Comisariatul In
strucțiunii a elaborat un proect pen
tru crearea de aziluri speciale pentru 
„bezpiizorni’’. Cu toată munca de
pusă până în prezent pentru lichida
rea vagabondajului copiilor ce au ră
mas fără adăpost, numărul acestor 
cop;i este încă destul de mare ajun
gând la câteva sute de mii.

Chiti Almanahul 
ziarului „Curentul“

sr no

SPECTACOLELE SAPTAMANI1
 Dela6-8 Aprilie 1931,

in legătură cu Dacia preistorică ’ 
într’unul din numerele trecute ale 
ziarului „Curentul ).

Articolul, pe lângă altele, aduce 
la cunoștința publicului un fapt deo 
sebit de important; Ja Muzeul 
Municipal, înființat de conmr.a Bu
curești, funcționează în fruntea sec
ției arheologice o persoana, -- de
sigur simpatică, — dac rara nici o 
pregătire științifică ,ba chiar fără 
bacalaureat !), bine retribuită si cu 
suficiente fonduri la dl.spo.itie, în 
timp, ce PERSONALUL științific 
al Muzeului Național de 'inticMtăți 
din București, comotis din doctori 
și licențiat! și cu stud;i de specia
lizare în străinătate și cn opere 
publicate, SUNT PLĂTI j’l cu le
furi de 5000 lei lunar ’ (sublinierile 
sunt ale noastre).

Date prețioase menite să ex
plice în parte rezultatele frumoase 
dobândite de secțiunea arheologică 
a Muzeului Municipal.

Cunoaștem și noi ..opere publi
cate”, lăudate de necunoscători a- 
mabili — printre cari și acel Salo
mon Rainacb, creatoiu! problemei 
Glozel, pe care d. Dumitrescu o a- 
runcă în spinarea „dEetantilor”. 
Să* fi izvorât oare acea formidabilă 
recenzie din acelaș spirit „dile- 
tantic" al lui S. Raitiach ?

Ar fi cazul să spunem că d 
Vladimir Dumitrescu face teorii 
..complect ireale” cum îi place să 
spună — în recidivă de neatenție 
la conflictul dintre subiect și predi
cat — în ciuda bacalaureatului și 
doctoratului ce-1 împovărează.

DINU V. ROSETTJ

Farmaciile de serviciu
tn noaptea <fe7 Aprilie

G. D. Vasiliu (farm. ,,La Cerb”); 
Dr. O. Lascăr și dr. Thüringer, cal. 
Victoriei 7o (tel. 311/19) ; C. D. 
Roșu, cal. Moșilor 45 (tel. 346/21) ; 
Victor Grimberg (farm. Trinității), 
calea Dudești 58 (tel. 315/36) ; Al. 
B. Nicolescu, cal. Șerban-Vodă 147 ; 
I. Lozinca, cal. Călărașilor (colț șos. 
Mihal Bravu) 3(j0 ; Ioan Stănescu, 
B-dul Pache 137 (tel. 373/68) ; Ste. 
riu I. Shunda, Piața Buzești 47 (tel. 
301/85) ; 1. Alexi, șos. Ștefan cel 
Mare 24; Elvira Straja, cal. Raho- 
vei 120; V. Gheorghiu, str. Duiliu 
Zamfirescu 2 (colț L. Blank) 2: Ilie 
Ioanid, str. Sf.ții Apostoli (colț An- 
tim) 52 (tel. 306/15).
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394 m. BUCUREȘTI
13; Muzică instrumentală 

de gramofon).
13,30: Informațiuni, bursa 

reale, bursa de efecte, cota 
Dunării și semnal orar.

17: Orchestra Sibiceanu; 
românească și ușoarA

18: informațiuni, meteorul < 
nai orar.

18,15: D. I. Dobrogeanu-Gherea: 
Caragiale.

18,30: Orchestra Sibiceanu.
19: D. Făgețel: Scriitorii Olteniei.
19,20: D. Victor lon Popa; Noutăți 

teatrale europeneș
19.40: D. Paul Zarifopol: Poeții 

blestemați.
20: Muzică românească (plăci de 

gramofon).
21: Orchestra Radio: Offenbach : 

Uvertură la „Frumoasa Elena”, Korn 
gold; Mult sgomot pentru nimic — 
suită; Grieg; Olaf Trygvason — Ru
găciune și dans în templu.

21.30: D. dr. S. lrimescu: Liga să
nătății publice.

21.45: D-ra Valentina Crețoiu, de 
la Opera Română; Hahn: Noi doi; 
Hahn: Cântecul bun; Helmund: Sub 
portocalii în floare; Adam: Păpușa 
din Nuerenberg; Chaminade; Madri
gal; Joncieres: Cavalerul Jean; Cân
tece românești.
șo.șuujkod, TVVa'i Bnrdladrf a acfm

22.15: Orchestia Radio: Dvorak : 
Largo din symfonia V-a „Lumea 
Nouă’’; Ponchielli; Dansul orelor din 
opera „Gioconda”; Joh. Strauss: Po
vești din Orient.

STRAINATATEA
Belgrad, 13,30: Concert de amiază. 

14.30: Știri zilnice. 17: Plăci. 18: 
Cântece naționale. 18.30: Cântece 
naționale la harmonică. 19: Piăci. 
21. Concert serat.

BUDAPESTA, 13,05: Concert. 17: 
Pentru doamne. 13: Conf. 18,30: Con 
cert 19.30: Posta radio-amatorilor.

(Plăci

de ce- 
apelor

Muzică

și sem-

»Deputatul Barricou” 
la Regina Maria

Astăzi și în fiecare seară se repre
zintă. la Teatrul Regina Mana ma
rele succes „DEPUTATUL BARllI- 
CGU” cu d-nii Tony Bulandra, V. 
Maximilian și d-na Tanlzi Culava- 
Barezzi dela Teatrul Național.

Serbarea școalei 
de ofițeri din Târgoviște
Aseară a avut loc la școala pregă

titoare de ofițeri de cavalerie din Târ 
govișle de sub comanda d-lui colo
nel D. RADULESCU, solemnitatea 
serbărei de 101 zile a elevilor din 
anul 2, allați In pragul carierei lor.

Serbarea a fost deschisă la ora 5-30 
p. in. prin foarte interesante demon
strații hipice, la care a asistat și d. 
colonel ANDRONESCU, comandantul 
brigăzei a Vl-a cavalerie, împreună 
cu 60 ofițeri sosiți într’un raid Bucu- 
rești-Târgoviște. Asistența, în frunte 
cu d. colonel ANDRONESCU, a apre
ciat producțiunile hipice: obstacole, 
vollige, etc. felicitând pe d. colonel 
Rădulescu, comandantul școalei, și 
pe colaboratorii săi.

La orele 9 seara, a avut loc repre
zentația revistei „Visul de 101 zila”, 
elaborată de elevii anului 2, sub con
ducerea d-lui căpitan Slăvescu Ioan, 
comand, escadronului elevilor activi.

Gestul generos al 
sanatoriului Cosmutza

Sanatoriul dr. Cosmutza din Cluj a 
hotărât să pună la dispoziția Socie- < 
tății scriitorilor români, în fiecare 
an, un loc pentru un scriitor bolnav 
care se va bucura în sanatoriu de În
grijire complectă și gratuită.

Gestul acesta de care am mai vor
bit și altă dală e elocvent prin el în
suși și conducătorii sanatoriului se 
pol. prenumăra printre binefăcătorii 
breslei scriitoricești.

Demonstrațiile institutu
lui științific al muncii

După vacanța Pațtclul, Institu
tul Românesc de Organizare Știin
țifică a muncii, din str. Clemenceau 
6 (fosta Corăbiei) va organiza ît 
serie de demonstrațiuni practice 
cu mașini și accesorii de birou pen
tru studenții Academiei de înalte 
Studii Comerciale.

Nouî linii aeriene 
in Sovietia

In anul acesta, toate centrele in
dustriale mai importante din Rusia 
sovietică, vor fi legate prin linii ae
riene. Cele mai importante din aces
te linii vor fi: Leningràd-MOscèva- 
Vladivostok ; Moscova — Leningrad, 
Moscova-Tașkent, Moscova-Charkov- 
Baku. Irkustsk-Iakutsk, Chabarovsk- 
Petropavlok pe Kamciatca, Eaku- 
Tașkent (peste marea Caspicăi, Le
ningrad-Murmansk, Moscova-Minsk, 
Moscova-Kiev-Odesa, Kiev-Charkov, 
etc.

Prețul Ia traficul de călători va co
respunde prețului unui bilet clasa 
Il-a la accelerat.

Peste cSteva zile va apare i 

Lichidarea datoriilor 
agncoltonlor“

O campanie de doui anl> Ex
punerea de motive ți textuj 

(egei „Băncei agriculturei 
românești“ 

de ing. ION SCUTARU

RADIO
Marti 7 Aprilie 1931

pentru
18,îh): 
20 30; 
dm o- 
dc pă-

Trans.

20.15: Conf. 20,50: Concert. 21,45: 
Concert coral. 23: Conf. 23,35; Con
cert.

KATOVICE. 15,20; Comunicate, 
15,40; Conf. 16,20: Comunic. .’6,50: 
Conf. 17,25: Plăci. 18,30; Concert 
19,45; Un sfert de oră literară. 20,35: 
Comunicate de presă. 20,40: „Aida”. ,

KOENIGSWUSTEKHAUSEN, 15: 
Trăire, din Berlin. 15,50: Pentru co
pii. 16,80: Meteor. Bursa. 16,45: Pen
tru copii. 17: Pentru doamne. 17,30: 
Trarre. din Leipzig. 18,30: Conf. mu
zicală. 19; Conf. 20,30: Reportaj ra
diofonic 20,55: Meteor.

LANGENBERG, 18: Concert seral. 
19: Causerie. 20.55: Comunicat«. 21; 
Concert seral.

MILANO, 17,35: Cântece 
copii. 1b: Muzică radiofonică. 
Jurnal radio. 20,20: Comunic. 
Muzică variată. 21,30: Duete 
p«re italiene. 22: „Vânzătorul 
sări”, operetă în 3 acte.

PilAGA, 17.05: Plăci. 17,30:
dia Brno. *18,30: Emisiune germană. 
20; Ora. Clopote. 20,05; Inf. Serată 
populară. 22: Concert. 23,20; Plăcu

ROMA 18: Concert vocal și instru
mental- 20 Ora. Comunicate. 26 20: 
Știri. 20,50: Plăci. 21,10. Jurnal ra
dio. 2'1,40: Trans. unei opere.

TOULOUSE, 20: Concert de pian. 
20 15- Melodii. 20,30: Bursa. 21: Cân 
tece din operete comice. 21,25: Plăci. 
21,55; Ci'viuca modei. 22: Concert 
simfenie. 22,30; Cântece din operete. 
22,45: Muz. militară. 23: Cântece. 
23 45: Concert de orch.

VARȘOVIA, 15,40: Conf. 17.15: 
Plăci. 18,45; Concert simfonic. 19 45; 
Diverse. 20,35; Jurn. presei. 20,50.: 
„Aida”. 24: Muzică ușoară.

V1ENA, 12: Plăci. 13; Concert de 
an 16: Ora. meteor., bursa, co
municate. 16,20; Plăci. 18: Pl. copii. 
18,80: Oră distractivă. 19,30: Conf. 
20,25: Ora, meteor., comunic. 20,30 ; 
Concert 22.45: Concert ser&L
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Concurența lemnului sovietic**
Spuneam in articolul preceueut 

că Rușii și-au concentrat toate e- 
iorturile lor de a pătrunde pe piața 
britanică, considerată din totdeau
na drept regulatorul prețului de 
lemn. Și apoi Anglia este cel mal 
mare cumpărător de produse fores
tiere din întreaga Europă.

lată că o telegramă a agenției 
„Ceps” anunță că dumpingul so
vietic în comerțul cu lemne ia pro
porții din ce in ce mai mari in di
feritele state europene și in specia! 
în Anglia. Chestiunea dumpingului 
sovietic de lemne, în urma daune- 

' lor pricinuite pe piața lemnelor din 
Anglia, atrage in prezent atenția 
întregii opinii publice engleze.

O comisiune specială engleză se 
ocupă cu această chestiune șj se 
străduește să adune toate dalie 
referitoare la dumpingul ioreslie.- 
sovietic in Anglia. Pentru prima 
oară dumpingul lemnului rusesc a 
fost simțit in 1928, producând o 
mare agitație in cercurile corner, 
cianților englezi de lenine. lmpor 
tatorii englezi in dorința lor de a 
apăra piața engleză de desorgani 
zare, au înființat un sindicat spe
cial pentru importul de lemne ru
sești și care s’a înțeles apoi cu 
guvernul sovietic, in acordul rea
lizat s'a prevăzut că Rusia va pu
tea exporta pe piața engleza 
506.000 standarzi in 1929, 531.000 
standarzi in 1930 și 600.000 stan
darzi in 1931, iar guvernul sovie
tic se obliga să renunțe la planul 
său de a exporta anual 750.000 
standarzi lemne pe piața engleză 
Începând dela 1929.

In urma acestui acord s’a împie
dicat desorganizarea pieței en
gleze. Iar exportul sovietic fu în
grădit 1a un anumit contingent. 
Pe de altă parte insă acest acord 
n’a putut împiedica descreșterea 
rapidă a prețurilor. Creșterea ex
portului sovietic de lemne a atins 
într’o mare măsură pe cel mai 
mari furnizori de lemne pe piața 
mondială, în special Suedia și 
Finlanda, al căror export a înre
gistrat o mare descreștere pe 
piața engleză in timp ce exportul 
rus a crescut.

Importul lemnelor în Anglia în 
mii standarzi:

cordului încheeat cu sindicatul en
glez, a recurs in anul acesta la 
exportul de lemn prelucrat, car-a 
nu este îngrădit de acordul cu ».«- 
cicatul englez.

Până |a linele 1unel Martie, gu
vernul sovietic exportase in An
glia 150.00Î) uși de lemn complect 
eîectuate. Până la sfârșitul anu'ui 
în curs, numărul ușilor exportate 
in Anglia va ajunge la 600.000. In 
modul acesta se va aplica o mare 
lovitură celorlalte state cari 
portă produse forestiere pe 
britanică, 
teșie, că 
Rusia nu 
guvernul 
țin 20 la

ca- 
in 
ia

io-

ex-
piața 

în special Canadei. fi- 
lupta de concurență cu 
este ușoară, deoarece 

sovietic vinde cu cel pu- 
sută mai eîtin. Din acea

stă cauză se crede că exportul 
nadian de lemne, va scădea 
cursul acestui an dela 200.000 
50.000 standarzi.

Lupta împotriva dumpingului
restier sovietic este foarte dificilă- 
importul sovietic este în prezeut 
înmagazinat în depozite speciale 
și de aci oferit cumpărătorilor pe 
prețuri foarte reduse. Sindicatul 
englez, care a fost înființat în mod 
special pentru importul de lemne, 
a ajuns in urma faptului că Sovie
tele ocolesc acordul încheeat prin 
aruncarea pe piață de lemn prelu
crat, într’o situație grea.

Sindicatul va îi nevoit să facă 
concesiuni importului sovietic spre 
a ajunge la o nouă reglementare a 
cumpărăturilor, pentru a salva 
piața engleză de o desorganizare 
complectă.

Concurența rusească Pe o piață 
a cărei flexibilitate de consum 
este atât de limitată ca piața fo
restieră a zdruncinat situația tu
turor statelor europene exporta
toare de lemn, după cum vom ve
dea într’un articol viitor.

Marcator

Atribuțiile comitetului
de direcție al c. f. r

Consiliul de administrație al c. t 
r._ In ultima sa ședință a conferit co
mitetului de direcție c. f. r următoa
rele atribuții:

1) Să aprobe lucrări șj furnituri 
prin bună Înțelegere, când Împreju
rările vor cere, până la suma «le trei 
fondurile de investiții, reînoiri și 
furnituri prin licitație până ia suma 
de 20 milioane lei din budggt și din 
fimduiile de investiții, relnooiri și 
rulment, în caz că nu sunt contesta
ții 3' să aprobe vânzări de materia
le de tot felul scoase din uz, unsoare 
de locomotive, autocamioane, vagoa
ne de toate cătegoriile, mașini, unel
te și scule de toate categoriile cari 
nu se pot întrebuința, dacă valoarea 
lor nu trece de zece milioane lei; 4) 
să aprobe închirieri de restaurante

în gări, bufete și chioșcuri de toate 
•■alegoriile și diferite localuri ale căi
lor lerate, dacă chiria anuală nu 
tiece de un milion lei și durata con
tractului nu e mai mare de cinci ani; 
5) să stingă prin tranzacții, procese 
și litigii până la suma de trei sute 
mii lei; 6) să stingă amenzi, locații 
și magazinaje până la două sute 
mii lei, 7) să decidă asupra propu
nerilor direcțiunei generale cu privire 
la numriea, înaintarea, muta',lunile, 
revocarea și eșirea din serviciu a per 
sonalului; 8) să aprobe concedii me
dicale, sau în interesul serviciului 
pentru directorul general și irimefe- 
rea cu însărcinări de serviciu în 
străinătate a personalului de condu
cere.

i

I

încercați
si cumpărați o singură

CAMASE
de la noi cu prețul de la ■ «en

CU 2 GULERE
până la cele mai superioare calități și nu 
veți mai lucra CĂMĂȘI în casă, care vă 
costă mu t mai scump și nu vă vine bine 
nu veți mai cumpăra de la ori ce maga
zin care nu poate vinde mai eftin ca noi 
și nu poate garanta mărimea și fasonul. 
Croim cu cei mai buni couper, lucrăm 
cu cele mai moderne mașini electrice și 

cu lucrătoarele cele mai specialiste.
Cumpărăm materialele prime Cămăsa ila noapt. 
direct de la cele mai mari fă- ” Uîi
brici din ANGLIA, I
CEHOSLOVACIA și vindem cu 
................. profit mic ------ 

Bogat asortiment de pijamale începând deia 425 cos.umui I

Dupâ spirtul negru, 
chibriturile negre

«Hr.iFsaîP- Academiei
Sucursale. Grivifei MO

CSmăsi gulare Lei ~ 150-16Ș
<lin «‘»rion cu plepii ■»TA

A»CTall4aS>B popttn culori șî albe Lei Iffw 
din Chir. extr. CU plepți nnțț 
popim cui. Șî albe Lei S.£,i£

Cămăși225
Cămăși 250
f&mSci d,n io,p lacona cu 071«VqlTlClai piepji dejalenă Leu __4Lf O
ÎT ® « Oxford englezesc c j

guler și cravată Lei __ Zi O

275

_______ <60-350
Cămăși 325-395
f jSÎmni'Scb pop«" întregi desenele 
WCBKavCSaH cele mai moderne Lei Uff U

Cămăși  ^rioară P 450-500
dejalen vstiah;

^CBlBlCial en Iezesc f

■A

f ăffnăeîpo'>li1' desena Vagliilil SnJaB moderne Lei 

Cămăși
fSinSci popUnaUe 
VOlâigSSa__ întregi Le8

c Anul
Din

Rusia Finlanda Suedia
1925 289 440 390
1926 219 473 385
1927 347 542 408
1928 371 380 308
1929 506 443 370
1930 531 350 300

1931 600
Paralel cu creșterea <îxportu

CHIȘINAU, 5. — La audițiile de 
radio, recepționate 
Moscova, agenția 
anunță că Sovietele pregătesc, cu în
cepere dela 1 Mai mari serbări ale 
agriculturii.

Aceste serbări, menite a face o cât 
mai intensă propagandă pentru pla
nul „quinquenal” vor fi difuzate in 
toată lumea, ca un apel de raliere 
a proletariatului universal.

aici delà postul 
oficioasă „Tass”

* 4

sovietic s’a produs șî o scădere a 
prețurilor produselor forestiere, 
provocând aceeaș scădere și pe 
celelalte piețe principale.

Iată cum au variat prețurile 
lemnului in cursul ultimilor 
ani.

Prețul 
sterline:

Aplicarea leniî registrului 
de comen

doi

unuj standard in Lire

Ian. 
Mai 
Febr.

finlan
deze suedeze
15.05 16.00
14.90 15.15

Lemne 
rusești
15.10
15.00

13.00 — —
11.10 12.15 13.15

de comerț și de in
și la alcătuirea unor

știe, în actuala stare

Anui 
1929 
1930—1
1930— 1
1931— 1

Scăderea aceasta a prețurilor 
a deschis Finlandei și Suediei pers
pective puțin îmbucurătoare pe 
piața britanică. Pozițiunea acestor 
țări în ce privește exportul lor do 
lemne, s'a înrăutățit in ultimul 
timp și prin aceea că, concurența 
lemnului sovietic a început să se 
simtă și pe celelalte piețe din Eu
ropa Centrală și occidentală.

Telegrama agenției „Ceps“ mal 
arată că, guvernul sovietic nea- 
vând nici o posibilitate de a-șl ri
dica șl mai mult exportul de lemn 
nepielucrat in Anglia din cauza a-

Vezi șî „Curentul” No. 1146 și 
.1148.
«8gggggB8BB=g 1 I 1111 ......

In vederea punerei în aplicare a le- 
lii registrului de comerț. Uniunea 
camerelor de comerț și de industrie, 
lucrează la întocmirea unui proiect de 
regulament al legii și la redactarea 
instrucțiunilor de urmează sâ fie tri
mise Camerelor 
dustrie, precum 
formulare-tîp.

După cum se
de lucruri, înscrierea firmelor la tri
bunalele de comerț, necesită pentru 
comercianși și industriași nu numai o 
pierdere, mare de timp, dar șl chel- 
tueli însemnate cari făceau ca mulfi 
din comercianții și industriașii mai 
mici să evite aceste formalități de 
altfel, de o importanță foarte mare 
pentru bunul mers al comerțului și 
industriei.

Prin înființarea registrului de co
merț și pentru trecerea înscrierei fir
melor dela tribunale la Camerele de 
comerț și de industrie, ace-te două 
mari neajunsuri vor dispare. Cheltue- 
1 le de înmatriculare vor fi extrem 
de reduse, după cum rezultă chiar din 
textul legii.

BURSA
Luni, 6 Aprilie 1931

Incheeri oficiale
Banca Comerțul din Craiova 40q, 
Banca de Credit Român 530.
Banca Națională 53CO.
Banca Românească 565, 70, 65. 70. 
Creditul Industrial 330, 30, 40.
Pui de Banca Românească 545, 35, 40, 
Creditul Minier /90. 95, 93, 95. 
Steaua Română 340.
L R. D. P. 67, 7fl, 72.
Petrolul Românesc 190. 95, 93. 95.
S. R. D. Navigare 435.
& T. B. 670. 75.
Reșița 265, 70.
Lctea 390, 95.
Mica 435, 40. 
împrumutul Refacerii 64.
Renta împroprietăririi 45%, 46.

Județean și

Rurale, 
52«.

cornu*

devizelor

Oblig. Creditului 
nai 54%.
Scrisuri Funciare 
Urbane București 
Iași 46,%.

Cursul
Paris 6,59.
Londra 816%, 816. 
Ncw-York lóg. 
Italia 8,82.
Pruqa 4,99.
Elveția 32,38.
Belgia 23,40.
Beiiui 40,07.
Viena 23.ÖÓ.
Budapesta 29,36.
Olanda 67.45, 
Dinarii 2.99.

c u m r a r n r i
EFECTE FUBL'BE AOniAlfESTI I 

actualmente cel mai solid și renfabii plasament de capital !a| 

Banca de Imiush ie și Comerț
București — Calea Victcriei, 31 — București

Tel-fon No. 301-94. 313-57, 332-92
AGENȚIE: Strada Carol 11
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Cel de al treilea congres internația- 
nal de foraj va avea loc la Berlin în 
Septembrie 1933. Comitetul național 
german a lansat deja prima circula
ră in care se dau indicațiuni asupra 
organizării congresului.

Comitetul se va bucura de concur
sul institutelor științifice și industrii
lor de specialVate cât și de sprijinul 
ministerelor de externe și afaceri e- 
conomice germane și al ministerului 
de comerț al Pruisei.

Este de remarcat în primul rând că 
se va organiza cu această ocazie o 
expoziție de aparate șl instrumente 
moderne de foraj, cu demonșțrațiunl. 
întreaga industrie de foraj din Ger
mania va participa la această expo
ziție care va fi aranjată în acelaș lo
cal în care vor avea loc desbaterile 
congresului. Se speră de asemenea că 
industriile și technicien:i din Ameri
ca și Anglia vor participa în largă 
măsură la acest congres.

In timpul congresului vor aveâ loc 
vizite la principalele inst'tute științi
fice din Berlin, cât și în împrejurimi.

După congres se va organiza o ex. 
cursiune în districtele petrolifere de

la Nlenhagen Wietze, Obergeet (Re
giunea Hanovra-Celle).
Ce va discuta congresul
Congresul va discuta diferite ches

tiuni între cari și dezideratele con
greselor dela București (1925) Și Pa
ris (1929) relative la unificarea me
todelor de observare șl înregistrare 
a datelor obținute prin foraje, crea
rea unei statistici internaționale de 
foraj (de care se ocupă în prezent se
cretariatul permanent dela Bruxel
les), hărți geologice speciale bazate 
pe profilele de foraj, etc.

O inovație pe care comitetul națio, 
na! german își propune să o realizeze 
este o instalație care să permită a 
comunica fiecare conferință cât și dis 
cuțivnile, s'multan în limbile germană 
fianceză și engleză.

Noui licențieri ia „Astra“
ARAD. — Din cauza micilor șl ne

însemnatelor comenzi făcute de că
tre Stat la Uzinele Astra din locali
tate, direcțiunea a hotărât ca să li- 
cențicze cam 60 la sută din numărul 
funcționarilor din birourile fabricai-

600 
195-275 

franța și indispensabili, chiloti
1 pânză naturală Gradel, Crclzet, Schroll "

lei 100 12S-17S-195

■j ;

0 nouă grevă a minierilor 
in Franța

SAINT ET1ENNE 6 (Rador). - 
In uruia propagandei făcută de co
muniști, lucrătorii minieri din Gros 
au hotărât să declare greva cu în
cepere de Miercuri.

Oleaginoasele la Bălti
Floarea soarelui cu lei 400—410 

suta de kgr.
Turte de floarea soarelui cu lei 

285 -290 suta de kgr.
Cânepă cu lei 600—610 suta de kg.
Turte de cânepă cu lei 190—2C0 

suta de kgr.
In cu lei 800—850 suta de kgr.
Mac cu lei 155O—16CO suta de kgr.

CLUJ. 5. — Valurile contrabande
lor de spirt negru încă nu s'au poto
lit, și iată poliția din Ardeal a dat de 
urmele unei alte contrabande în stil 
mare, de produse negre, netaxate: 
contrabanda de chibrituri. Iată des
pre ce e vorba: aproape toate orașele 
mai mari din nordul Ardealului sunt 
pl:ne de chibrituri cari scapă vigilen
ței fabricilor d-lui Krueger și care-și 
au origina într'un modest laborator 
de alchimie cu gumă arabică în Sla
tina din ehoslovacia.

k

Declarațiile făcute de d. Virgil Madgearu ziarului italian „11 Lavoro Fascista"
mul pas a fost făcut. După o leală ex. 
plică (tune pe care au avut-o între ei 
reprezentanții celor două grupuri ai 
țărilor respective, în cursul desbate- 
rilor conferinței grâului, au hotărit 
convocarea la Londra, pe ziua de 18 
Mai cor. a unei conferințe a tuturor 
statelor agricole exportatoare. La 
această conferință este vorba să se 
stabilească un plan de organizare a 
scurgerei stockurilor actuale șl a re
coltei 1930—1931 cu scopul de a eli
mina pe cât cu putință, concurența și

ROMA, 6 (Rador). — Ministrul de 
Agricultură al României, d. Virgil 
Madgearu, șeful delegației românești 
la Conferința Grâului, a binevoit să 
acorde înainte de plecarea sa din Ro
ma, un interview ziarului „II Lavoro 
Fascita’’. Redăm interview-ul așa 
cum a apărut în sus numitul ziar.

— Ce ne puteți spune despre po
sibilitățile de acord între țările agri
cole trans-oceanice și cele europene?

— „Sunt convins că. date fiind ne
cesitățile inexorabile ale unei raționa 
Uzări a piețelor internaționale de ce
reale, o înțelegere între țările agricole 
exportatoare ale Europei și intre ță- de a facilita vânzarea cerealelor pe 
rile exportatoare de peste Ocean se I un preț remunerator pentru toți agri. 
va impune ca o forță elementară. Pri- cultorii.

Șansele unni acord sunt mari; a- 
proape în toate țările exportatoare 
există de pe acnm organizații cen
trale cari controlează comerțul cerea 
Ielor- Urmează să se stabilească re
guli comune pentru vânzare, o anu
me raționare greografică și in caz de 
nevoie o oarecare contingentare a 
cantităților exportate. Bine înțeles 
reușita depinde de preparați unea 
technică a Conferinței și în aceîaș 
scop și într'o mrsnră mai mare chiar, 
ce depind de lealitatea care trebuie să 
domine discuțiile dela Londra.

In cecace privește țări
le exportatoare ale Euro
pei centrale și orientale, 
a căror situație economi
că este destul de critică, 
ele doresc din suflet ca e- 
forturile comune să tindă 
la un rezultat fericit și ca 
in campania viitoare a 
exportului să se realizeze 
un preț superior pentru a 
face astfel să înceteze e- 
conomia deficitară a a- 
gricultorilor”.
SPRE REALIZAREA TA
RIFULUI PREFEREN

TIAL
— Ce credeți despre chestiunea tra 

tamenfului preferential ?
— „Conferința dela Roma a preci

zat m:jlocul practic pentru realizarea 
tarifului preferențial pentru cerealele 
provenind din țările- agricole ale Eu
ropei centrale și orientale. Conferin
ța a recomandat țărilor interesate, 
dispuse să închee acorduri comercia
le pe baza tarifului preferențial, să se 
angajeze pe calea diplomatică nor. 
mală.

Astfel, în practică, cu ocazia unui 
tratat de comerț, o țară importatoare 
europeană va oferi unei țări agricole 
din Europea Centrală Și Orientală o 
preferință pentru anume cereale. 
Dacă o țară exportatoare de peste 
ocean va judeca că este lezată în in
teresele sale prin acest fapt, ea se va 
adresa atunci guvernului țării importa 
tocire - ——>f„ai nrintr'un pro

test. Intre aceste două guverne vor 
începe tratative și ca în toate cazu
rile — o afirm dinainte — oricare gu
vern importator european va putea 
dovedi cu cifrele în mână, că acor
dând o preferință pentru cantități li. 
mitate de cereale, nu se aduce ntet o 
limită statului respectiv de (ieste o- 
cean și astfel un acord perfect se va 
stabili fără dificultate"*

ÎNLĂTURAREA clau
zei NAȚIUNE! FAVORI

ZATE
— Cum s’ar putea înlătura clauza 

națiunei celei mai favorizate ?
— „Dacă cerem clauza preferen

țială pentru cerealele noastre o fa
cem în urma acestei circumstanțe;

In urma marilor reforme agrare cari 
s’au lichidat prinlr’o răsturnare .1 
repartiției proprielătei solului, agri 
cultura noastră se găsește într’o fa
ză de tranzitie'ln ?âre costul de pro
ducție este natura! mai ridicat decât 
în țările de dincolo de ocean, cari în 
afară de aceasta, oferă agricultorilor 
lor capitaluri abundente cu 3 până 
la 4 la sută, în timp ce agricultorii 
plătesc între 15 și 25 la sută.

Dacă se tine seamă, de altă parte, 
de faptul că țările importatoare 
ale Europei au ridicat continuu, în 
ultimul timp tarifele vamale, une
ori mai mult decât 100 la sută din 
valoarea cerealelor, și dacă se mai 
adaugă scăderea catastrofală a pre
turilor actuale pentru cereale, ne pu
tem da seama cu ușurință de impo
sibilitatea pentru agricultorii noștri 
de a exporta fără o pierdere simți
toare, produsele lor.

Dacă ni se va pune întrebarea, da
că nu ar fi un alt mijloc pentru a- 
jungerea aceluiaș rezultat, vom răs
punde: nu există un alt mijloc sim
plu și care să nu oblige la un con
trol al Statului asupra exporiului 
sau asupra comerțului cerealeiur Un 
asemenea mijloc complicat există în 
Introducerea în fările agricole euro 
pene, a contingentelor de itnpmta- 
tiune ca instrument de organizare pe 
o bază mat echitabilă a schimburilor

lem duce la o complicație a relații 
lor comerciale și implică o gravă 
imixtune a Stalului in afacerile p,ri 
vale’’.

Și mai este un al doilea mijloc : 
acordul între toate țările exportatoa
re de cereale în vederea rațioriali- 
zărei exportului și a ridicărei prețu
lui mondial al cerealelor. Cu țoale -ă 
și în cazul acesta, agricultorii noștri 
în urma cauzelor pe cari le-am ex
pus inai sus, se vor găsi într'o situa
ție inferioară fată de agricui'orii de 
dincolo de ocean. Dacă se va ajunge 
la acest rezultat cred că nu va mai 
li necesitate mare de a reclama tra
tamentul preferențial pentru cerea 
lele noastre’’.
ROMAN IA Șl ACORDUL 

AUSTRO-GERMAN
— E adevărat că tratați cu Germa

nia pentru schimburi preferențiale, și 
pe ce sunt bazate?

înseamnă că veți intra în acordul 
vamal?

Acest [apt nu vă va creea dificul
tăți cu alte țări importatoare?

— „Cu Germania am început 
tratative în ziua de 5 Martie a. c. 
la Viena, pentru încheierea unui 
tratat de comerț. Aceste discuții 
n'au nici un raport cu acordul va 
mal austro-gennan. Dacă am în
ceput tratative la Viena, am făcut-o 
exclusiv din motive de ordin tecii 
nic, prin fptul că aceiași comisiunu 
românească urma să trateze dea- 
semenea și cu Austria, semnând 
două tratate de comerț separate, 
rezultatul n’ar putea să aibă abso
lut nici o consecință directă sau in
directă asupra acordului vamal 
austro-german”.

UN SAC PLUTIND PE 
TISA LA VALE

Nu de mult, într’o dimineață, gră
nicerii de pe malul Tisei au tras câte
va focuri de armă după un individ 
suspect care încerca să treacă un soc 
peste graniță. Ce! urmărit și-a arun
cat sacul în Tisa și-a trecut înnot 
repede râul pe țărmul cehoslovac.

Grănicerii pescuind sa
cul și procedând la desfa
cerea lui, au aflat că el 
conținea chibrituri la fel 
cu toate chibriturile ro
mânești în cutii cu etiche
te de felul celor pe caro le 
lipește pe cutiile noastre 
îl Krueger. Poliția din Si
ghet însă, căreia î s’a adus 
cazul la cunoștință și i s’a 
predat sacul cu pricina, 
cercetând mai amănunți 
lucrurile a descoperit că 
aceste chibrituri, deși au 
etichetele românești sunt 
chibrituri de contrabandă 
din Cehostovacia- Se știe 
anume că față de lei 3 cu
tia chibriturilor româ
nești, cutia de chibrituri 
cehoslovace costă numai 
20 de fîleri ceeace fac un

leu românesc. Deci o con 
trabană în sfii mare de 
clbibrifuri cehoslovace, o 
contrabandă bine organi
zată, nu poate fi decât 
profitabilă.
O „FABRICA“ DE CHI
BRITURI ROMANEȘTI, 

IN CEHOSLOVACIA
Astfel istețimea contrabandiștilor 

n’a avut mult de lucru pentru a câș
tiga noui surse de venituri. .Și-au ti
părit anume câteva zeci de kgr. eti
chete românești, au cumpărat câteva ■ 
cuțite ascuțite cu care să desEpeascS 
etichetele cehoslovace, câteva sticlu- . 
țc de gumă arabică lichidă și iată fa
brica de chibrituri românești pe te
ritoriul cehoslovac a fost Înjghebată, 
încetul cu încetul apoi contrabanda 
a mers, până când 
nești din Sighet au 
S’au cumpărat apoi 
nordul Ardealului o
de chibrituri dela diferite 
tutun și s'a descoperit că o mare par
te a acestor tutungerii au vândut chi
brituri de contrabandă. Chibrituri 
cehoslovace cu eticheta românească 
s'au găsit in Sighet, în Satu mare, ia 
Oradea și în alte centre.

Ancheta întreprinsa de poliția din 
Sighet, pentru a da de urma acestei 
fabrici de chibrituri românești pe te
ritoriul 
tuarele 
tainică 
văduve 
de etichete, câteva cuțite ascuțite și 
subțiri cu cari se deslipeau etichetei^ 
cehoslovace, câteva pensule și sti
cluțe de gumă arabică.

In urma acestor indicațiuni polițiile 
din orașele ardelenești au 
anchetă minuțioasă pentru 
rea firului acestei curioase 
de,

organele poliție- 
dat de urma cL 
din orașele din 
mulțime de cutii ' 

debite de

cehoslovac, a ajuns ia urmă- 
rezultate: Într’o stradă latu- 
din Slatina la locuința unei 
s au descoperit vreo trei kgr.

început o 
descoperi- 
contraban-

Cor.

Piața cerealelor Ia Brăila
BRAILA, 5. — Piața internă 

se menține la prețurile de Sâm
bătă.

In port și docuri au sosit cir
ca 135 vagoane cereale,

S’au vândut:
Orz de 60 kgr. cu 5 la 

cu lei 24550 linie doc.
Orz do 61—62 kgr. cu 3 la 

sută cu lei 25050—25250 vag.
Orz de 63 kgr. cu 2 la sută

suta

predat stația Bubău cu lei 23250 
vag.

Orz de 64 kgr. cu 3 la sută cu 
lei 25250 linie doc.

Orz de 65 kgr. cu 7—8 la, eu 
tâ cu lei 25125 linie doc.

Porumb cu lei 2-1500 vagș bor 
do și 23000 vag. linie doc.

Porumb corcitură groasă cu 
lei 25500 vag. bordo și porumb 
corcitură subțire cu lei 25500_
26000 linie doc.

Celelalte 
glijate.

cu tarile importatoare cari au tarife pentru credite imobiliare și care 
urcate pentru cereale. Dtr acest sis-1 au luat o desvoltare exlraordi -

Case mntuah de eco 'omie pentru credite imobiliare
Duminică dimineața, la ora 10, 

în Sala Transilvania, d. inginer 
Ferdinand Koșca, industriaș, a 
conferențiat despre ,,Cum pu - 
tem avea un cămin propriu”.

Din noianul de legi ce ne-au 
hărăzit partidele politice, am a- 
vut o singură lege fericit inspi
rată, legea din 1927, pentru în
curajarea construcțiilor, pe care 
insă guvernanții de până ieri 
s’au grăbit s’o anuleze. Efectele 
dezastruoase ale acestei măsuri 
pripite, sunt stările rele de astă
zi.

In altă ordine de idei, confe
rențiarul arată realizările făcute 
pe teren practic, în ceeace pri
vește construcțiile în Germania, 
Austria, America și alte state.

In aceste țări există așa uu - 
mite case mutuale de economie

nară în special dela război în
coace,

Lt-sa dă citire condițiunilor gc 
nerale. consemnate în statutele 
Societății „Căminul Meu’’ din 
Capitală, care înlesnește meni - 
brilor săi pe baza economiilor 
colective a acestora, procurarea 
unui credit irevocabil de cons- 
trucțiuni pentru un cămin pro
priu. pe un timp determinat.

Din comitetul de inițiativă 
parte d-nii : gen. Manolescu, 
ședințele Caselor Naționale,
hitect I. Ionescu, vice-preșeuin - 
te al societății arhitecților, ing. 
Ferdinand Koșca și arh. Simion 
Vasilescu.

La sfârșitul conferinței au mai 
luat cuvântul d-nii: T. Diniitre- 
scu și arhitect 1. Enescu.

D. arhitect I. Enescu îndeam
nă pe cei prezenți să pornească 
la construirea de cămine eitine.

fac 
pre 
ar-

produse rămân ne-

4 care ovăz cu lei 3,15 kgr.

80 care orz cu lei 2,35—2,52
kgr.

70 care porumb cu lei 2,20—
2,35 kgr.

— In prot 
următoarele

255—257,50

CONSTANȚA, 6. 
sau încheiat azi 
tranzacțiuni :

Orz de 57 kgr. cu 
lei suta de kgr.

Orz de 59—60 kgr la hL cu 
260 lei suta de kgr.

Orz de 60—61 kgr. Ia hL CU 
262.50—265 lei suta de kgr.

Orz de 65—66—5 kgr. cu 270 
—275 lei suta de kgr.

Porumb cu lei 235—240 suta 
de kgr.

In port, la silozuri au sosit pen 
tru export 117 vagoane cu ce« 
reale și anume :

71 vag. orz; 38 vag. porumb;
2 vag. rapiță; 2 vag. fasole; 4 
vag. fi. soarelui
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Ud voiaj la RIO de JANEIRO
Instalarea noului secretar 

general la finanțe
cel mai frumos oraș din lume 

cu întreținerea complectă în R I O de 
JANEIRO și pe iot timpul călătoriei cu 
vaoorul inclusiv biletul de tren cl. 2 din 
București până Ia HAMBURG și înapoi. 

Durata călătoriei și șederei n
RIO de JANEIRO 65 zile 

Total Lei 6 2.0 o o
Cerofl Informațliani detailate. HAMBURG SUD Dinfcv 

Golescu 41 bis București 2

dimineață a avut loc, >a

Un monstruos viol
ARAD. _  Un viol monstruos s’a

petrecut zilele acestea în localitate. 
Funcționarul Ferenc Sperber. in 
vârstă de 30 de ani. a violat pe fetița 
Heitz Maria. in vârstă de 8 ani și câ
teva luni. Sperber F. trăia in concu
binaj cu văduva Heitz din anul 1924. 
In ultimul timp imbolnăvtndu-se de o 
boală venerică, relațiile dintre cei doi 
concubini au încetat până la vinde
carea lui Sperber. Acesta insă a pro
fitat de lipsa văduvei de acasă și a 
deflorat pe fetița Mária Heitz. fiica 
văduvei, care s’a molipsit șl ea de 
boala de care suferea Sperber. Vă
duva nu a reclamat cazul și [aptul a 
fost descoperit de către d. comisar

Măngescu M. dela secția penală, care 
in baza legilor din A »leal s’a sezizat 
din oficiu. Sperber fiind anchetat, a 
recunoscut faptul, in schimb mama 
victimei a negat la început totul și 
numai in fața declarațiilor verbale ale 
concubinului a mărturisit complici
tatea. Doctorul Bi:s, care tratase pe 
fetiță, a recunoscut că ea a [ost in
fectată de o boală venerică, dar că 
nu era violată. O expertiză medicală 
ce sta făcut la chestura poliției, a do
vedit că fata fusese intf adevărat vio
lată.

Sperber Ferencz a fost depus in a- 
resful tribunalului local.

Ieri 
ministerul de finanțe, instalarea 
noului secretar genera! ai minis
terului, d. Zamfir Brătescu.

înainte de a-și lua rămas bun de 
la funcționarii ministerului, d. 
Teianu a ținut funcționarilor su
periori, cari erau adunați în cabi
net o cuvântare în care spune că 
ministerul de finanțe e un minis'et 
unde trebue să-ți încordezi toate 
puterile de muncă. Dela războiu, 
acest departament a mers pe dru
mul desagregării. In 1929. când am 
luat conducerea secretariatului ge
neral am găsit numătul funcționa
rilor, sporit cu 50.000. Cât apasă 
acest număr asupra bugetului au 
cunoscut-o toți și o vor 
si cei ce vor urma.

Recomandând apoi pe 
cretar general, d-sa îșl
încrederea că sub directiva d mi

că 
și 
in 
șe

cunoaște

noul SP- 
expriniă

Nașterea unui monstru
CONSTANTA. — Intr’un nat din a- 

propiere de Ostrov, o femeie a dat 
naștere unui monetru cu înfățișare 
de ciclop. Pruncul s'a născut cu un 
singur ochiu in frunte. La casa le« 
husei Maria Stăniloiu a fost timp de 
o săptămână — cât a trăit micul 
monstru — un adevărat pelerinaj.

o grandioasa înlănțuire 
cehoslovacă

au contribui la câștigarea indepen
denței cehoslovace-

Expoziția culturii fizice va pre
zenta și un tablou al mișcării spor
tive studențești. „Sportul studen
țesc“ din Praga grupează peste 
2(1000 studenți-sportrvi. Asociații

sportive studențești se află în 
toate centrele universitare din Ce
hoslovacia. Deasemer.ea și organi
zațiile sportive studențești au în
dărătul lor o veche tradiție pre
cum și numeroase succese în do
meniul sportului.

Este sigur că expoziția dela 
Pardubice va prezenta un mare in
teres și pentru sportivii străini, 
prin faptul că va înfățișa toate la- 
turile și înaltul nivel al sportului 
din Cehoslovacia.

Zamfir Brătescu ministeul de fi
nanțe va merge mai departe pe 
calea apucată spre binele statului-

D sa vorbind apoi de variatele 
și complicatele chestiuni ce depind 
de ministerul de finanțe, atinge și 
chestiunea spirtului negtu-

In ce mă privește, spune d-sa, 
declar în modul cel mai categoric 

eu nu pot avea nici un amestec 
nu pot fi suspectat intru nimic 
această chestiune. Dimpotrivă 
știe că la un moment dat, de

comun acrod cu d. Zamfir Brăte
scu, am numit la direcțiunea cou- 
tribuțiunilor indirecte, pe d Tt. 
Pârligras, unul din cei mai con
știincioși și opești funcționar! a« 
ministerului.

Chestiunea spirtului s a pus în 
discuție publică actmi un an. 
Pompiliu Ionițescu, fost subsecretar 
de stat a luat, in sarcina sa, lam»’ 
rlrea și îndrumarea acestei cile*, 
tiuni complicate. Eu rog pe d. Zam
fir Biătescu să facă cele mai mi
nuțioase cercetări să deschiai 
largi ușile ministerului și să pună 
ia dipoziția ori cui. orice acte va 
cere in această chestiune.

Mulțumește funcționarilor pentru 
concursul dat și roagă să dea 
iceiași sprijin înlocuitorului său.

D Zamfir Brătescu a mulțumit 
d-lui Teianu pentru cuvintele ce 
i-a exprimat și socoate că tre 
buește să-i aducă mulțumiri pu
blice pentru opera ce a îndeplinit 
la ministerul de finanțe în această 
epocă de grele încercări prin care 
trece țara.

In ce privește pe domnia-sa ca 
vechi slujitor al Statului declară 
că va purta și mai înainte tradiția 
de muncă și cinste în spiritul că
reia și-a făcut educația la acest 
departament.

Rad cai-natonalll 
si situaiia noulea

FOOT-BALL

Rezultatele de Duminica
Capitala

ONOARE
Juventus_ Venus 4_ 2
Turda—Sp. Stud. 3—1 
Unirea Tr.—Pr. Mihai 5—0 
Macabi—Olimpia 1—1.

PROMOȚIE
Sparta C. R. B.__Belvedere 3—1
C. F. R.—Generala 5—0 
Vii. Dacia—Colțea 4—3.

REZERVE
Venus—Juventus 2—1 
Macabi__Olimpia 3—0
Unirea Tr.—Pr. Mihai 10—2 
C. F. R_-Generala S—0

JUNIORI
Juventus—Venus 2—0
Macabi_ Olimpia 3__0
Unirea Tr.—P. Mihai 11—0 
C. F. R.—Generala 3—0 
Viforul Dacia—Colțea 3—0

CATEG. II
Dâmbovița—A. G. E. R. 4—3 
Gloria—Sburâtorii 1—0

CATEG. III
Vulturul Alb—L. P. N. 4—1
Luceafărul—Jupiter 2—0
Verga__Comro 2—1

Provincia
CLUJ

Cluj Combinata—Bastya 1_1 
ORADIA

Nemzety—Stăruința 1—1
TIMIȘOARA

Ripensia—Buday 3—1 
CONSTANȚA

OUtnpia C. F. R__ Macabi 2—0
Elpis—Kiazim 2—0
Săgeata—Marina 1—Í

Străinătatea
BUDAPESTA

Újpest—Ferencváros 3_ 1
Vasas_ Yugoslavia 5—3

VIENA
Hungária—Rapid 4—3

ZAGREB
H. A. S. K.—Sabana 5_ 1

In fața comitetului de direcție 
al partidului radical-naționa', d. 
prof. S- Mândrescu președintele 
partidului, și-a spus eri cuvântul 
în legătură cit evenimentele la 
ordinea zilei,

D-sa după o amplă expunere a 
situației politice spune că oricare 
ar fi soluția la care șe va opri M- 
Sa Regele și oricare ar fi uinal 
care-și va asuma .răspunderea par; 
tidul radical-naționa! înțelege să 
dea tot concursul său celuia care 
va avea nevoie și de forțele sale 
tinerești.

organizația Socoli- 
sportului muncito- 

sportivă Orei, (miș- 
a catolicilor ceho- 
Aceste

samnată ia c. f. r.

organizații 
de membri

Tragerea premiilor 
ziarului „Curentul“ 

câștigătorul este fi. Peirescu, tunet onar ia s. F. r.
Sâmbătă după amiază a avut loc 

tragerea premiilor oferite de societ. 
„Prevederea’’ abonațllor și cititorilor 
ziarului nostru. De data*aceasta ur
ma să se amortizeze poliția de 20600 
lei, corespunzând seriei de bonnri nr. 
VI.

Ca și la celelate trageri la această 
operație au asistat numeroși cititori 
ai ziarului cate urmăresc ou înfri
gurare toate amănuntele de consti
tuite a conrsiunei de tragere aștep
tând să vadă cu un moment mai do 
vreme cine va fi fericitul câștigător.

Curiozitatea și emoția a fost mare 
când copilașul luat din mulțime a în
ceput să inșiruie bilele cu elitele ca
re au format No- 106579, poliția d-lui 
0. Petrescn, declarată astfel amorti
zată.

Au participat la această sărbătoare 
pe care ziarul nostru o oferă lunar, 
d-nii L. Văleanu. administratorul ga
zetei; Dorina Chițu. Dim. Zaharescu, 
din partea administrației și redacției 
d. Alexandrescu din partea cititorilor 
prezenți și I. Rosenbetg. procuristul 
societății „Prevederea".

Proce «-Verbal
Astăzi. 4 Aprilie 1931, subsemnații

constituind comisiunea de tragere sub 
președenția d-hii L. V ALEANll. ad
ministratorul ZIARULUI „CUREN
TUL" din București, asistat de dom. 
nișoara DORINA CHIȚU. D. ZA
HARESCU și d. L. ROMANOS, din 
partea ziarului „CURENTUL", d. ]. 
ALESSANDRESCU d.n partea citi
torilor prezenți și d. ]. ROSENBERG. 
procurist general al Societății „PRE
VEDEREA" din partea acesteia, 
pentru amortizarea unei polițe de lei 
20.000 (douăzeci de mii) „ASIGU
RĂRI POPULARE DE VAIȚA CU 
AMORTISMENT", pe care socie. 
tatea „PREVEDEREA" din Bucu
rești o oferă cititorilor „ZIARULUI 

aCURENTUL". - in baza Seriei 
Vil-a de cupoane.

Biroul s’a constituit astfel:
Președinte, d. L. VALEAN.
Membrii: Domnișoara DORINA 

CHITU. d-nii D. ZAHARESCU din 
partea Adm n strației ziarul „CU
RENTUL" și J. ROSENBERG. pro
curist general și șeful secțiunii „CA
PITALIZARE" din partea Societății 
,.PREVEDEREA".

In asistență și sub con« 
frolul unui număr mare 
de cititori al suszisului 
ziar, „bilele“ au fost ve
rificate una câte una și 
s’a constatat că cuprind 
toate numerele necesare 
pentru formarea nume
relor emise și distribuite 
cititorilor.

După aceasta „bilele" 
au fost puse în comparti
mentele respective^ ale 
urnei, procedându-se a- 
poi la tragere.

Un copil din asistență a 
scos rând pe rând câte O 
bilă și din înșiruirea ci
frelor respective s’a for
mat Nr. IC6.579 al d-lui 
C. Petrescn,
C. F. R. din București, 
str. G. Nr. IG (cartierul 
C. F. R.) Steaua Româ
niei, care a fost declarai 
amortizat.

f uncționar

întrunirea i 
datornmicilor ’IȘedințadeasect. ie Verde

Asoclația ipotecaților și datornici
lor a ținut Duminică o nouă întru
nire.

A prezidat d- N C. Georgescu.
Au vorbit d-nii : Nae Crăciune 

seu, Gh. Avramescu, Vasile Popa. 
Temistocle Alexandrescu, avoc. 
Const. Vicol, av. Costin Dumitre- 
seu, Gheorghe Filip, Eracle Ste- 
rian și Gh. Crisiescu, protestând 
împotriva măsurilor luate de gu 
vernul Mironescu, de a fi oprite in 
trunirile acestei asociații și cerând 
suspendarea tuturor vânzărilor și 
executărilor, recalcularea dobânzi
lor pe 5 ani în urmă și eșalonarea 
datoriilor pe termen lung cu do
bânda de maximum 6 la sută pe 
an.

Continuarea mandatelor 
teroriști.or din Tighina
CHI5INAU 5. — Tribunalul T1- 

ghina a confirmat eri mandatele 
de' arestare emise împotriva co
muniștilor Lizecinski, Voicol, Vo 
docenko și Șerenco, capii tero 
riștilor din Tighina.

Lei 240.000
s’au plătit până acum cititorilor și abonaților zia
rului „Curentul**, in baza polițelor de asigurare ce 
li s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Prc 
vederea*. Deci cu un abonament la ziarul „Curen
tul** sunteți asigurați in mod cu totul gratut pe 
timp de una luna și puteți câștiga și lei 20.000. 
Strângând bonurile ce apar in pag. Iii indiferent 
dacă sunteți sau nu abonați, primiți gratuit o po
liță de asigurare

Tribuna muncitorilor

Afctu rea ccmisiuniicr. rcfiui geste calea 
leraii $i terenul fiare; centrale

autor 
să se evite.de sa întrunit aseară în ședință pu

blică. sub președinția d. primar C. 
Algiu, asistat de d. secretar general 
Ilic Ivănescu.

După ce s’au rezolva* mai multe 
lucrări curente, consiliul a luat in 
discuție raportul serviciului de se- j 
cretariat care opinează pentru înfiin
țarea comisiunilor cerute de legea ad I 
ministrativă.

Se propune următoarea alcătuire a. 
comisiunilor nou înființate : I _ _____ _________ _ _____ ... _ _

Vasiiescu-Nottara, Dem. Rădule-1 primat podul dela E-isarab pacte ț-nia 
seu, dr. I. Mărgescu, col. V. Tănă- ferată, încă de acum cinci uri, și cu 
sescu, V. Pantazopol, Ilie Ivănescu, tn0tc cg s a obligat să constru ască 
Mircea Ionescu. altul mai mare în locul celui vechi,

C. Țunescu. Alex. Matak, V. Pan- proprietatea comunei, nu l-a făcv-t 
tazopol, Gh. Buzdugan. [nici până acurn. Cere să se dea un

Dr. N. Dumitriu. d-na Maria Pilat, termen direcției O. F R. ca & re- 
d-na Marg. Ghelmegeanu, Gh. Cons- construiască podul, cu atât mai rau’t 

.tantlnescu. j cu cât din -ora rezervată căilor ferate
C. Țunescu, Petre Bruteanu, col. 240 milioane franci, din recentul 

V. Tănăsescu. Gh. Orleanu, Al. Co- împrumut, se poate reconstrui podul, 
poran, Dem. Rădulescu, Emil Nă- Altfel .-ă se intenteze proces direcției 
dejde, y. Herescu. Marin Pupeș^u. c. F. R„

Consilierul delegat al serviciului ■ 
respectiv ca președinte al comisiei, | 
AL Coporan, ilie Ivănescu, iar ca se 
cretar, șeful serviciului respectiv.

Luându-se în discuție alcătuirea 
comisiei de recepție, d. POMPILIU 
IONIȚESCU propune ca să se mă
rească numărul membrilor, pentru ca 
recepțiile să se facă cu bagare de 
seamă. Modul în care s’au executat 
pavagiile în trecut, e o adevă-artă bat 
joc ură.

D. primar C. ALGIU se declară de 
acord și propune în comisia de recen 
șie pe d-nii Țunescu și col. Tănă- 
sescu.

D col. V. TANASESCU: In a- 
nul trecut s’au găsit mulți antrepre
nori necinstiți cari au pavat incorect 
străzile.

In urma discuțiunilor car! urmează, 
se aprobă a se numi în comisia de 
recepție d-nii col. Tănâsescu și A. 
D. Matak.

arată că ia

Consiliul comunal al sect. TV Net- fac greutăți la eliberarea
1 n’lor. Cere ca la sector 
astfel de neplăceri.

D. primar C. ALGIU 
sectorul de Verde, autorizațiunile se
el bereazâ fără diicultăți, atunci când 
sunt legale. Delegația permanentă ți
ne ședințe săptămânal și rezolvă îa 
f ecare dată câte 4o—5o cereri.

dioîji «tara rî® r-J'srd
D. POMPILIU IONIȚESCU ara<ă 

că direcția generală a C. F. R. a su-

D. pri.nmr C. ALGIU expune re- 
ir\zultatul intervențiilor ce ă făcut ;n 
’ acest scop. D. Voicu Nițescu. când 

era nvnistru a promis refacerea po
dului. După remaniere, a venit d. Ră- 
ducanu ca min-'stru de comunicații. 
D-sa a promis că va interveni pe lân- 
fă .consiliul de administrație al C. F. 
R. ca să-l refacă.

Consiliul aprobă să se intervină pen 
tru refacerea podului.

D. POMPILIU IONIȚESCU se 
ocupă apoi de terenul inens pe care 
direcția C. F. R. îl ț:ne de 40 ani în 
pl’n centrul Capitalei. lângă podul 
Sft. E'efterie, în scopul clădirei unei 
gări centrale.

Pică acea gară nu se construește 
atunci cel puț:n să se parceleze te
renul. Este inestetic să se mai tină un 
teren cu bălări' în centrul orașului.

D. NĂDEJDE: Terenul a tost ob- 
ț’nut prin exproprieri în scopul clădi
re) Gărei și nu se poate parcela.

După ce se mai rezolvă unele lu
crări. ședința se ridică la orele 8.

, i j—... ■„-..mi , ...i—

BOX Impresia că nu va învăța niciodată 
să puncteze obiectiv.

Matchul Ceaușu — Pârvulescu a 
fost câștigat în stilul cel mai net posi
bil de primul. Șl totuși d-nul Andrei 
Ionescu l-a văzut învingător pe Pâr- 
vulcscu.

Dacă Federația vrea să facă acte 
de bunăvoință față de susr.umitul 
domn, nu are decât să procedeze ca 
și în trecut, punând în juriu alături 
de susnumltul domn persoane price
pute cari să-i anihileze votuL

mânată până după facerea, unui]Eliberarea autorizațiilor 
supliment de anchetă în imre- | D POMPILIU IONIȚESCU, a- 
pi in ere. ra^ ja ja municipiului se
Concedierile dela fabrica

Vulcan
Direcțiunea concedilnd 50 de 

muncitori, Bub pretextul lipsei 
de lucru, iar organizațiile sindi
cale intervenind ia ministerul 
muncii în vederea anulării aces* 
tor concedieri, s’a hotărât să se 
facă o anchetă la fața locului.

Greve
Muncitorii și muncitoarele de 

la fabrică de uleiuri Zimmer din 
Capitală în care lucrează peste 
250 de muncitori, sunt in grevă 
de solidaritate pentru concedie
rea unui delegat, de 8 zile.

Comisia locală. Confederația 
generală a muncii și delegați 
lucrătorilor s’au prezentat mini 
sterului muncii, cerând reluarea 
tratativelor de împăciuire.

Dela tipografi
Miercuri 8 crt., orele 7 seara, 

sunt convocați în adunare gene
rală la Casa Poporului în strada 
Izvor 37, toți delegații de atelie
re, la ordinea zilei fiind chesti
uni importante de organizație.

Noui adeziuni la confe
derații

Sindicatul independent „Ali
mentația” muncitorilor și mun - 
citoarelor dela fabrica de uleiuri 
Zimmer din București, compus 
din 250 de muncitori a aderat la 
Confederația generală a muncii 
declarând dizolvat sindicatul in
dependent și inscriindu-se în sin
dicatul fer-metal și dumice.

Conflictul dela fabrica 
Woîfff

Aplanarea conflictului de mun 
că dela fabrica Wolff a fost a-

Profitând de intervalul de inactivi
tate în organizările mari, conducă
torii sălii din Str. Atelierului au făcut 
să se dispute o nouă reuniune cu ca
racter mixt

Match urile de profesioniști au pri
lejuit debutul in noua calitate a foști
lor amatori Cupu și Voinescu, cari 
au terminat la egalitate în șase re
prize.

Voinescu a condus primele trei re
prize, pierzând însă la sfârșit din cau
za eforturilor.

Hans
șanu, a 
dotă în

După 
tivă în
câte un moment de dificultate, deci
zia a revenit germanului care a știut 
să fie mai circumspect în acțiuni. în

vinsul 
deschisă 
eschivat

t

La o depărtare de 100 klm. îa 
Est de Praga, în Pardubice, se 
pregătește cu concursul a sute de 
lucrători și organizatori, o operă 
din cele mai grandioase : expozi
ția cehoslovacă de cultură fiz.că 
și sport, care va fi deschisă în 
anul acesta-

Patronajul expoziției a fost pre
luat de președintele republicei T. 
G. Masaryk. Pnntre membrii pre
ședinției comitetului de organizare 
se află toți membrii guvernului ce
hoslovac în frunte cu primui minis
tru Udrzal. Cu prilejul expoziției 
vor fi organizate în orașul Pardu
bice mari jocuri sportive, ce vor 
forma unul din cele mai mari eve
nimente ale sportului cehoslovac 
în 1931.

Pavilioanele expoziției sunt ridi
cate de o societate special consti
tuită cu un capital de 15.000.000 
cor. cehe, iar terenul expoziției va 
avea o suprafață de 30 ha, ce va 
servi atât pentru clădirile expozi
ției, cât și pentru ridicarea unui 
imens stadion sportiv. O parte 
din construcțiile efectuate vor ră
mâne și după terminarea expozi
ției. Clădirea prinepală a expozi
ției va fi presch rnbată apoi într ui 
muzeu industrial- In timpul expa 
ziției, această imensă clădire va 
cuprinde cea mai mare parte din 
materialul care va înfățișa desvol- 
tarea sportului și a culturii fizice 
în Cehoslovacia. Marea importanță 
a acestei ramuri culturale în so
cietatea actuală va reeși din sec
țiunile cari vor prezenta desvolta- 
rea marilor corporațiuni sportive 
cehoslovace : 
lor, asociația 
resc, asociația 
carea sportivă 
slovaci), etc.
sportive au sute de mii 
activi.

In Secțiunea turistică 
fit o mare hartă plastică specială 
a Republicei cehoslovace, pe care 
se pot vedea locurile turistice cele 
mai renumite prin frumusețile lor 
naturale, precutn și centrala și fi
lialele organizației turiștilor ceho
slovaci, care foremază cea mai 
puternică organizație turistică din 
Europa centrală, având o tradiție 
destul de veche în domeniul acti
vității pentru desvoltarea turismu
lui.

Expoziția culturii fizice pentru 
care se manifestă depe acum un 
mare interes atât în Cehoslovacia, 
cât și în străinătate, va fi deschisă 
la 31 Mai a. c. Expoziția va avea 
și pavilioane comerciale, la cari 
vor participa numeroase întreprin
deri de instrumente și obiecte 
sportive din Cehoslovacia. In tim 
pul expoziției vor avea loc la Par
dubice peste 60 excursiuni șl con
grese, afară de diferite tnan tes
tări sportive, ca : serbarea regio- 

. nală sokolistă, diferite concursuri 
sportive și meetinguri. Expoziția 
va acorda o mare atenție automo
bilismului și aviației. Pregătiri.e 
în vederea expoziției de cultură 
și sport au Ioc de câțiva ani si 
de aceia se poate presupune că 
sunt garanții destule in ce privește 
organizarea eficace a expoziției.

Secțiunea sokolistă dela expozi
ția din Pardubice va fi fără în
doială una din cele mai interesante 
căci ea se va referi nu numai la 
iaturea sportivă a activității ace
stei organizat uni, dar și la cea 
socială și națională a mișcării so 
koliste, care a jucat un mare ro’ 
pentru Cehoslovac a, fi nd purtă
toarea idealurilor naționale și unu: 
din factorii cei mat valoros1 carii care deși nu mai e debuta«» J—

s’a pregă-

Anders și Gheorghe Tei- 
disputat apoi matchul ve- 
zece reprize.
o dispută strânsă și atrac- 
timpul căreia ambii au avut

a acceptat tot timpul lupta 
pe când Anders a blocat și 
mare parte din lovituri.

Amatori
M. Georgescu (Turda), cedează 

de justeță la puncte lui Aurel Touia 
(S. C. R.J. învinsul debutant posedă 
reale calități

St. Baldovin (C. F. R.), învinge 
prin abandon pe Gh. Brebu (j. C.).

M. Teodorescu (Turda), câștigă 
la puncte asupra lui P. Ionescu 
(Turda).

Ion Ceaușu (Turda) și Chr. Pâr
vulescu (J. C.). fac match nul după 
decizia juriului. In realitate primul 
câștigase net.

Ion Panait (C. F. R.) bate la punc
te pe Gh. Neamțu (Turda).

P. A. Ionescu (C. F. R.) și Gh. 
Manta (J. C.) fac match mul.

Deși suntem contra procedeului de 
a se antrena d-nii judecători pe spi
narea boxcurilor, recunoaștem că 
măsura recrutării der noi oficiali ar fi 
putut fi folosită în partea el bună 
dacă s’ar fi procedat cu mai mult 
tact.

Din juriul reuniune! de- Sâmbătă 
au făcut parte • un competent, un 
debutant și o-nul Andrei Ionescu ,

Boxeurii romani 
la Belgrad

Duminică seara la Belgrad, în ca
drul unei reuniuni internaționale, 
campionii români de categorie muscă 
și ușoară, Nicolae Stamate și Marin 
Marinescu, au boxat contra campio
nilor sârbi, de aceleași categorii.

După o partidă interesantă, Sta. 
mate, a terminat nedecis cu Topelo- 
vici în timp ce Marinescu a învins 
la puncte pe Borcianiuc deținătorul 
titlului național jugosiav.

Reprezentanții noștri au produs o 
bună impresie publicului belgrădean.

F. R. B.-ut, a fost reprezentat de 
către d. C. Murgășianu, secretarul ge
neral

Ringul internaiiora
Italianul Locatelli, a dispus la 

puncte de campionul „ușor“ al Fran
ței, Vuillatny.

Până în repriza a șasea, matchul a 
fost perfect, egal, italianul acumu
lând punctele victorioase, spre sfâr
șit.

Maoaz n intern
Adunarea generală a clubului Uni

rea Tricolor și-a ales ca președinte 
activ pe d. Vladimir Al, Donescu.

Echipa reprezentativă a București
lor, care joacă de Paști Ja Sofia, pă
răsește Capitala Vineri dimineață cu 

- ' ueiiui ue vuurgiu.

Handicapul Opțional, disputat 
eri, a revenit lui Bar le Duc, un reu 
șit produs al Iui Prince d’Orange. 
Câștigătorul a d spus confortabil 
de Nanette, svârlită cu putere în 
lupta finală și de reprezentanții Iul 
Pinka, dintre care Nansuc n a avut 
o conducere fericită. Grajdul 

Schwartz, în pasă neagră, a pier
dut o altă alergare cu Nuntaș în 
favoarea iepei Coca, Piper, fugit 
obscur în Pr. de Deschidere, a bă
tut acum pe Baron Hari, Predeal 
și Mohor, mărind nedumerirea 
asupra valorii tre anilor.

Suntem îndrituiți să considerăm 
întreaga generație de n clasă me-

s’a relevat niciunul.
lata rezultatul technic:

die. Dintre cei fug ți până eri, nu
Pr- Tekirghioh. Cică (D-treșcu), 

Boris, Serdar 6 cai — cota 10: 29- 
24-20.

Pr. Condrea: Cavaler, (R. Cris- 
tea), Bajazzo, Cucu 13 cai — cota 
10 : 49—16—16—22.

Pr. Ovidt Coca (Iorga), Nuntaș 
Gospodar 6 cai -■ cota 10:48-22- 
41.

Pr. Opțional: Bar le Duc, (C-tl- 
nescu), Nanette, Dnd 9 cai —cota 
10: 58—29-16—31.

Pr. Panciuz Piper (Verd'er) Ba
ron Hari, Predeal 9 cai — cota 10: 
198—45—14—16.

și ea de încasat 
ce o fi, a b:us- 
îmbrâncit-o pe

Coadă, ca pe vremea nemților. — 
Miselii nemaipomenite

Știam; _  din atâtea împrejurări, care s’au petrecut în fața tuturor
nesfârșitele reclamații ce se ivesc în ftr.cționarilcr. 
epoca țle achitare a pensiilor. Acelor I O fată tânără avea 
reclamații nv. le prea dam mare aten pensia. D-l ..șei” sau 
ție. fiind mulțumiți că, așa greu dar cat-o a lovit-o și a 
se plătesc totuși. Nu ne puteam însă scări, ca pe o slugă,
închipui că ar fi posibile scenele p<- Deasemenca un - c: invalrc de război, 
care le-am văzut cri dimineață, la ad- | cu amândouă picioarele de lemn, dar 
ministrația financiară a județului il
fov.

La ora 7 dimineața, pentruca să 
mă conving de adevăr, m am strecu
rat și ieri, prin mulțime. La acea oră, 
pe ncmințite, erau aproape 4()0 de 
pensionari, in majoritate femei, vă
duve de război,și bătrâni. Am intrat 
in vorbă cu femeile acelea unele îm
brăcate în zdrențe și îmi spuneau, — 
cele mai multe — că stau și așteaptă 
dela ora 3 dimineața, ca să-și prindă 
rândul.

Unele au stat și eri. și alaltăeri, 
dela 3 dimineața până la unu după a- 
miază, pentru ca să le vină rândul 
și să poată încasa cele vre-o două 
mii de lei. pensia lor pe trei luni.

Deoparte și dealta a ușei de intra
re, se resfirau două impozante „cozi’*, 
ca pe vremea războiului.
Mișeii: nemaipomenite
Dacă atmosfera de afară, cel mult 

poate inspira milă pentru nenoroci
tele care își prăpădesc zilele aștep
tând un ban ce nu e pomană, am a- 
flat Insă că îrJăuntru, in birourile Ad- 
ției s au petrecut scene de o mișelie 
neîchipuită.

Este acolo la biroul pesiilor un șef 
sau așa ceva, un om care nu își poate 
stăpâni nervii, sau se socoate satrap.

Regret că n’am putut să-i aflu nu
mele, căci n’am putut străbate înlâun 
tru, dar Voi povesti două scene care 
mi s’au relatat de martorii oculari si

care fi'nd mascate cu falșă înctițămin 
te bietul om își putea târâ trupul 
greoi. Se vede că nu i-au plăcut d-lui 
șef, ochii invalidului că l-a luat la 
goană, ha lovit, azvârlindu-1 și pe a- 
cesta pe scări.

Bietul invalid care nu mai era stă
pân pe lemnele ce îi țineau loc de 
picioare a căzut pe trepte. Au căutat 
să-l arunce și de acolo streându-i: 
ești un tâlhar, nu ești invalid !

Atunci nenorocitul acesta, a înce
put să-și lovească lemnele ce ii ți
neau loc de picioare cu ciomagul pe 
care și-l are tovarăș.

Nu-s inval.d ? Auziți cum sună a 
scândură pricloarele 7 Auziți și vă în
durați.

In ochii tuturor funcționarilor erau 
lacrimi, iar d. administrator financiar 
care tomai atunci intră, l-a ridicat pe 
invalid și a dispus să i se dea imediat 
pensia. Dar atât nu e de ajuns. Ce 
pedeapsă s’a dat acelui funcționar 
barbar și mișel’

Cele văzute eri dimineață, trebuise 
repede terminate. Să se detașeze la 
b'rout pensiilor mai mul ți funcționari, 
să se lucreze și să se plătească mai 
lepede.

Cel puțin atâta atenție pentru ne- 
norcciții flămânzi, ai acelora cari au 
murit mușcând din țărână, pentru a- 
cei cari au murit pentru (ară.

Fi I Ut.
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Cavalerii spirtului negru
pe mana iustinei

II

IN TOATE !
COLTURILE LUMEI

Răspândită.

io I ITI! jj »

(Dela
Din noaptea de 25—26 Martie, 

când s’a tăcut descoperirea falșificări- 
lor dela Ozum. d-nii loan Papadopol 
și mai ales d. Radu Pascu. judecăto
rul de instrucție, nu mai au odihnă. 
Tineri amândoi, pasionați pentru a- 
postolatul căruia s’au închinat, a- 
mandoi înțeleg că instrucția in acea
stă afacere este mai mult de cât pen
tru un delict comun.

Profitați imediat de prețurile cari au atins 
nivelul cel mai scăzu!

trimisul nostru special)
El este acela care pregătea cantita- taxa .de 112 lei cât prevede legea 

tea de spirt ce trebuia vândută în patru un litru de spirt. 
mod clandestin. El este acela ce o- ‘ 
pera la aparatul de control, tăind 
plombele oficiale și aranjând astfel a- 
paratul încât să treacă fără înregis
trare cantitatea de spirt de care a- 
veau nevoie.

____  I D“Pă ce se lăsa să curgă cantitatea 
” ȘLau dăt'seămr'că ad e vorba de SU*iCÎÎ“îă..IM:nU,L0 Vâ“'
a se da satisfacție opiniei publice, na
ției aceștia care sângerează din greu 
contribuind cu atâtea jertfe, pentru 
ca in disprețul acestui sacrificiu ge
neral, o mână de aventurieri, de ca
valeri ai celei mai faimoasei excr<>- 
chirii, să fure, sfidând kgi, dispre- 
țuînd teama de răspundere și afișând 
cei mai enervant cinism.

Acești magistrați ai țării, _  și ei
cu existența sacrificată pentru intere
sul general - pun in descoperirea a- 
devărului, atâta frumoasă pasiune, 
încât aceste două, trei șire de dreap
tă recunoaștere, răsplătesc prea 
țin toată osteneala lor.

Contesa Mikeș
Vom reda în cele ce urmează, 

ceea ce am putut afla până acum 
afacerea fraudelor.

Munca nu ne-a fost ușoară Ne-am 
lovit de intransigentul refuz al d-!or 
prim procuror Papadopol și jude in
structor Radu Puseu.

Toată „șmecheriile ’ noastre de a 
fura j cât de șearbădă informație; 
din gura domniilor lor, se loveau 
de acelaș și aceiaș refuz.

— Domnule gazetar, uitâ-te la mi
ne, îmi spunea d. Pascu: am eu mu
tră sâ fiu furat ? Nu îțt pot spune 
n mic. Cercetările își urmează cursul, 
suntem pe un drum bun și sigur, dar 
atât. încolo, cer să aveți încredere 
îti noi. Nu se pot concepe presiuni 
pohtice — nu concep că s’ar put-a 
concepe — cum iarăși nu concep ca. 
oda.ă orms firul să-l las până nu mă 
va duce la capăt prin labirintul vastei 
excrocherii.

Dacă dela cei mai siguri informatori 
n’am putut afla nimic, pe alte cât 
mi-am adunat un destul de bogat ba
gaj informativ gazetăresc, așa că mă 
pot lăuda că sunt și eu „la punct” eu 
cercetările domnilor magistrați. Des:, 
nur că le servesc o surpriză.

Așa dar să desleg sucul.
Prin descoperirea dela Ozum apate 

î.i scenă fi un nvme nobil, o contesă, 
coamna contesă Mikeș.

’.Numele . doamnei contese Mikeș 
este prea cunoscut în societatea ar. 
deleană. pentru care elegantele sale 
saloane de Cluj erau deschise la bo
gate și costisitoare recepții. Cronica 
mondenă, ca și cealaltă cronică ano
nimă gura mahalalei, a fost adesea 
ori recunoscătoare d-nei contese Mi. 
keș, pentru variatele subiecte ce i-a 
trănd statul, 
furnizat. în domeniul legendarelor 
sale recepții.

D-na contesă văduvă Clementina 
M.keș, domiciliată ta Cluj, între alte 
proprietăți ce are, este și stăpâna fa- 
bricei de spirt din Ozum (Trei. 
Scaune ).

D-sa treze pe lângă o femee aris-.--------------- --- ------------ -------c .,.. . .........
tccrată și drept una care se pricepe în dinte pc d. Cananău și raportor pe <L de litri e țuică sau spirt negru șt nu 
afacerile pe care le manevrează cu 
cea mai uimitoare dexteritate.

De data aceasta n’a nemerito.

Contesa MsliOȘ Șl Salomon Ambele comisiuni vor conlucra în 
Moritz '

Ca proprietară a fabricei de spirt 
din Ozum, d-sa are la un moment Jat 
trista inspirație să își asocieze — oe 
sub mână, căci nu există nici un con- .
tract pentru exploatarea acestei fabrici | 2) Ele inv.tă pe toți acei care au

de făcut vreo comunicare cu privire 
la fraudele spirtului negru să adre- rea comisă in cursul lunei Noembrie reușit sâ aresteze pe spărgător, 
seze corespondența acestor comisiuni 
și eventual d-lor raportori Romulus 
Georoceanu, senator și Cezar Spi
neanu, deputat în flecare A intre ore'e 
11—12 dimineața in localul Senatului.

3) Se face cunoscut că astăzi pre
ședinții și raportorii luând ror I

pu

tot 
din

— pe cunoscutul fabricant de spirt 
din Cluj, 8a Somon Moritz.

Amănuntele mele merg și mai de
parte, însă nu pot ști până ia ce punct 
sunt adevărate, că Salomon Moritz o 
finanța pe d-na contesă când avea le- 
voc și că la facerea unor ultime con
turi, pentru aranjarea lor i s’a conce
sionat acestuia întreprinderea dea 
Ozum, pentru radierea unor sume. E 
un aranjament cu totul particular și 

, rămâne să se vadă. El insă in această 
formă nu are nimic sedițios.

Banda celor patru 
vânturi

zare, repunea aparatul în starea în 
care se afla înainte de violare și a- 
poi cu piesele contrafăcute, _  care

i se găsesc azi în mâna judecătorului 
de instrucție, — se repuneau plom
bele, care ccr o adevărată artă și dex
teritate pentru a fi recunoscute.

A trecut și controlul
S’a constatat că s’a trecut de câ

teva ori cu controlul prin acea fabri
că, de către agenții fiscului, fără insă 
ca să observe cineva ceva, fără să 
bănuiască plombele false.

Toate aceste fapte se pare că azi 
sunt verif,cate. Știm precis că s a fă. 
cut o descindere la fabrică, unde

Astăzi vânzarea spirtului produc 
legal, — adică cel cu taxele plătite 
drept — aproape nu se mai face.

Contesa Mikeș citată 
Ia instrucție

Din primul moment contesa AU- 
keș a fost citată la cabinetul d-’v.i 
judecător de instrucție Radu Pa
sai.

D-sp n’a răspuns acestei citații 
și atunci s’a emis mandat de adu
cere.

Informații uitime afirmă că d-sa 
a sosit la Sî. Gheorghe, dar că nu 
s’a prezirdat încă la cabinetul Je 
instrucție, sondând din apropiere 
împrejurările,

De asemeni a fost citat și Solo 
mon Morii« Acesta a trimis certi
ficat medical, ca sâ tergiverzeze 
luci mile.

Doouă ziare din Capitală — văd 
la ediția de provincie — că anunță

CORPURILE DELICTE DELA TRAUDELE CU SPIRTUL NEGRU 
DESCOPERITE LA SF. GHE6RGHE

Kcerner Iuda a arătat cum proceda — 
un f el de reconstituire — și că însuși 
d. inspector Chivulescu. al reg.unet. 
o rămas uimit de agilitatea locțiito- 
rulu- său clandestin.

Munca. magistratului instructor, 
și de act și strașnicul secret— este 
acum să obțină prin mărturii și acte, 
stabilirea cu precizie a întregei rețele 
a celor ee lucrau ;în 'ăceSt feL~frugi

Pună acum; afarăr luda di&er-; 
neri toți îl iăti pe- .itiii știii, t^ain' bă-, 
zut” în brațe, '

Din. cele ce am aflat, se zice că â- 
cești cavaleri ai. spirtului, unii slugi în 
zdrențe, au ajuns la . adevărate combi- 
națiuni artistice pentru a înlătura

I
 DURERI DE DINȚI-RĂCELI
===== GRIPA ====== 
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Prețul abmamenta'or :
Lei 7C0 pe iîtnp de un an
„ 350 „ „ „6 luni
H 20Ó «» „ i» 3 »»
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Câci am pus în vânzare, începând 
dela 6 Aprilie tot stocul de 

PHh lUIIHPI MDEOE '“£8
fără să țiu seamă de prețul de cost evi
dent superior prețului de vânzare al acestor

MAHFUHI SACRIFICATE PENTRU RECLAMA
iute, cu toții deci la casa

SIGMUND PRAGER
Furn?ao?ui Corfei Kegale

Calea Victoriei No. 9

CRONICA JUDICIARA
meu'c pus sun inculpare

In urma cercetărilor între
prinse de d. prezident Papado
pol, la cabinetul 5 de instrucție, 
parchetul a descliis eri acțiuno 
publică în contra medicului Ni- 
culae Dumitriu din str. Cameliei 
No. 7 etajul 2. pe care îi acuză 
de_ vina prevăzută și pedepsită 
de art 24G din codul penal.

Privitor la faptele ce I se im
pută, rechizitoriul introdtctiv, a 
rată că medicul s’a făcui vino , 
vat de decesul femeiei Jituru |

Natalia din str. Șiret 10. căreia 
i-a defectat organele genitale cu 
ccazia unui avort, fapt ce a pro
dus o pleurezie purulenta fatală 
nenorocitei paciente.

Cu ocazia descinderilor execu
tate la cabinetul medicului a 
fost găsită d-ra llanco Bularca 
căreia i se făcuseră numai ..pre
gătirile” dc rigoare avortului și 
care 
unui

a putut fi salvată in turna 
tratament de refacere.

ll

Bancnote false de 1000 lei
în Bucovina

arestarea la Cluj, pe ziuă de 1 Apri
lie a llonei Salomon. sora Măriei Sa- 
lomon, pe motiv că ar fi fost prinsă 
cu două "camioane de spirt. ”

Știrea e, absolut falșă.
ilona Solomon a fost deținută la 

Cluj, in urma intet venției d-lui prim 
procuror din Trei-Scaune, iar în zi
lele de 3o și 31 Martie, a fost adusă ' 
la” ST Gheorgție -la dîsppzițilai-j'udecă-; 
tdrilpi de- instr^chedeaci de unde a' 
pțgcajț«?eu-,țtenul .dnridimine^ -de-/4!i l > BilriSe» în' CKBtote de condii^;
Afitiliei .V

articolul viitor, de vorbă cu -or
ganele fiscului și câteva considerente 
generale asupra descoperirilor făcute 
și a importanței lor.

D>tru I. Hânțășteanu

Fraudele de la închisori
în tabloul de îndrituiți la împro

prietărire. Pe baza acestui cer
tificat fals fiul a și reușit a ob
ține dela ministerul de domenii 
iriproprietărirea sa.

In ordonanță este acuzat și 
Alexanilț-u . I’opeșcu, pentru uz; 
de fals. il

bancrutâ ffîaudU- ■
LOASA

Splridon Hiotu, coloniale șl 
delicatese din str. Profetului 51, 
a fost trimis în judecată pentru 
bancrută simplă și frauduloasă.'

Secția I-a a tribunalului, 
completul d-lor Ceptura și Eră- 
iloiu, în urma rechizitoriului d-lui 
procuror șt. Stăpegcu a condaiu 
nat eri la trei ani .închisoare co- 
recțională pe arestatul Vaslle 
Btirbea, acuzat de delapidare, 
furt și excrocherie.

CERNĂUȚI, 6. — Autoritățile 
locale au fost înștiințate de cât
va timp că s’ar plasa în diferite 
părți și mai ales in sudul Buco
vinei. bancnote false a 1000 lei.

Pentru a se putea descoperi 
cine sunt falsificatorii, organele 
polițienești din diferitele orașe 
ale Bucovinei precum șl posturi
le de jandarmi, au procedat ime
diat la minuțioase cercetări.

Se pare că s’a dat insfârșit de 
urmele bandei de falșificatori. 
Șeful postului de jandarmi din 
stațiunea balneo-climaterică la- 
cobeni, anume Dumitru Leonte. 
a reușit să aresteze în ziua de 3 
Aprilie pe individul Samoil Meg-

ner, originar din orașul Câmpu
lung, care încerca tocmai să pla
seze ia un comerciant câteva 
bancnote false a 1000 lei.

Fiind interogat, Samoil Meg- 
ner a mărturisit că, împreună cu 
mai multi complici, al căror nu
me l-a divulgat, falsificau banc
note.

Organele poliției din Câmpu
lung continuă cercetările pentru 
a descoperi întreaga bandă, cât 
și sediul ei.

S a identificat autorul falșifi- 
cării. El este pictorul Bicotam, 
dim Câmpulung, care a fost a» 
restat.

0 groaznică dramă familiară
Un

Un comunicat oficial 
in chestia fraudelor

Comisiunea parlamentară pentru an a luat mostre și le-a trimes spre ana. 
chetarea fraudelor cu spirtul negru Uză la laboratorul chimic din Bucu
rie tr'mite următorul com-in:cat; ! rești și din Arad.

CoirLiunile de anchetă parlamcti-1 Laboratorul chimic din Arad nu s’a 
tară având, aceea a Senatului preșe- pronunțat dacă cantitatea de 8.000

Romulus Georoceanu, iar aceea a Ca 
merei ca președinte pe d. vice-preșe- 
dinte părintele D. Man, și raportor 
pe d. Cezar Spineanu,

mod armonic, 
Comisiunile în urma întrunirilor a- 

vute au stabilit că:
1) Sediul acestor comisiuni va fi în ‘ 

localul Senatului;

se cunoaște încă motivul penrru care 
acest laborator na făcut analiza.

câtor al expoziției din anul 1Q29 
al direcției închisorilor, a delapi
dat 2G0.000 lei, apoi a furat 27 
mii lei d-Iui Spătaru, casier la 
Tezaurul Public și a încasat prin 
escrocherie, o ordonanță, ce nu-i 
aparținea, de 24.000 lei dela ad
ministrația financiară.

FALSURI LA ÎMPRO
PRIETĂRIRE

Cabinetul 7 de instrucție a dat 
eri ordonanță definitivă, prin ca
re acuză de fals în acte publice 
pe Andrei Popescu, care în cali
tate de funcționar al primăriei 
Turbați, a plăzmuit un certificat 
în sens că fiul său, institutorul 
Alexandru Popescu din comuna 
Ciorani (Prahova), ar figura pe

arestarea spărgătorilor 
delà Oiluteria Einhorn

Am relatat la timp despre sparge-.ban 46, unde după multe peripeții au

La prefectura județului Ilfov s’au 
primit eri rapoarte din mai multe co
mune despre unele incidente provo
cate Duminică de sătenii întorși dela 
întrunirea din Capitală a partidului 
liberal. Vestind locuitorilor demisia 
guvernului, agenții Lberali au spart 
geamurile la primării și au maltratat 
pe consilierii comunali găsiți acolo.

Incidentele cele mai severe sau pe 
trecut la Măgurele și la Ștefănești 
unde turbulența au fost scăpați de 
furia locuitorilor tocmai de cei mo
lestați.

La anchetele deschise imediat s’a 
constatat că toți turburătorii ordinei 
erau în state de ebrietate.

comisar dement își omoară nejoata de 6 Ioni 
și ap di se aruncă pe ie r eastr ă

înfiorătoare dramă familiară petrecute săriră asupra lut reușind 
să-l imobilizeze-

Nenorocita doamnă Tezlo alergă 
dela cadavrul cop lei la părintele 
ei care era (ir.ttl la pământ. Părin
tele spumegând nti-șj mai recu
noscu lica, cercând chiar s’o lo
vească.

Anutițându-se autoritățile, au so. 
sit la fața locului d nii Codin Ste- 
fănescu, prim-procurur, colonei Qa- 
bricl Marinescu. prefectul poiițiet 
Capitalei, chestor Daschevici și ins 
pectorii de poliție 1. J’rânculescii și 
Gliinea lonescu cari au deschis o 
anchetă.

Internarea criminalului
Din ordinul d-lui prefect, con-i« 

sarul a fost transportat la spitalul 
Brâncovencsc, unde a fost pus ki- 
tr’o cămașă de forță. Starea sa este 
îngrijorătoare. Cadavrul copilului 
fost depus în camera mortuară 
spitalului de copii.

Tragedia aceasta a produs

O __ _____  . _
s’a desfășurat eri dimineață in str- 
Aloroiu 2.

Comisarul Petre lonescu, dela 
circ- 11 de poiiție, proprietarul i- 
rnobilulu! din suszisa stiadâ, icciti.i 
împreună cu fiica sa căsătorită cu 
d. Constantin Tezlo, șef de între 
ținere Ia regiunea l-a P. T. T in 
ultimul timp comisarul, care era 
sufer.nd devenise foarte posomo
rât.

Eri dimineață el a iost apucat dc 
un acces de nervi, cari dură un 
s eri de oră- Puțin după aceasta, 
în prada unui nou acces de nervi 
se năpusti în camera fiicei sale.

Ferocitatea nebuniei
In furia-i dementă, comisarul 

apucând-o pe fiica sa de păr, o 
aruncă într’un colț al camerei.

Apoi repezindu-se în camera 
vecină, unde se afla leagănul co
pilului, apucă pe micuț de un 
picior și cu toată puterea il a- 
runcă prin fereastră în curte.

Copilul se lovi de zidul imobi
lului* vecin transformându-se 
într’o masă diformă de carne.

Văzând că Lica sa aleargă dispe
rată spre leagănnl copilului, comisa
rul a cărui furie ajunsese la paroxism, 
se urcă pe fereastră, aruncându-se in 
curte.

Comisarul care în cădere uu s’a 
ales decât cu ușoare leziuni s a re 
pezit din nou în cameră spre a se 
arunca pentru a doua oară depe ie 
reastră.

Nefericita mamă care se prăbu
șise peste cadavrul copilului, privea 
îngrozită spre fereastră, neîiind i.; 
stare să scoată un etivânf.

Scena era groaznică și de ne- 
descris: femeile adunate plângeau 
cu hohote, iar bărbații strigau co
misarului să na se arunce. Doi 
domni au alergat in cameră ca să 
oprească pe nebun. Acesta insă, 
om voinic, ii svârli in landul ca
merei, lăcându’și apoi vânt în gol.

De data aceasta comisarul căzu 
cu capul in jos, alegându-se cu o 
plagă profundă la cap și nume- 
toase răni pe corp.

Deșt grav rănit suferindul a vo t 
să se rid:ce pentru a se arunca a 
tte'a oară.

Martorii care asistaseră la cele

a 
i

0 
profundă impresie in rândurile pc-> 
lițiștilor printre cari Petre lonescu 
se bucura de o frumoasă repu’ail't

a anului trecut la bijuteria d iui, Condus la polție și grație întrebă- 
Heinrich Einhom, din str. Carol 6, rilor meșteșugite puse de comisar spăr 
când s’au furat de spărgători — prin gătorul a recunoscut spargerea de- 
manopere de o îndrăzneală neobiș- clarând că parte din bijuteriile furate 
nuită, — bijuterii de mare voloare. jsunt îngropate în camera în care a 

! Acum două zile d. Einhorn a reda- fost prins.
. . - . t > mat poliției că un individ suspect i-a I DucsndU"Se din nOU BCÎ

cu d. prim ministru l’au rugat să ia prezentat spre cumpărare o brașă de comisaPM| a fâcut săpă- 
- - ’ J ” ’ ’ ’ i să marc valorare: broșa făcând parte f j cartBera fără duȘU-

din bijuteriile furate. mea
In dreptul unei mașim 

de gătit comisarul a găsit 
câteva cutii de conserve 
în care erau puse bâjiite» 

furate.
înapoiat la polițieJ comisarul a an

chetat din nou pe spărgător. întrebat 
unde' sunt restul de bijuterii M’ha- 
lache a declarat de parte din ele le a 
încredințat lui Aron Klein, și concu
binei acestuia din str. Anastasie Pan 
2, cari la rândul lor le-a vândut bi
jutierului Avram Bomștein. din calea 
Văcărești 12. Deasemenea pe altele 
le-a încredințat lui Klein. care de astă 
dată le-a vândut lui Izidor Daumer, 
din calea Dudești 55. Daumer fa

bricând mai multe facturi falșe le-a 
vândut și el lui Maier Neuman, din 
str Cantermir 81.

S’a putut astfel dovedi că Neuman 
jeste acela- care., neștiind despre pro
veniența bijuterilor 
bijutierul Einhorn 
vânzare.

Bandiții amerrani însen 
diază un magazin Pentru immole 

car tablie

măsuri de ordin administrativ care
i faciliteze mersul anchetei.

4) Se vor lua măsuri ca tuturor a-, 
celora care, prin denunțuri vor fi fă- — .
cut să se descopere și să se constate

Odată făcut aranjamentul, Sa’o- o fraudă a spirtului un.. : 
mon Moritz iși tr.miie dela Cluj pe plătească cota conform legii imediat 
ginerele său, Klein Șandor ca expica- după constatarea fraudei, 
tator la Ozum. Acesta la rândul tui 
își adună din toate cele p3tru vânturi : 
oameni de încredere, pe care îi pla
sează in fabrică. Era o tactică inteli
gentă. pentru ca afacerile lui să nu le 
cunoască vreun loca’nic. om ce ar ii 
putut să-'i denunțe la cei dintâi chei ‘ 
cu spirt negru, sau la cea dintâi ne
mulțumire. I

„Operator” în fabrică este adus ast 
fel IUDA KORNER — după cum se j 
va vedea acesta a și 
ac luda — de fel din 
covina.

Ajutoarele lui erau : 
tatăl său ; Ignatiu 
Satul-Mare ; Maier Roscmbcrg din 
Maramureș; Farkaș Beia din S-jmeș; 
losef Diamantștein din Hunedoara ; 
Adolf Simon din Satul-Mare ; Mater 
Salomon și Laioș Solomos, frați, din pilotat de plutonierul pilot Ciocâr- 
Gheria, Toți aceștia sunt azi puși la lan Gh. din flotila Iași, a aterizat 
secret. ’ ‘ -

Operațiile banJei
Fiecare din acești aventurieri, unii, 

niște mizerabile făpturi omenești, in
strumente ale lui Klein Șandor, instru
mente fără altă răsplată decât o mi
zerabilă pâine și închisoarea de azi, 
aveau un rol deosebit.

Până acum — socotim ________
tem greșit informați -- instrucția a ță de 20 m., provocându-l-se O
Stabilit după propria sa 
rolul operatorului Iuda Kcrner,

in lurul panamale 
simuiui negru

ARAD. — D. inspector general 
Varod.n a găsit depusa la o bancă din 
localitate, in gaj de către Al. Stein o

D. comisar Victor Pițuleszu, dela 
siguranța Capitalei, a reușit în cele 
din urmă să aresteze pe individul care 
s’a dus să vândă broșa.

Luat în mai de aproape cercetare 
individul a făcut mărturisiri complec
te spunând că autorul spargere! este 
Voicu Alexandru Mihaiache, zis Ma
rin 
chi

NEW-YORK 6 (Rador). — Un 
magazin de coloniale a fost atacat 
azi de răufăcători. Aceștia au arun
cat mai multe bombe în mijlocul 
magazinului. Provocând un incen
diu. Două fetițe au murit carboni
zate. Opt persoane au fost rănite.

Proprietarul magazinului declară 
că fusese amenințat de mai multe 
săptămâni fiindcă refuzase să plă
tească bandiților o sumă de bani 
care i se cernn ca să rti fie atacat.

- ...iirn» •

Femeia Ana Georgescu, din str.
Cuza-Vodă
cu 4 copii, 
zerie, fiind 
lonce.

Ea roagă 
vină in ajutor pentru 
mizeria disperată In care se află.

114. soție de învățător ți 
trăește într’o neagră 
complect lipsită de mij-

Inimile să-icaritabile 
a o scoate din

jucat roiul lui | 
Storojineț-Bu-

Beri Körner, 
Herscovici, din

că nu sun-

Mihai, cunoscut spărgător și ' 
client al Văcăreștiului.

ARESTAREA 
LUI MIHALACHE

Imediat comisarul însoțit de doi

ve-
Ancheta secretarului ge
neral al muncii la Morenî

a-
cantitate de 8.0J-3 de litri țuică. D-sa genți s’au dus în strada Niculae Șer-

un avion aterizează tonal
Asropianul a capotat. Pilotai rănit grav

CODAEȘTI, 6. — Astăzi ia a- 
rele 10,30. un avion Gordon, ple
cat din București cu direcția Iași,

ROMA, 6 (Rador). — Din Tripolis 
se anunță că în matchul de loctball, 
d-sputat în localitate, între echipa 
„Timișoara” și echipa reprezentati
vă a orașului Tripolis, ech’pa româ
nă „Timișoara’’ a bătut echipa „Tri
polis'’, cu 3 la 2.

forțat deasupra satului Tacata 
(Vaslui) din cauza defectării moto
rului- In aterizare, — cu 1 terenul 
era neregulat — avionul a capotat 
dând peste o movilă de pământ de 
care s a lovit, răsturuându-se peste 
cap.

Elicea avionului a fost distrugă, 
iar pilotul a fost aruncat la di st an -

mărturisire, gravă etnoragle.
1 Au sosit la fata locului autorită-

ții© și medicul din Codăcști care 
dat primele ajutoare.

Starea pilotului este gravă.
Avionul a rămas in paza postului 

de jandarmi Tăcută, r«ână la repu
nerea lui in funcțiune.

a s’a prezentat la 
oferindu-le spre

ARESTAREA 
RULUI Șl A

LOR

Bl JUT
COMPLICE

încă un asasinat terorist
în Basarabia

cum es’e vrimn 
re marea neagr:

Vremea se menține neschimbată pe 
mare. Vântul bate delà S. E, cu o 
putere de 3—4 metri pe-secundă. Ma. 
rea are valuri-mici. Cerul este noros 
iar barometrul a înregistrat o presiune 
atmosferică de 776 m. m.

In urma acestor noul mărturisiri ?o 
misarul a arestat pe bijiitierul Avram 
Pornștein, precum, și pe complicii lui 
Mihalache. Făcându-se confruntări

CHIȘINAU, 5. — Pe șoseaua Chiși- 
nău-Hîiincești a fost găsit aslăzi ca
davrul oribil mutilat al birjarului L 
Cmmir.

Din cercetările făcute până în pre-
atât cu compicii cât și cu bijutierii, i sent po’F.ia crsda că se a*?ă în fa’a 
aceștia au recunoscut complicitat-a unui asas'nat terorist sevârșit de cu- 
lor. Cu actele dresate întreaga bandă rîerfi sovietici venii de neste Nistru, 
a fost înaintată parchetului.

Bijuteriile gările în valoare de mi- duce și faptul că acum o săptămână. 
Loane au fost restituite păgubașului. Siguranța generală a ocsrat mai mul-

La această presupunere mai con

te descinderi in cartierul în care lo
cuia birjarul Culmii.

ițțenfi siguranței au fost conduși 
chiar de susnumitul birjar, astfel că 
pentru a se răsbuna pe el, curierii 
sovietici au pus la cale asasinarea 
lui Cuimir.

Cazul care promite a fi bogat in 
leve'ali: serzafonale, este viu comen 
’ai în orașul nostru.

PLOEȘTI 6. — Eri dimineață a 
sosit în localitate d. dr. N. M. De* 
mctrescu. secretarul* general al
ministerului muncii, însoțit de
d-nii C. Stănescu director gene
ral, deputat dr- Mircea Botez, ins
pector general Petre Stegărescu, 
șeful regiunei a IV-a muncii și ins
pector Nicu I. Cnstescu, șeful cor
porațiilor din județul nostru. D. 
dr. N. M. Demetrescu a plecat cu 
automobilul la Moreni unde a fă
cut o anchetă în rândurile munci
torime! d:n acest mare centru in- 
dusitrial al județului, interesân- 
du-se de aproape de starea șoma
jului și de condițiunile de muncă 
ale lucrătorilor — constatând prin 
multe locuri abuzuri și încălcări 
de lege efectuate de instituțiile pa
tronale, abuzuri pe care
tul” le-a semnalat în repetate 
duri.

La orele 1 jum. d. dr. N. M. 
m'trescu, a părăsit Morenii 
când spre; Plocști, de unde a por.
”it apoi cu trenul spre București.

,Curen- 
rân.

Du
ple.
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MICA PUBLICITATE
Annncîurile se primesc la Administrația ziarului 
sir. sărindar 4. deia orele 8-13. is-20

Telefon 375128
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul

CEASORNICAR bun lucrător, serios, 
caută post durabil, merg și provin
cie, Ollo Brunet, B-dul Basarab No. 
23. 15.000

ȘOFEUR mecanic, bănățean, necăsă
torit, caut post particular 3000 lu
nar, masă, acte regulă, prefer Ford 
nou, merg și provincie, adresați Ioan 
Lehner, Plevnei 159. 17995

I
FARMACIST licențiat caută posl 
sau sustendanță. Capitală sau 
provincie, pretențiuni modeste 
Adresați ziar sub „Farmacist”

UNGUROAICA inteligentă serioasă 
merge la doamnă singură sau copil 
la familie ungară. Prelungirea 13 
Septembrie 64. Chirica. 100

MECANIC stabilă cu abur motor 
Diesel, caut post. Robert Winkler 
str. Doda Traian, Caransebeș—Ba
nat 101

MEMȚOAICA serioasă caut post ca 
jupâneasă sau Fraeulein la copil pri
cep cusutul și brodatul nu merg la 
toate. Str. Mătăsari No. 17. 102

ȘOFER mecanic caută servici cu so
ția merge și provincie, cunoaște 
limbi străine. Demeter, str. Răspân
tiile No. 39. Seci III. 103

ȘOFER mecanic caut post B-dul Las
căr Calargiu 8. Telef. 223/54. 104

TANARA 3 3ani bună condiție do* 
rește loc menajeră persoană singură, 
iubesc copiii. Sft. Ionică 4 etaj 3. 
Mimy. 105

FARMACISTA licențiată caută servi
ciu Capitală sau provnee. Adr. Iloro- 
vtz Hârlău. 100

KORRESPONDENT parfekt deutsch, 
franzoesisch, auch rumaenisch, en- 
glissch sucht „Beschaefligung unter 
„Reiche Praxis”. 107

VERTRAEUNSSTELLUNG sucht ebe 
maliger Wiener Fabrikant und Kauf
mann, perfekter Koresponden’ deu- 
tshh, franzoesisch, rumaenis, ii, un
ter „Chefarbeit 295”. 108

SUCHEN Sie wirkliche Buroentla- 
stung, perfekten Korrespondenten 
deutsch, franzoesisch auch rumäni
sch, so schrei ben Sie unter „In a- 
lem versiert”. 109

SFALATOREASA perfectă caută ma
re și fată la toate. Str Sfinților No 

110

MANICUREZA perfectă lucrează tn 
familie D-ra Jeana, Petre Carj 87.

111

CAUT casă bună ca bucătăreasă per
fectă cu bărbat Bărbatul are servi
ciu Str. Agricultori 73 la cizmărie.

113

DOAMNA bună familie, bună gospo
dină, dorește conducerea menajului 
persoană cu copil sau familie. Dom
nița Florica 8, Vasiliu. 113

ADMINISTRATOR moșie, pădure 
caut post, garanție 20—30 mii lei-

114

AJUTOR șef bucătar doresc post, Bu
levardul Ioan Guza 62. Zaharia Stru- 
ten. 115

BUCATAREASA caut loc casă ușoa
ră având copil mic venit personal 
leafă mică. Maria Rosetti 19 gang. Fi 
iofteia._____________ 116

CAUT loc la toate fără spălat la două 
persoane, cunosc perfect bucătăria 
Adresa Piroșca. Fundătura Banu 
Manta 11. 117

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

AGENȚI harnici harnici fără cunoș
tințe speciale caută Radius, Mircea 
Vodă 7 bis. 118

CAUT urgent 100 de fete la brodat 
ciorapi cu preț pun. Vasile Cârlova 
19 bis. 119

LUCRATOARE, practicante, ucenice, 
croitorie dame se caută. Lipscani 52 
Trias. 120

CROITORIE caut lucrător practicant 
și ucenici. Meteorilor 12 (în curte). 
_  121 
CAUT ucenice la croitorie de damă, 
Str. Elena Doamnei 56, Thereza lal- 
la. ’_______________ 122

SCHWESTER nur diplomirte mit erst 
klassige Referenzen wird gesucht 
strada Barbu Delavrancea 7 (Bufet). 
__________ 123 
SE CAUTA lucrătoare și practicante 
speciale pentru tailleur și mantouri 
urgent, Str. Cameliei 36 etaj. 121

FRIZER special ondulație apă, tuns, 
caută salonul Hilda, Călărași 34.

125

ANGAJEZ practicante la croitorie
dame. R. Lazarovici, Sft. Vineri 12 
colț str. Lazăr. 126

UCENICE externe caută „Chic de Pa 
ris”, Lipscani 42- 127

JUPANEASA numai servită prezen
tabilă, tânără singură, angajem. Ni- 
colae Bălcescu 41. 128

CAUT ucenică externă la Mode Pau
la, Colței 17 ist

CAUT băiat, femeie cu garanție ma
terială, Lăptăria Higiena șos. Viilor 
126.^____ ________ 129

CAUT lucrătoare, practicante și uce
nice la Croitorie dame, Filip, Emil 
Costinescu 2 (Cazărmei). 130

AJUTOARE la croitorie de dame cau
tă magazinul Regine, calea Victoriei 
50. 132

CAUT perfecte ajutoare croitorie da
mă- Str. Traian No. 59. 133

FRAUELEIN se caută de urgență la 
un copil de 1 an jumătate. Blank, 
str. Sf. Constantin 31 bis. 134

CAUT bucătreasă fără bărbat Str. 
da Take lonescu 20 lângă Gară. 135

CAUT brodeuză mașina „Cornely’’ a- 
dresați Str. Grigore Alexandrescu 
No. 15. 136

CAUT spălătoreasă specială cu luna, 
prefer fără bărbat la d-na dr. Con- 
stantinescu Roda, Măntuleasa 28.

 137 

CAUT bonă copil un an, B-dul Ferdi- 
nand 135, tranvai 24. 138

CAUT femee să gătească și să spele 
singură. Olimpiului 51. 139

CAUT fată singură la toate să pri
ceapă bucătăria. Brâncoveanu 9. To
lăni.__________________ ho

CAUT intendent 60.000 garanție. Ma 
gazioner 25.000 garanție numerar 
garaj. B-dul Basarab 56. 141

CAUT băeți mici cu cunoștința colo
niale șl bodegă. Piața Amzei 22. Ghi- 
țescu. 142

CAUT femeie la toate fără bărbat, 
Calea Moșilor 235. 235

VÂNZARI Șl CUMPA- 
___________RARI___________ 
VÂND mașină Chevrolet, 4 cilindri. 
Ambreage nou, Dorobanților 31.

17999

VÂND loc splendid, Pucioasa, centru, 
poziție admirabilă, 70 pomi, conve
nabil, ziar G. 18023

LEMNE uscate 700 lei mia tăiate, 
transportate, vinde depozitul „Bu 
cur”, Vaselor 29 (prin Moșilor), telef- 
316/19.__________ J8031

VÂND câțiva stupi sistematici cu 
famili puternice și proviziuni abun
dente. Str. Barbu Delavrancea 23. 
Bufet. 18041

APARAT UXA, pentru vindecarea 
reumatismului Întărirea mușchilor 
și slăbire pentru obezi se vinde eflin 
In perfectă atare sub Aparat la ziar.

26000

VULPE neagră spic argintiu, perfec
tă, vâud 3500, rochie crepsatin bleu
marin 500, garnitură paturi olandă 
fină, 5000. Maria Roseti 53, fund.

18048

18 LEI litru vin alb șl negru natural 
vinde: Gh. Bănică, Stradela Sft. Ște
fan 1, prin Călărași. 18054

PLOEȘTI vând 1000-8000 m. p., 
convenabil linie garaj. Ziar Ploești.

18053

VÂND 850 m. p„ parcul Domeniilor,
Înlesniri. Ziar. Parc. 18052

CUMPĂR cu bani imediat automobil 
Închis sau sport Mișu Polizu 16.

18050

LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cuno»- 
cuți cu renutatie, vSnct eH PJ*" 
•uri eirtrem de raduso m»’con* ’ 
venabiî âi ori unde, cofecțle nîert, 
sursa cea mai eftins, vfadtațl spre 
convinseră«

Viz.bii zilnic numai Intre2—4 Du 
tninica și sărbători toată ziua. Str. 
Turturele 3 <prin Labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabac«).

VÂNZ vie gara Florica cinci pogoane 
rod case poziție admirabile. Adresați 
la doctor Uranus 57. 144

VÂND convenabil 2 apartamente to
tal 7 camere str. G-ra.l Ipățescu 5-

145

VÂND eftin Ronda 10, casă solidă, 
două apartamente, etajul liber. 146

VÂND eftin terenuri Parcu Domenii
lor parcelarea II, Olănești 4 (Grand) 
Georgescu. 147

VÂND vilă nouă, două apartamente 
moderne, Aleea Procopie Dumitrescu 
4 Silvestru. 148

VÂND vilă 4 camere, dependințe li
beră Aprilie Lei 1.100.000 Roma 60. 
Parcu Bonaparte. 149

VÂND casă 4 camere 300 m. p. vizi
bil 2—5. Plantelor 46. 150

CAUZA plecării, vând mobilierul.
Sir. Pia Brătianu 7. 151

DE VANZARE garnitură salon, dor
mitor bronz și alte obiecte vizibil 11- 
1 str. Danielopol 7- 152

VÂND chil ipir jumătate dormitor, 
machon, oglinzi cristal 6000. Victo
riei 89 fund.

V.ANZARE rafturi, tejghele, predare
23 Aprilie, hui. Elisabeta 15. 154

DE VÂNZARE una mașnă Chreysier
6 cilindri in bursă stare. Braunstein.
Serbau Vodă 5. 159

440.000—9604)00 vând două case te
ren tot confort. Făgăraș 7. (Șlirbey 
Vodă). ____________________ 155

48.00 LEI vând căsuță. Prelungirea 
Ferentari 65. 156

70.000 vând teren circa 230 m. Car
tierul Ferentari. A se adresa Teodor 
iMlcu. Salvator 7. 157

DE VANZARE cinematograf automat 
monedă doi lei mecanism precis, 
două zecimi inclusiv cinci fiime. 
Friedmann. Mihai Vodă 54, eta, 2. 
___________ 158

SE CAUTA un motor Diesel de 50 h 
h. de ocazie. A se adresa la Sanato
riul Elisabeta. 160

PARTIDA ÎNCĂLȚĂMINTE DE SE
ZON de vânzare en-gios, convenabil, 
str. Turturele 42, intendent Marines- 
cu. ____________ 161

i BUICK Mașter perfectă stare vând 
extrem de eftin, adresați garajul Au 
to Park mașina Haimovici. 162

CĂRUCIOARE și landouri de copii ef 
tine găsiți, Bul. Domniței 42. 163

închirieri”” 
I leu cuvântul

CENTRU comercial, calea Griviței 
133, închiriez prăvălie și locuință, 
eventual atelier, confecțiuni. Țico, 
B-dul Alex. Cuza 9 A. 17961

APARTAMENT 3~4 camere, depen
dințe, caut Sf. Gheorghe. Oferte nu
mai cu preț, G. lonescu, Apostoli 3.

18038

ÎNCHIRIEZ Salcâmi 14, apartament 
4 camere, baie, bucătărie, cameră,
Mircea Vodă 27, trei apartamente a 3 
camere, hali, baie, bucătărie. Adre
sați CSpilănescu, Sapienței 2, tele
fon 324/57.

ÎNCHIRIEZ apartament mare, mo
dern, convenabil, etaj II, Dorobanți- 
b’ 47. Adresa parter lonescu.

I
CAUT apartament 3 camere, 
hali, bae, bucătărie, pivni 
electrică, teracotă. Dudești—Vi-

I
tan. Ofer 35.000-40000 lei. A- 
dresați la ziar sub „D. U.‘* 

5-19.555

?re, MHă, g
I

ÎNCHIRIEZ 4 camere, baie, depen
dințe, curte singură, Mihail Cornea 
48. 17989

ÎNCHIRIEZ apartamente parter și 
etaj confort modern, două și trei ca
mere. Știrbey-Vodă 138. 18055

APARTAMENT frumos, central ex
pus la soare, etajul II, patru camere 
hol!, bae, dependințe. Confort mo
dern. 120.000 lei. Liber imediat. Bu
levardul Schitu Măgureanu 20. A- 
dresați parter Doctor Oprescu. 18044

ÎNCHIRIEZ foarte convenabil apar
tament frumos 4 camere holl, depen
dințe confort modern, baie instalată 
Trifoiu 16 prin Călărași. 8222

CAUT locuință ln centru 4 camere 
și dependințe, tn partere. Prefer casă 

veche cu odăi mari, parchet, ac
tualmente nelocuită. Adresați ziar 
„Numai centru”. 18045

ÎNCHIRIEZ apartament confort mo
dern. Piața Amzei 24, 18042

PARTER singur curte 5 camere hol 
dependințe parchet teracote elec

trică odăi servitori două intrări prin
cipale drept subînchiriere liber acum. 
Convenabil. Parcu! Domeniilor, Aieia 
D. 155.______________ 18039

ÎNCHIRIEZ pentru familie ușoară 1 
apartament 2 camere, antreu, bucă
tărie, pivniță, baie instalată, electri
că teracotă 8500 lunar. Cezar Bol iac 
64. 18046

VIE, pomi roditori locuință arendez
35-000 aproape București. Ziar. Vie. 

18051

APARTAMENTE de 4. 3, 2 camere 
cu bae și fără cu dependințele lor, 
curte mare șl flori. Spătarului 14.

164

ARIONOAEI 32 (apropiere Arsena1 
închiriez trei, cinci sau opt camere, 
confort modem. 165

APARTAMENT etaj I, antreu, două 
camere, bucătărie, electrică, 45 000 
lei, Rahovei 26. 166

APARTAMENTE 2—3 camere, elec
tricitate, garsonieră goală 2 camere 
baie, General Angelescu 102. 167

APARTAMENT 5 camere, dependințe 
confort modern, chirie redusă. Șincai 
44. 168

APARTAMENT parter 3 camere, baie 
dependințe, confort modern, Strada 
D-rul Sergiu 21. 169

APARTAMENTE 2-4 camere, holuri 
teracotă, băi. dependințe Mătăsari 
17, tramvai 14. 170

APARTAMENTE 5—3—2 camere, băi 
dependințe, parchet, electrică, tera
cote. Toamnei 109. 17)

APARTAMENT Etaj trei camere, baie 
instalată, atenanse, Oțetari 6 Ba- 
tiște- 172

APARTAMENTE mică casă curte 14 
camere, camere goale, bucătării, Ca 
rageale 1—3 Batișfe. 173

APARTAMENT 3 camere 2 antreuri 
bae, bucătrie, odae servitor apă, ca
nal, electricitate închiriez Arionoaia 
13. 174

APARTAMENT 3 camere, bucătărie, 
baie instalată, pivniță lumină elec
trică cu 40.000 iei Str. Țepeș Vodă 
136. _____________ ________ 175

APARTAMENT 3 -4 camere, bae, te 
racotă, dependințe, închiriez conve
nabil, Plevnei 50. 176

APARTAMENTE mari, mici, confor
tabile evntual garaj Închiriază și 
pentru birouri. Sevastopol 6. 177

APARTAMENT mobilat: salon, su
fragerie, birou dormitor, bae, ultim 
confort. 2 Str. Episcopiei. 178

APARTAMENT modern, confort, bae, 
4 camere eftin. Râmniceanu 34. (E- 
'.efterie). 179

APARTAMENTE 2, 8, 4 camere, ho
luri, băi dependințe confort eventual 
garaj, Aurel Vlaicu 35. 180

APARTAMENT elegant închiriez 5 
piese, dependințe modern, Viitorului 
74.______  181

COMERCIALE
I leu cuvântul

FABRICA „REZISTENȚA” ușurează 
existența. încercați cu a Dv. prezen
ță de:a Muncilor până la Excelență, 
tir. Rârăției 29 Etaj, vindem prețuri 
absclui fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei 40 E o neta pentru bucătari; 
I pi 70 Șorțuri pentru bucătari ;
lipi 80 Pantaloni trainic p-tru băeți; 
Lei 130 Pantaloni pentru lucrători , 
Lei 150 Halate rezistente ,
Le* 189 Bluze albe pentru chelneri ; 
Lei 156 Matrose pentru copii -,
Lei 259 Costume pentru ucenici;
Lei 275 Combinezoane pentru șoferi: 
Le: 8^0 Costume pentru muncitori , 
Lei Pardeslațe pentru băieți ;
Lei 489 Pantaloni vărgați fini ; 
Le< 500 Pardesiașe pentru fetițe-.
Lei 7T.r Costume stofe pentru băie'i ; 
Le! Pardesiuri moderne pt dame;
Ici 875 Pardesîuii pentru bărbați 
Lei 900 Costume stofe fine ;
Lei 1650 Costume vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5%. 300(0

CIORAPI pentru suferinzi de va-tee 
calitatea cea mai Lună, lungi Și 
scurți. Ungar, Șelari 16. 17653

UMBRELE de damă și bărbătești ca
ii-?). 'e eclo mai fine cu prețuri °x-
C3p<v.r.ale. Ungar, Șelari 16. 17659

MAISTRU ceasornicar face orice re- 
parațiuni de Pendule, ceasuri de 
trțasă sau buzunar, la domiciliul cli
entului. Soriți c. p. cu adresa exactă t 
Otto Brüner, B-dul Basarab 23 16 000 j

VULPI argintii, etc., cumpărați bine 
și eftin la depozitul strada Tudor Vla- 
dimirescu 2 A. 17935

PAR DE CăL răsucit calități supe
rioare prețuri reduse, fulgi pentru 
perne fantezii lei 40 kgr. Fabri-a de 
Puf și Fulgi „Higiena’’ str. Dr Fe
lix 39. 18043

K ROEMER-Rame pentru tablouri,y 
K modele distinse. Bateriilor 13.*,ț 
ITelef. 368/04.__________ 18013 1

PENSIUNI 
I leu cuvântul

SINAIA, pensiunea Manolescu, cen
tru, Cuza Vodă 4, deschisă tot anul, 
pentru sărbători și sezonul de vară, 
reține camere de pe acum. Prețuri 
convenabile. 35 000

PROFESIONALE
I leu cuvântul

D-NA UNGAR execută centuri suple 
d:n elastic și tricotaj specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutien- 
gorges, portjaretière, Șelari 16.

17550

CORESPONDENTE
I leu cuvântul

ILEANA, vous êtes impératrice de ce 
moment là oû est Roumanie. 18049

DIVERSE
I leu cuvântul

ETRANGERE fait massage facial soi 
gne la peau et le corp. Vient au do
micile. Prix modéré. Str. Semicercu
lui 15 III-et. 22500

CAUT ipotecă 200.000 lei în rangul 
pentru mai mulți ifni, dând în lec de 
dobândă locuință. Adresați la pro
prietar, strada Sabinelor 65 în scris 
sau în persoană. 29084

CEREȚI gratis prospectele pen-1 
tru excursiunile frumoase spre H 
Medilerana, Palestina, Egipt, A-a 
frica de Nord, Maroc, Spania, 
Portugalia, Suedja, Norvegia, ® 
Fjordurile norvegiene,. Șpițzber-9 
gen, Capul Nord, ețc., Harhburg.M 
Sud, B du! Dinicu Golescu 1 bis Ig

"casator iF
I leu cuvântul

PROFESOR brun 31 ani serios fără 
viciuri dorește căsătorie doamnă, 
d-șoară situată, admit intermediari. 
La ziar. Profesor. " 17876

INTELECTUAL tânăr, fizic ireproșa
bil, robust, sănătos, doresc cunoștin
ța discretă a unei doamne, domni
șoare, ln vederea căsătoriei, indife
rent vârsta ir naționalitatea. Oferte 
scrise la ziar sau la corespondența zia 
ruliii sub;.... ,.Regius”. 18040
d țî6e-u jla-.Gă snrdar rar assnrd

DOAMNA activă mijlocește căsătorii 
în toată țara, pariide bogate, „Ma- 
ria”, 11 Iunie 18. București. 18047 

iii— «v —i

0 întâlnire camaraderească
Seria 1911 a școalei normale ..Ca- 

rol 1" din Câmpulung-Muscel urmează 
a sărbători 20 de ani dela absolvire 
și a pomeni pe colegii morți in răz
boi sau în slujba școalei.

Acestea vor avea loc în Iunie, a. 
c.. înainte sau după raidul aviatic 
București-Capetown (sudul Africe’) 
ce-1 va întreprinde colegul maior a- 
viator lonescu Emanoil. Domnii pro
fesori și colegii sunt rugați a trimite 
adezittn’ și propuneri până la 1 Maiu, 
a. c., pe adresa: deputat Hristodor 
lonescu, învățător, Bucșani-Vlașca.

Ga mal durabilă 
țesătură garanlalâ! 
ilu Se decolorează la 
spálal -nici la Soare!

GHIAREVULTUL.Ü DE MADE CU PESTELE IN

STD BAZATA ’ V CAROL 76
LA MASA BÜNA, PÂINE BUNA 

deci consumați Pâinea GAGEL

POLITICE
Suveranul a primit eri în audiență 

pe d-nii Rappard și Boerescu, mini
strul nostru la Berna.

D. Ccnst. Garoflid, președintele 
ligii agrare, restabilindu-se complet, 
se întoarce în țară, venind dela Viena, 
*n ziua de Sâmbătă 11 curent.

DIVERSE
In „Monitorul Oficial” de eri au a- 

părut decretele prin care d. George 
Cesianu, este numit administrator al 
Băncii Naționale în locul d-lui C. 
Mimy, demisionat, până la 1 Ianua
rie 1934 iar d. ioan Ciocârlie, di
rector la prima societate de expio- 
ziOilc, e r.uui.c cchzqi pe o pci 
de 3 ani cu începere dela 1 lanuas e 
1931, în locul d-lul Georghe Dobro- 
vici, al cărui mandat a expirat.

*
D. I. Ciocârlie, tuunit de guvern 

cenzor la Banca Națională, a de
pus ieri dimineață, la ministerul de 
finanțe, cuvenitul jurământ.

Consiliul județean de ilfov e 
convocat în ședință exiraordi - 
nară mâine Miercuri 8 Aprilie, 
spre a se pronunța asupra avi
zului dat de ministerele de in
terne și lucrări publice asupra 
cotelor adiționale fixate de ju
deț pentru drumuri.

un proces ne 28 milioane 
ai Mulul Bisericesc din Bucovina

CERNĂUȚI, 6__De mai mulți
ani se desbate în fața instanțe- I 
lor judiciare din orașul nostru 
un proces foarte interesant, care 
a fost intentat de d. N. Holbau, 
împotriva Fondului bisericesc din 
Bucovina.

D. N. Holban. comerciant, în
cheiase unele transacțiuni cu 
Fondul bisericesc din Bucovina, 
care urma să livreze numitului 
cantități mari de lemne.

Survenind neînțelegeri, d N. 
Ho'ban a intentat proces de da
une, cerând Fondului bisericesc 
suina de 28.500.000 lei.

Procesul s’a judeca., în apel în 
fața unui complect prezidat de 
d. președinte D. Ariton, nsistat 
de consilierii: Ciaudiu ȘtefanelII. 
I. Ivanovici, C. Radovici și Aurel 
/■■rnavsehi.

Avocați: d-lui N. Holban au 
fost: E. Cănănău (Cernăuți), N. 
Florescu (Dorohoi) si dr. E. Goe-

Societatea „Isbânda“ a invalizilor 
și văduvelor de război, aduce la cu
noștința generală a filialelor și mem
brilor din întreaga țară, că n are loc 
în Capitală ziua de 26 crt. nici un 
congres sau adunare.

INSTITUTUL MEDICO-CHIRURGI- 
CAL „ASIGURAREA ROMANEASCA" 
din Bulevardul Brătianu No. 46 (Ca
sa Marghiloman) va continua a func
ționa tot in acelaș local și cu ace
leași ore de consultații tot timpul cât 
vor dura lucrările constructiunei nou 
lui Palat al Societăților „ASIGURA
REA ROMANEASCA” și „ASIGURA
REA ȚARANEASCA”, întrucât nu se 
dărâmă din imobil decât partea ocu
pată de Magazinul de automobile.

Decanatul Baroului Ilfov, înștiin
țează pe domnii avocați, că în con
formitate cu art 7 din statutul. Casei 
de pensiuni, trebue să anunțe până la 
1 Iulie 1931 dacă se înscriu sau nu 
printre membrii Casei.

Cei cari nu se vor conforma acestei 
obligațiuni, nu pot formula după a. 
ceasta dată cerere de înscriere.

VIENA 6 (Rador). — Azi a înce
tat din viață, Virginia Jancovsch., 
scția Preotului roman al comuni
tăți! ortodoxe.

1 ecesul se datorește asfixiei ci 
gaz de iluminat, datorită unei im
prudențe.

tter (Cernăuți).
Fondul bisericesc din Bucovi

na a fost reprezentat de către a- 
vocații: dr. Aurel Morariu și Vic
tor Bodnărescu.

Curtea respinge acțiunea 
și apelul

Curtea de apel din Cernăuți — 
secția 11-a — a judecat în mai 
multe termene această acțiune.

In ultimul timp au avut loc 
șapte ședințe în fața instanței de 
apel, dela 11—26 Martie, cu care 
prilej și-au expus ambele părți, 
în mod amănunțit, respectivele 
lor puncte de vedere.

Curtea a declarat închise des- 
baterile, amânând pronunțarea, 
care s’a dat de-abia acum.

Curtea a dat prin această pro
nunțare. cu majoritate de voturi, 
câștig de cauză Fondului biseri
cesc, respingând acțiunea șl a- 
pelul d-lui N. Ilolban.

Administrația căilor ferate a . 
dispus ca să nu se mai acorde nici 
o remiză, din încasarea amenzilor 
de la călătorii găsiți in neregulă, 
personalului de control.

5e acordă, insă, o remiză de 30 
ia sută dm amenda încasată nu« 
mai personalului de tren care a 
găsit. încasat sau predat călători 
în neregulă-

Avocații ministerului de in
dustrie au sărbătorit printr’o 
frumoasă agapă pe d. avocat C. 
Colintineanu, șeful contenciosu
lui, cu ocazia împlinirii a două 
decenii de serviciu.

Duminică S Aprilie s’a deschis ba
zarul Asoc. stud. creștini ort din 
București. Poate fi vizitat între orele 
8—1 a. m. și 3—8 d. m., până la 7 
Aprilie inclusiv, în localul Librăriei 
de Stat str. Wilson No. 1 (Palatul 
Fundației Caro! 1).

La 15 Mai vor începe în Delta Do. 
nârei marile lucrări de punere în va
loare a bălților locale, aceasta eon- 
iorm planului întocmit de JP. A, JL 
i. d:\

Direcția Zootechnică a distribuit 
prin Catnerile de agricultură ttn nu
măr de 66 de clocitori, la cunoscuții 
crescători de păsări din tari.

Societatea academică ^Amicii 
Turciei” organizează pentru va
canța Paștelui o excurslune ta 
Constantinopol, in condițiunl ma 
teriale cât se poate de reduse.

Informațiuri la sediul B-d Schi
tu Măgureanu Nr. 2, între orele 
19—21.

PRAGA 6 (Rador). —. La un 
concert dat de memhri Societății 
„Zavoral”, în prezența Abatelui Blo- 
român, d-ra Julia Nessy-Bacherova, 
dela Opera Națională, a cântat într’o 
limbă românească curată, bucăți da 
Tiberiu Brediceanu și Golestan. Sua- 
cesul obținut de d-ra Nessy-Bach®» 
rova a fost desăvârșit.

PRAGA 6 (Rador). — D. pro
fesor G. Staca. consul general al Ro
mâniei la Praga, a ținut mai multe 
conferințe la Pisk. Moravska. Ostra» 
va și o conferință asupra Istoriei fi 
civilizației românești la Jldn, sub au
spiciile Ligii Culturale- O foarte nu
meroasă asistență a sărbătorii, după 
conferință, amiciția dintre Cehoslo
vacia și România.

Conferințele d-lul profesor Staca, 
au obținut peste tot un mare suozea.
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Desorganizarea căilor ferate
din Ucraina

CRCUITELE OSCILANTE
Laboratoarele COLYSA comuni că raportul recent pe care profe
sorul Sordello Attilaj, la comunicat Academiei Lancisiana din 
Roma.

Schimbați-vă vorbitorul D-voastră J
RIGA, 6 (Rador). — Cu 

toate măsurile extrem de 
severe, luate de guvernul 
sovietic, dezorganizarea 
căilor ferate din Ucraina, 
continuă.

In regiunea Cervonii Li
man, au fost executați doi 
mecanici de tren, învinu- 
iți de sabotaj.

Față de situația dispe
rată a căilor ferate ucrai- 
niene, ziarul „Comunist“ 
scrie că în procesul de 
dezorganizare a căilor fe
rate, se simte mâna ex
perimentată a dușmani
lor Sovietelor.

Transportul cărbunilor 
din bazinul Doneț-ului a 
devenit imposibil din cau
za aglomerării liniilor fe
rate cu vagoane încărca
te, ceeace face imposibilă 
circulația trenurilor.

Numărul locomotivelor 
defectate a sporit în așa 
măsură, încât depourile și

atelierele căilor ferate, 
după cum scrie ziarul 
„Comunist“, seamănă a 
cimitire de locomotive.

Tribunalele miitare
Atentat la pudoare

In fața secției Il-a a consiliului 
de război, de pe lângă corpul 2 ar
mată, a venit spre judecare procesul 
plutonierului Ciuciulete Petre din re
gimentul 1 pioneri acuzat de atentat 
la pudoare.

Ordonanța definitivă arată că in. 
culpatul, s'a făcut vinovat de atentat 
la pudoare, prin aceea că a violat pe 
fata Petruța Tănăsescu, la a cărei 
părinți stătea în gazdă.

Consiliul deliberând achită pe plu
tonier de orice penalitate.

Condamnat in lipsă
Secția I_a sub președinția d-lui 

col. Botescu, comisar regal fiind d. 
It.-col. Poponiu Victor, a condamnat 
în lipsă la doi ani închisoare și 2.000 
lei despăgubiri către Stat, pe soldatul 
Lefterache Daniel din reg. 9 vânători, 
vinovat de dezertare în țară străină.

Acest raport dă o importanță nouă, considerabilă, lucrărilor 
care au dat o actualitate vie faimoaselor circuite oscilante ale fi
zicianului și biologistului G. Lakhosky. Credem deci necesar să 
publicăm pasagiile cele mai caracteristice ale acestui raport.

Un fizician cu reședința la Paris, G. Lakhovsky, a căutat să 
explice fenomenele vieții și perturbările la care ea este expusă 
de razele cosmice. El explică această proprietate prin faptul că 
organismul este un agregat de celule și celula un adevărat osci
lator, căci ea posedă un filament conductor izolat intr'o massă 
electrică, cu alte cuvinte» nucleul său închis în protopiasmă. 
Formează deci un circuit oscilant dotat cu capacitate, cu self-in- 
ducție și cu rezistență electrică, capabil să vibreze sub frecvență 
destul de ridicată susceptibilă de schimbare.

Această proprietate de a emite și de a căpăta undele, este, 
după Lakhovsky, baza tuturor fenomenelor biologice.

Metoda lui Lakhovsky consistă în a aplica asupra organismu 
lui circuite în formă de centuri, de coliere sau de brățări care se 
poartă încontinuu. Ea fost aplicată în tratamentul Canceru
lui precum și în scop de profilaxie în boli de sânge și In unele 
afecțiuni ale sistemului nervos.

Călugării din Mănăstirea Saint-François de Fiesole poartă 
toți, circuitele oscilante Lakhovsky.

Actualele noastre cunoștințe fizice precum șl fenomenele bio
logice sunt toate în favoarea teoriei lui Lakhovsky.

Laboratoarele CoLYSA .informează că reprezentantul lor pen
tru România, d. Jules Diilan, 4, str. Pitar Moș, București, stă cu 
plăcere la dispoziția persoanelor care doresc să fie documentate 
asupra circuitelor oscilante Lakhovsky.

in urealma procesului 
organizației de spionai

Un non insuector general 
financiar

eu un

Bum an lucrat spionii. Acuzapiie u.n orionania definitivă

vechi și hodorocit

DIFUZOR NEDEMAGNFTIZ^RIL Mod. E

Vt WATER Ke Al RÁDIÓ
indereglabil 
puternic 
clar 
fidel 
solid

Craiova, 38 Ianuarie 1931
Onor.

BADIO-&LECTHIC A, București
Prin prezenta am onoare a vi aduce cele mai călduroase mulțumiri 

pentru difuzorul Atwater-Kent model E ce mi lăți trimes; este adevă
ratul difuzor minune. Dacă posedați schema de aparate Atwater-Kant și 
Ducretet cu 8 lămpi, vă rog să bine-voiți a mi le trimete și prețul pieselor 
detașate.

In așteptarea onor. D-voastră răspuns, vă salut cu toată stima,
D. Ștefănescu 

Contractor [of P. T. T. Cndovaf

Difuzoru! Mod. E se vindea până acum NUMAI cu instalația respectivă; astăzi fabrica încuviințează 
să fie vândut și reparat cu prețul toarte redus de lei 3.500.

In acelaș timp cu scop de propagandă, fabrica a hotărât ca 500 difuzoare să fie 
schimbate in toată țara cu orice alt vorbitor de orice mareă și orice vechime, 

in modul următor:
se evaluează vorbitorul dv. cât mat culant, la o sumă cât mai mare, care se scade

din prețul difuzorului E.

ÄlWÄtJER KenT,IIaIMiO
•82-'CALEA VICTORIE 1?(0estedrgmde-P<alat,țil ßegoi)IeleE-'2>.56/ö8

i

Este încă vie In mintea tuturor. 
Senzaționala descoperire din anul tre 
cut: in ziua de 16 Octombrie, ziarele 
dădeau alarma asupra unei întinse 
organizațiuni de spionaj pe care Si
guranța noastră reușise s'o desvălue.

Membrii acestei organizațiuni erau 
recrutați dintre intelectuali și ele
mente de elită ca: ingineri, chimiști, 
militari superiori etc.

donanța definitivă a fost întocmită 
de d. maior Dumitru dela corpul 
III armată și ea nu conține mai pu
țin de 260 pagini cu 65 nume de tră
dători, spioni și spioane.

Afacerea, care a provo; 
cat atâta vâlvă, va veni 
spre judecare in ziua de 
26 Aprilie a* c. in fața 
consiliului de răsboi al

Instrucția a fost terminată, tar or-corpului II armată.

Cine sunt acuzații
documentele prin curieri ți prin mij
locul puțin comod al poștei.

Ei și-au găsit atunci un nou debu
șeu la fiontiera cehoslovacă, prin sa
tul Crăciunești. Săteanul Pauliuc Va 
sile tiecea actele pe teritoriul ceho
slovac de unde eiau luate de deputa
tul rutean-comunist Sedureac.

Punctul acesta de trecere era de
semnat de Solomon cu parola: „Fron
tiera Verde”.

Organizația de spionaj mai proeo- 
tase și un post clandestin de radio- 
emisiune, prin ajutorul căruia să 
transmită știrile importante centralei 
din Viena. Pentru acest plan angaja-

Printre primele nume de spioni, gă
sim pe maiorul Verzariu Grigore d'n 
reg transmisiuni, provenit din cadrele 
fostei armate austro-ungare. El pro
curase atât organizației de spionaj 
din București, cât și direct centralei 
din Viena, numeroase documente și 
copii fotografice după ordinele se
crete ale ministerului armatei. Pentru 
toate aceste servicii, el era plătit cu 
2o.ooo lei lunar, precum și cu prime 
ce variau între lo—2o.ooo lei.

In iun» Septembrie 1930, maiorul 
Verzariu, era în tratative cu Paul So 
lotnon, șeful organ’zațiunii de spio
naj din București, pentru a-i furniza 
acestuia? codul cifrat al armatei, în 
schimbul sumei de 100.000 lei!

Paul Solomon, 1 se prezentase 
maiorului Verzariu sub numele de 
Weber, trimițând apoi documentele 
procurate la centrala de spionaj din 
Viena.

I se încredințase șefia organizației 
de spionaj, pentru a face legătura în
tre agenții informatori din România 
și sediul central vienez.

In tovărășie cu un alt inginer, 
Lohr Jonny, deschide un atelier me
canic în str. Palade 24, cu firma în
registrată „Atelier Atlas-Metal”.

Acțiunea „tehnică" nu s’a oprit aici 
d iii calea Griviței 46. au mai înfiin
țat ttn magazin „Rad’o-fotofono" cu 
un atelier de fotografie. Aici erau 
scoase clișee după documentele se
crete. ale căror originale le înapoiau 
Informatorilor.

Ferdinand Klauda, zis Gustav 
Mata, și cunoscut sub numele con
spirativ de: ..Fritz" a fost trimes de 
la Viena, pentru a da îndrumări ac- 
țiunei de spionaj din România.

Gouding eodor, împreună cu ing. 
Vâlcea Boris și Koscher Andreias, 
fac parte din grupa I și aveau misiu
nea; de a fotografia documentele și a 
le expedia la Viena. Corespondența ei 
o primeau pe adresa d-rei Cavaeva 
Ri’.scv Nadia, farmacistă, prietena lui 
Vâlcov.

M-jloacele de transmisiune erau 
foarte ingenioase: Koacher Andreas. 
comerciant de covoare se ducea foar 
te des la Viena, ducând vase cu flori, 
cassete sculptate șî cărți cu scoarțe 
groase în care erau ascunse fotogra
fiile și documentele.

ROLUL INGINERULUI 
PROT

Un alt element valoros al organiza
ției de spionaj era inginerul france.: 
And-e Prot. angajat de fabrica „1 Ș 
A- R-“ din Brașov, și care t:mp de i 
do; ani a procurat date as«nra co. 
men-'lor de avioane ale statului ro
mân.

Averhuch fost soldat într’un regi
ment d:'n Bacău, avea un rol d:nfre 
cele mal importante, el fiind aghiotan
tul șefului Paul Solomon ce prefera 
anonimatul. Pentru a-și îndep’ini mai 
bine ■m’stunea, Averbuch. care era 
îngf. diplomat, preferase să se frans- 
sforme In negustor de fasole și de 
ulei de floarea soarelui (1).

Deasemenea. inginerul Weber. își 
luase meseria de vânzător de covoa
re. pentru a cutreera mai nestinghe
rit tara.

Totuș, el a fost arestat la Tecuci, 
ea suspect, dar a scăpat, spunând că 
face propagandă națională (?/) pen
tru țesăturile românești. Autoritățile 
și-au cerut .-cuce și l-au îăs d in 
pace. ■

„FRONTIERA VERDE”
Comis voyajeurii snionajului so

vietic s’au văzut de odată puși io im 
posibilitate de a-simai putea trimete «Ticrs până acolo. în câți

seră pe ițgmeijl Cum^an^Avramjri» 
ți Radioman.

AGENȚII DE INFOR
MAȚIE

Ca agenți de informație, spionii a- 
veau pe Hruza Frantz. fotograf din 
ministerul armatei, care le procura 
fotografii luate de aviație în regiuni
le petrolifere; soldatul Haifin Simion, 
dela tipografia școalei militare No. 1 
de infanterie, care procura regula
mentele și instrucțiunile armatei E- 
lefterie C&linescu, pe numele conspi
rativ Pluto 1, funcționar la inspecto
ratul marinei: Dobrescu Șt. pe nu
mele conspirativ Mihai, cancelar în 
ministerul de externe; Roșescu Gh., 
dela Inspectoratul geniului și Teodo- 
rescu Ștefan, funcționar la Camera 
agricolă Călărași( Ialomița).

Aceștia, prinși în mrejele spionaju
lui furnizau diferite acte privitoare la 
armată și la resursele economice ale 
tării.

Dobrescu Ștefan trebuia să pună 
mâna pe sigiliul ministerului de ex
terne ce se apl'că pe valizele diplo
matice, ca la adăpostul acestei 
punități vamale, spionii să poată 
cc orice acte peste graniță.

im-
tre-

Victor Aradi et. comp
O altă grupă de spionaj ce lucra 

mână în mână cu gruna lui Paul So
lomon, era aceia dm care făceau 
parte comuniștii: Victor Aredi. Zilber 
Herbert și irig Seyo Vasde dela C. 
F. R.

Aceștia aveau misiunea de a se in
teresa și procura date asupra indus
triei noastre. în special asupra apă
rării naționale.

Zi'ber Herbert care avea un birou 
de mașini de scris pe str. Cămpinea- 
ntt. era bine introdus In cercurile mi
ni,torului armatei, șl fusese Însărcinat 
de acest min-ster să facă un memoriu 

i risunra concesionării te'efoanelor în 
lenătură cu apărarea țării.

Ing. Sayo Vasile. fost d'rector al 
tramvaelor d'n Budanesta. în timpul 
regimului lui Bela Kun, a'unsese con 
ducătorul atelierelor C. F. R.. și în 
această calitate procurase date secre
te, asupra transporturilor militare.

OPERATORIILE lui 
KALIȘ

UeuI dintre agenții cei mai de te
mut era Kaliș Tosef, care prin legă
turile ce le avea cu funcționarii Sh'j. 
puranței si cu înalte personalități d’n 
lumea militară, avea posibilitateo de 
a paraliza multe din măsurile luate 
cr"’ra spionilor.

Un alt aqent. ce juca un rol covâr. 
ș;tor era Manhoffer-Netiman, care a 
atras în cursă r-e inginerul Hrușca 
Eduard și pe fiul acestuia, ofițer la 
școala specială de cavalerie S'biu. 
El ii însărcinase pe aceștia a-i pro
cura statistici asupra a-mumentului fa 
bricat ia Reșița, pentru uzul armatei 
române.

inrfrăsneala spionilor a

unu! dintre ei, Sikora, din 
fosta armată austro-un- 
gară, a făcut o ofertă mi
nisterului armatei pentru 
procurarea hărți lor ne
cesare aviației românei

Și acum se pune întrebarea ; în 
fdosul cărui stat străin lucrau spio
nii ?

Din mărturisirile lui Paul Solomon, 
reese în mod clar că acțiunea de 
subminare a temeliilor siguranței sta 
tului era stipendiată de Soviete. La 
Viena, unde există o centrală pentru 
Peninsula balcanică, se tria materia
lul, și expedia la Moscova.

D. Gârbaciu a fost numit, prin 
decret regal, inspector general fi
nanciar, având misiunea de a re
organiza administrațiile financiare 
Si a lua toate măsurile necesare, 
pentru supravegherea aparatului 
fiscal, atât de constatare și con
trol, cât și in ce privește reprima
rea fraudelor.

Numirea d-lui Gârbaciu a fost 
făcută in urma unui memoriu în
tocmit de d-sa, asupra unui plan 
de activare a încasării impozitelor 
și înaintat forurilor de sus.

Executarea unor comuniste 
la Shanghai

Din cele relatate până acum, se 
vede că. ne aflăm în fata celei mai 
vaste organizațiuni de spionaj, ce-a 
existai pe teritoriul României.

LONIIRA, 6. (lUulor). — 
Din Skangai fie anunță că 
eri au fost executați 21 a- 
(/Ualori comuniști, între 
cari și o femeie.

Pentruce este Cehoslovacia 
contra Anchluss-ului economic

Declarațiile tăcute de d. E. Beneș
PRAGA 6 (Rador). 

ministrul afacerilor străine, a ținut 
un discurs la congresul partidului 
socialist-național.

Cu această ocaziune, d. Beneș, 
vorbind despre politica externă a 
enumerat motivele pentru care 
Cehoslovacia se opune la planul 
uniunei vamale austro-germane.

D-sa a arătat între altele, că in 
concepția actuală, planul fiind în
tocmit exclusiv în favoarea polii.- 
cei celor două tari, ar putea să dis 
crediteze marea ideie a coopera
ției europene Și să contribuie st 
mai mult, la divizarea Europei in 
două tabere cu o orientare opusă, 
in domeniul politic și economic.

Un număr de State, ar ii în mod 
automat forțate, să formeze un 
bloc împotriva unui atare plan. 
Din punct de vedere economic, 
planul nu ar putea să ajute nimă
nui, întru cat el este prea exclusiv 
și nu îndeajuns de gândit.
ANSCHLUSUL Șl INTE
RESELE CEHOSLOVA

CIEI
Pregătind Anschltissul și lovind 

in mod simțitor viața economică, 
planul ar lesa interesele vitale ale 
(a hoslovaciei-

Asupra acestui panel de vedere, 
a spus d. Beneș, suntem in aceiaș 
situație ca ii lialta. Aderând la 

; planul pregătitor, ar fi să renun
țăm la libertatea noastru de miș
care, in politică, fi/ ti sa suferim 
influența excesivă a Germaniei și 
să compromitem m a>rs de câțiva 
ani, independența noastră națio
nală.

Nimeni nu se va mira că respin
gem planul, deoarece noi apărăm 
interesele vitale ale evoluției nor
male, către Uniunea europeană. 
Mai mult, planul uminteste prea 
mult metodele diplomatice dinain
te de război, contraNi spiritului 
Societăței Națiun lor, el constitumd 
o infracțiune la tratate și la proto
colul dela Geneva, din 1922.

Contmuându-și expunerea sa. d 
Beneș (t declarat:

„Dorim o soluțiune europeană 
„colaborarea tuturor, iar nu „co
laborarea unora împotriva altora”, 
insistând
telor și angajamentelor iaterna 
ționaie-

„Nu vedem posibilitățile orgaid- 
zărei Continentului european tară 
un acord prealabil cu Mica lnțcle 
gere, Italia, Franța, precum și Ger
mania.
PRIN ACORDURI LEALE 

SPRE PACE
Trebue să apărăm 

noastre cu calm și tar re.
„Acordul cu Franța și 

lasere, a fost imediat 
acum urmăm aceiași cale cu °olo- 
nia. Suntem de acord cu Acgiia, a 
nume că acesta afacere trebue să 
fie rezolvată de Societatea N'ațiu 
nilor. care nu ar putea să accepte o

D. Beneș. altă soluțiune, decit acea

asupra respectului trata

interesele

euro

alibi.
a vein

peana.
„Nu este insa suficientă o 

dine negativă, cî trehiie să 
nn program propriu de colaborare
generală, pe care să-l supunem, ia 
momentul dat. Totuși, fără o înțe
legere între Paris și Berlin, șl in
tre Anglia și Italia, nu se vp putea 
ajunge la nimic pozitiv in Ftnopa. 
Declarând că actuala conce’Rie 
anstro-gerniami, ar ametvtria sl 
tuația actuală din Europa, nu înce
tăm totuși să sperăm ca rapttrhtrile 
noastre de hună vecinătate ■ n 
Reiehu! nu vor ti atinse-

Terminând, d, Beneș a insistat 
asupra necesitatei că partide!} po
litice din Cehoslovacia, ar trebui 
sa revadă postulatele economice de 
până acum, și să lărgească orizon 
turile domeniuiul politic ai acord« 
rilor comerciale.

lZZ1HERDANECBEuANri
Presa 

despre criza din România
Ce scrie wLe Temps"

de

PARIS 6 (Rador). — Toate ziare
le comentează pe larg criza de gu
vern din România.

„Le Temps”, într’un articol 
fond, constată următoarele:

„Toate partidele au avut rând pe 
rând puterea în România, dela ter
minarea războiului. In ziua când L L 
C. Brătianu a dispărut depe scenă, 
partidul liberal a trebuit să se dea la 
o parte pentru a face loc unei forțe 
noui, care era partidul național-țăiă- 
nist Sa văzut însă curând că cu 
toată valoarea incontestabilă a unora 
din șefii blocului guvernamental, ca 
d-nii Maniu și Mironescu, majoritatea 
eșită din ultimele alegeri nu era stă
până absolută a situației; Parlamentul 
nu înlesnea eforturile guvernului în 
unele împrejurări deosebit de delica
te. In realitate, certurile dintre par
tide și chiar disentimente între însăși 
unele grupe din majoritate paralizau 
prea adesea puterea stabilită, în timp 
ce efectele crizei financiare și econo
mice se făceau tot mai aspra simțite 
de întreaga țară.
După reîntoarcerea Re

gelui Carol
Revenirea Principelui Carol, resta

bilirea Sa in drepturile la Tron, su-

î

Revolta militară 
din PoiMigaiia

FUNCtIAL, 6 (Rador;. — Guver
nul a chemat sub arme efectivele 
contingentelor 1929 și 1930, precum 
și ofițerii de rezervă din artileri 
pentru a ocupa punctele strategice.

Ordinea domnește peste tot în 
regiunea Funcha!.

principele Nicolae in vizita 
la Regentul Horîhu

BUDAPESTA. 6 (Rador). — Re- i șeful de cabinet Vertessy și alte per- 
geniul Horthy a primit Duminică la ! sonalltări. După dejun, regentul a in-
orele 13 vizita Alteței Sale Regale 
Principi-lt- Nicohe al României care 
a luai parte <rpoi la dejunul oferit în 
onoarea sa de regentul și doamna 
Horthy. La acxst dejun a participat: 
ministrul Rcm&niei le Budapesta, d. 
Grigvtcea cu d-na; d. col. ejutant Ma 
nolescu. ii. locot..col Palangeanu a- 
tașot militar pe lângă legația română: 
președintele consiliului și contesa Bet 
hien, ministrul afacerilor străine și 
contesa Karoly; ministrul plenipoien- ,pV>ta |}! hot-ial

vitat pe Alteța Sa să .•’siste in loja sa 
la cursele de cai Je aupii .imuiză.

Dwntaică la uivte 20 k) minute, 
Pnacipelv Nicolae a oferit un dine» 
la Legația Română, La oare au parti- 
dpat numeroase personahtăți proe- 

miente din Automobu clubul regal 
, ungar.

Luni la orele 21 seara. Alteța Sa 
Regală a participat la banchetul orga 
nizat de Automobil club regal ungar 
și de -a or.-'.uhn Buda-
....................  1 in <—........ 

țiar contele Alexandra Knaen Uen- i partîcipanti’or ștrăir.i la concursul' 
dervary și confesa N«en Hendervary, (internațional dc.

Demonsfrafii 
Comunste antir eiigioase ia Berii o

BERLIN 6 (Rador). — Azi au 
'fost arestați peste 200 de coniu- 
Eîști, care au încercat să facă o 

' demonstrație anti-religioasă, cui 0- 
caziunea sărbătorilor de Paști. Co
muniștii au încercat să manifesteze, 
cu toate că poliția interzisese orice 
manifestație.

Poliția a intervenit imediat. îm
prăștiind pe manifestanți, cu ajuto
rul bastoanelor de cauciuc. In ve
derea acestei manifestații, polițiștii 
erau consemnați în cazărmi.

Cu ajutorul unui aeroplan, comu
niștii au răspândit manifeste co.ru- 
i.isîe asupra Berlinului, în prima zi 
de Paști. Aeroplanul care a răspân
dit manifestele, era prevăzut cu 
steagul roșu, insigna comuniștilor.

Aeroplanul comunist, a fost hne>

diat urmărit de mai multe avioane 
ale guvernului, pentru a putea f: 
arestați plfotli. Imediat la nleriz.r 
Fână r.ci;;» însă ku se știe tî.iAi 
rcstțr«; wvcctiiafa.

rectă a partidelor. Prima formu
lă ar fi aceea care ar oferi cele 
mai multe garanții pentru desfă
șurarea normală a situației din 
România. Trebuie să se dorea
scă ca d. Titulescu să reușească 
în misiunea care îl așteaptă la 
București. In momentul când se 
pun probleme atât de grave de 
politică generală pentru Europa . 
centrală și orientală și când pro- 
ectul uniunei vamale austro-get- 
man crează datorii noui Micei 
înțelegeri, prezența d-lui Titute- 
seu în fruntea guvernului român 
ar fi un fapt important.

,,Pentru evoluția politicei in
terne românești, succesul d-luî 
Titulescu nu este mai puțin im
portant, căci dacă eminentul băr 
bat de Stat n’ar putea reuși să 
formeze o combinație trainică, 
ar fi de temut să nu se ajungă 
la luarea în considerație a cons
tituire! unui guvern puternic, sub 
președinția unui șef militar”.

Cabinet de uniune na
țională

„L'lntransigeani:'“ scrie: Regele 
Carol Il„ credincios eîortului pc 
care fa urmărit dela începutul dom 
nieî Sale, voește un cabinet de u- 
niune națională. Toate privirile 
sunt îndreptate spre d. Titulescu, 
care se bucură de un prestigiu con 
siderabii șl a dovedit întotdeauna 
un foarte pătrunzător spirit* politic. 
Se așteaptă acum ca d. Titulescu 
să ia in sfârșit hotărârea de a a- 
suma sarcinile ptiterei.
Guvern de personalități î

„LE JOURNAL” scrie că criza e® 
prevăzută de mai de mult» D. Miro
nescu. care acceptase sarcina ingrată

prîmarea Regenței, toate acestea fă
ceau Să se spere că odată potolite 
controversele pasionate în chestiunea 
dinastică, era ușor să se realizeze u- 
niunea națională indispensabilă pen
tru crearea unei veritabile stabilități 
guvernamentale și pentru asigurarea 
unei politici de reorganizare națională 
și de continuitate, fără de care nu 
s’ar putea întreprinde ca șanse de 
succes o astfel de operă, de lungă 
durată.

Regele Carol II, s’a arătat din pri
mele zile are domniei Sale însuflețit 
de excelente intențiuni în această pri
vință. El na ascuns că o colaborare 
activă și permanentă a partidelor pe 
terenul parlamentar și guvernamental 
e în vederile Sale. Era inevitabil însă 
să se lovească de rezistențe serioase 
din cauza vechilor lupte de partide 
și a certurilor personale. E nevoie de 
timp pentru împăcarea sinceră și a- 
socierea în încredere reciprocă la a- 
celaș efort, a tuturor forțelor politice. 
E nevoie de multă măsură și de multă 
îndemânare pentru a determina o ast. 
fel de apropiere. E nevoie mai ales 
de influența unui om nou, care s’a a- 
firmat până acum în afară și mai pre
sus de partidele în luptă.

„Acest om nou, România îl are în 
persoana d-lui Titulescu. înainte și 
după venirea Ia Tron a Regelui Carol 
d-1 Titulescu era considerat suprema 
rezervă politică a României, ca fiind 
șeful la care va trebui să se facă apel 
în ceasul când luptele dintre partide 
vor fi îndepărtate dela conducerea 
trebilor publice pe reprezentanții cei 
uv», calificați ai diferitelor tendințe, 
cari sunt prea accentuate pentru a 
putea să se concilieze în vederea unei 
acțiuni comune. | & forma guvernul în împrejurări
Personalitatea d-lui irclc. și-a văzut cel puțin abnegația

leS©U sn > «splătită, demonstrând că Roncfi-
’ nia poate găsi ajutoare indispensah lc 

„In cursul crizelor din nltimii ani,: sâie, dacă ea însăși ia iniția-
numete d-lui Titulescu a fost pronun- Itive v;n,!roas.e și măsuri indispensabile 
țat în mai multe rânduri, când ca I rt,.4a,_finanțelor. Pentru aceasta 
fiind omul a cărui autoritate pe.rso- | c nevoe de un guvern care să aibă 
nală e de natură să întărească un qu- autoritate și o situație durabilă. Mi- 
vern de partid, când ca al unei per-! paterul de uniune sacră lovindu-«e 
tonalități capabile sâ impună o for- 1 (jc rivalități ce stăruiesc încă, e prt>- 
mulă nouă, ibabil că se va constitui un guvern de

Toată lumea K de xotd -i& recu-1 p^r^maHtăți al cârd șef ar fi d, Tb 
noascâ d-lui Titulescu o rară price- tulescu ass d» rnarașal Pruacn 
pere a problemelor externe, » remar
cabilă suplețe în acțiunea dîplometi- _  ___
că. Este sigur că în conferințele și 7 d-lui Titulescu »("marele
reuniunile internaționale, d. Titulesm roj pe caic jț joacj de câtva
a servit cu succes cauzele țarii sale x țjne laoparte de afacerile îa-
șr că și-a dobândit un prestigiu per- trme ale țării. Se știe, scrie ziarul, că 

d. Titulescu este în mod general con
siderat ca fiind singurul capabil să 
ralieze tc^’te bunăvoințele și sâ for
meze ua cabinet de concentrare. Che
stiunea c dacă șefii de partide ii vor 
înlesni sarcina.

——-—

sonul prețios pentru guvernul în nu
la
a-
de
a-

onoarea 1 me[c căruia lucra, luând puterea 
i București, va trebui firește să se 
dapteze unui teren foarte diferit 
acela pe care s’a manifestat până 
cum. Este incontestabil insă că d. Ti
tulescu apare ca personalitatea cea 
mai indicată de Împrejurări pentru a 
încerca în România experiența unui 
lucru cu totul nou. E deci foarte fi- 

I resc ca Regele să-l fi rugat să vmă la 
București pentru a-l consulta asupra 

• iluție ce trebuie dată crizei provo, 
ale prin demisia cabinendui Miro- 

cescu.

Demisia minisirulu
de rashoi sugosîav

BELGRAD 6 (Rador). — Regek 
a acceptat demisia ministrului 
rezboiu iiiarinâ, generalii! Hac 
gkî, care a pus în dhpariîbill- 
tu ie.

In locul său a fost numit minis 
tru de războiu marină generakd 
Dragomir Stoianovici. primul ad
jutant al Suveranului

ii'.

Omuă formule de guver
nare

„De câtva timp, două formule 
rnr posibile pentru o combinație 
durabilă, în ceasul actual. Sau d. 
Titulescu poate forma un minis
ter d.e largă concentrare națio
nală, fără nuanță politica defini
tă, în care ar intra reprezentan
ții cei mai calificați ;,i principa
lelor partide, sau dacă concursul 
șefilor de partide ori al unora 
dintre aceștia i-ar lipsi, d. Titu- 
lescu ar putea forma un guvern 
în afară de orice participare di-

Roiul d«lui Tttuleseu
,FIGARO” constată autorttMiii

capitala
A căzut peste o macara
Lucrătorul Dum tru M.hăileanu, 

din șoseaua Vitan 26, aflat în ser-
I viciul ziarului „Universul’’ a că
zui in trinpiil lucrului peste o ma
cara-

El s’a ales cu mai multe leziuni 
și a fost transportat la spitalul 
Polizu.
încercare de sinucidere
Tânăra Efreusina Herman, din 

str. Vizante 8, a încercat să se si
nucidă. luând o cantitate de șori- 
cioaca. Un sâni.ar al „Salvărei* 
i-.; dat îngrijiri la domiciliu.

Cauza care a determinat-o de a 
încerca să-și curme firul zlelor 
se datorește refuzului concubinu
lui ci Cornel Lucian de a o lua d«( 
solia.
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IN AȘTEPTAREA D-LUI TITULESCU
Șansele guvernului de concentrare 

sporesc?
— Tratativele pentru realizarea unui acord al partidelor -

In așteptarea d-lui N. Tîtulescu 
discuțiile angajate între partidele 
politice înregistrează o interesantă 
evoluție.

Astfel Duminică, între cete două 
partide care ar forma pivotul gu
vernului de concentrare, exista 
următoarea deosebire de vederi 
fundamentală:

Național-țărăniștii nu 
admiteau guvernul de con 
centrare decât cu menți
nerea actualului parla
ment.

Guvernul de concentrare și parlamentul actual
Pentru dizolvarea parlamentului 

ictual se invocau de pildă urmă
toarele argumente’.

1) Liberalii și averescanii nu ac
ceptau să intre într’un guvern pus 
la discreția actualului parlament. 
2) Greșelile acestui parlament și 
animozitățile acumulate de el. 3) 
Un parlament nou ar fi dat un ra
port real de forte intre partide și 
deci în sânul guvernului 4) D. Ti- 
tulescu ar fi acceptat cu greu să 
fie controlat de un parlament la 
dispoziția unui singur partid.

In fine cei cari cereau dizolvarea 
actualului parlament propuneau 
întrunirea lui într’o scurtă sesiune 
in care să se modifice legea efedo 
rală, astfel ca să se poată proceda 
imediat la noui alegeri, fără primă 
majoritară.

*
La toate acestea, național-țără- 

niștii răspundeau cu următoarele 
obiecțU:

1) Alegerile noul ar fnsemna 
zdruncinarea din temelii a echili
brului budgetar.

2) Imposibilitatea practică de a 
se alcătui liste separate in alege
rile făcute de un guvern de con
centrare.

3) Alcătuirea de liste comune ar 
lăsa frâu liber curentelor extre
miste.

4) La alcătuirea acestor liste co
mune s’ar putea ivi dificultăți pe
riculoase pentru existența guver
nului de concentrare deabia alcă
tuit.

5) Guvernul Tîtulescu ar avea 
nevoe de unele dispoziții de ordin 
intern cu caracter absolut urgent

Cum problema menținerii sau 
disolvărM parlamentului actual 
constituia cea mal acută divergință 
între partidele liberal și național- 
țărănist, în cursul zilei de ieri par
tizanii guvernului de concentrare 
au pornit o susținută acțiune pen
tru a înlătura din calea concen
trării acest obstacol.

Acțiunea a șl înregistrat ieri, în 
urma discuțiilor ce au avut loc in
tre cele două tabere, un succes a- 
preciabil.

Astfel aseară fruntașii 
național-țărăniști arătau 
vă asupra disolvării par
lamentului actual „se mai 
poate discuta“.

De altă parte fruntașii 
liberali afirmau aseară că 
partidul liberal nu cere 
disolvarea cu orice preț a 
parlamentului actual și că 
ar accepta o formulă in
termediară, dacă forma
rea guvernului de con
centrare ar fi condiționa
tă de menținerea actualu
lui parlament.

După cum se vede deci 
tendința este in ambele 
partide pentru găsirea u- 
nei soluții intermediare.

Această soluție ar fi de 
pildă menținerea actualu
lui parlament încă 3—4 
luni până când situația 
budgetului ar permite să 
se facă noui alegeri. 
PROPAGANDA PENTRU 
GUVERNUL DE CONCEN

TRARE
Aceeaș acțiune a fruntașilor li

berali și național-țărăniștii e dusă 
și pentru înlăturarea altor dificul
tăți ce se prevăd de pe acum că 
vor sta în calea realizării guvernu
lui de concentrare.

Astfel în întrevederile și conci
liabulele neîntrerupte pe care le-au 
avut în cursul zilei de ieri, fruntașii 
celor două partide aflători în Ca
pitală au întreprins o vie propa
gandă pentru a realiza ca ideea 
guvernului de concentrare să nu 
mai întâmpine nici o rezistență în 
sânul partidelor respective.

Această propagandă are un du
blu scon:
I) Să forțeze mâna con

Liberalii, de altă parte, 
cereau disolvarea parla
mentului ca o primă con
diție, pentru participarea 
lor la guvernul de con
centrare.

Pe ziua de Ieri însă, atât națio- 
nal-tărăniștii cât și liberalii au a- 
bandonat atitudinea fermă pe care 
o luase în ajun, evoluând spre o 
teză comună în ce privește poziția 
guvernului de concentrare față de 
parlamentul actual.

și care n’ar putea fi luate decât 
printr’un vot al parlamentului.

6) infine d-lui Tîtulescu i-ar con
veni mai curând să păstreze ac
tualul parlament care în momentul 
când ar deveni Incomod ar fi ime
diat dizolvat, lucru care n’ar fi po
sibil de făcut cu un parlament nou 
ales.

După cum se vede, două 
fese fundamental opuse.

Semnificativ și prevestitor de o a- 
comodare, apărea insă dela început 
faptul că și apărătorii primei teze și 
\:ei ai celeilalte pledau în interesul 
formărei guvernului de concentrare

D. I. G- DUCA

și luând drept criteriu principal al ar. 
gumentării lor simpatia pe care ar a- 
răta-o d. Tîtulescu fiecărei din aceste 
teze.

ducerii partidelor de a a- 
tlera la guvernul de con
centrare}

2) Să realizeze ca, la ve
nirea d-lui Tîtulescu, gu
vernul de concentrare să 
nu mai întâmpine din par 
tea partidelor nici un ob
stacol.

Astfel încât nici să nu mai fie 
nevoe ca d. Tîtulescu să încerce 
formarea guvernului de personali
tăți.

La național-țărăniști propaganda a 
avut de scop să determine în special 
pe ardeleni cari nau lnat încă atitu
dine — așteptând cuvântul de ordine 
al d-lui Maniu — să adere la formula 
guvernului de concentrare astfel ca 
la sosirea in țară d. Maniu să fie pus 
in fața faptului Împlinit al adeziunii 
întregului partid la formula concen
trării.

La liberali propaganda s’a exercitat 
asupra vechilor cadre care continuă 
să ceară guvern de partid. Aceasta 
pentru ca, veleitățile vechilor cadre 
odată înlăturate, d. I. G Duca să a- 
dere ai ușor la formula concentrări; 
ATITUDINEA ȘEFILOR 

DE PARTIDE
Un contrast, față de marele curent 

favorabil concentrării ce domnește în 
cadrele partidelor național-țărănist și 
liberal, îl constitue atitudinea șefilor 
de partide.

Se știe cât de sceptic e d. mareșal 
Averescu față de reușita unui guvern 
de concentrare.

In ce privește partidul liberal, d. I. 
G. Duca pare să păstreze o rezervă 
deplină asupra condițiunilor în care 
ar accepta să sprijine guvernul de 
concentrare. Intimii șefului partidului 
liberal afirmă că două ar fi condiția, 
nile esențiale pe care te pune d. 
Duca:

1) Participarea celor 
trei mari partide de gu
vernământ la guvernul de 
concentrare^ liberalii, na- 
țional-țărăniștii și averes. 
cânii și

2) Disolvarea parlamen
tului.

In ce privește partidul național- 
țărănist — cu toate zvonurile con
tradictorii — se afirmă că d. Ma
niu continuă să refuze sprijinul său 
unui guvern de concentrare, chiar 
cu riscul de a vedea realizându-se 

guvernul de personalități; ba unii 
afirmă că tocmai pentru a face să 
se uzeze cu un moment mai cu
rând formula guvernului de perso
nalități.
TRATATIVELE LIBERA- 

lo-natignal-tara- 
NISTE

In cursul zilei de ieri au avtit loc 
interesante întrevederi între conducă 
torii și fruntașii partidelor liberal și 
național-țărănist.

Astfel d. I. G-. Duca a 
primit aseară într’o lungă 
vizită pe d. Șt. Cicio Pop, 
care a pledat necesitatea 
formării guvernului de 
concentrare.

Deasemeni o lungă în
trevedere a avut loc în
tre d-nii I. Mibalache și I. 
Ineuleț.

Infine d. Richard Frana 
sevicî — care de mai 
tă vreme e partizanul nor 
malizării raporturilor în
tre partide ca și al guver
nului de concentrare — a 
avut întrevederi cu d-nii 
Șt. Cicio Pop, Em. Hație- 
ganu și M. Manoilescu.

Toate aceste conciliabule sunt me- 
nite să ușureze găsirea formulelor 
pentru realizarea guvernului de con
centrare.

Discuțiile și tratativele angajate în
tre fruntașii partidelor pot duce chiar 
și la precizarea amănuntelor de con. 
stituire a guvernului de concentrare, 
astfel ca la venirea în țară a d-lui 
Tîtulescu dificultățile să fie cât mai 
puține și cât mai ușor de înlăturat.

0. Tîtulescu M drum 
spre București

LONDRA, 6 (Rador). — D. TI- 
tulescu a plecat azi înainte de a- 
miază la Paris, de unde va lua 
astăseară Simplonul, spre Bucu
rești.

•
PARIS 6 (Rador). — D-l Titules- 

cu a sosit Ia Paris la ora 18.35, ple
când apoi la ora 20,50, cu Simplon- 
Expresul spre București.

D-l Bavelier, șef ajutor al Proto
colului, a salutat în gară pe d-l Ti
tulescu, în numele d-lul Briand.

Atitudinea d-iui mareșal
Averescu

Partidul poporului va participa la un 
guvern de mare concentrare

Eri, la orele 11 dimineață, d. ma
reșal Averescu a avut o lungă 
consfătuire cu d. Octavian Goga, 
consfătuire care a durat două ora 
și jumătate.

S’a hotărît amânarea congresu
lui partidului poporului care trebuia 
să aibă loc în ziua de 19 Aprilie.

In ce privește convocarea comi
tetului de direcție al partidului, ea 
nu va mai avea loc decât după so
sirea d-lui Tîtulescu în Capitală.

In această privință îndreptarea 
publică următoarele două comu
nicate:

,Jn cazul când se reușește a se 
forma un nou guvern, Congresul 
Partidului Poporului se amână pen
tru o dată care se va comunica ia 
timp“.

Al doilea:
„Membrii comitetului de direc-

ție ai Partidului Poporului aflători 
în București, sunt rugați a nu pă
răsi Capitala, .urmând să fie con- 
vocațî diutr’un moment într’altul“.

*
In urma discuțiumlor de eri, se 

pare că punctul de vedere al par
tidului poporului s’a precizat în 
chipul următor:

Partidul poporului este 
gata să participe ia un 
guvern de concentrare, 
din care să facă parte 
toate partidele, sub prezi
denția d-lui N. Tîtulescu.

Partidul poporului res
pinge însă ideia oricărei 
alte combinațiuni minis
teriale și nu vede soluția 
crizei decât sau într’un 
guvern de concentrare 
sau într’un guvern de par
tid.

In ultima ipoteză, par
tidul po porului admite că 
in guvernul de partid s’ar 
putea încadra și persana-

Întrevederile politice de eri
Eri după amiani a avut 

loc o lungă inirevedere 
între d-nii Lunian, Argc- 
toianu și Manoilescu.

In cursul nopții d. Miha- 
lache a avut o consfătuire 
cu d. Gr. lunian, la locu
ința acestuia din urmă.

Decorarea miniștrilor 
demisionați

Suveranul a semnat decretul prin 
care mai mulți miniștrii demisio
nați au fost decorați.

In ordinea importanței distinc
țiilor acordate, au primit:

D. V. V. Tilea „Ordinul Carol I’ 
in gradul de comandor, D-nii M. 
Manoilescu și E. Iiațieganu ,,Co 
roana României’’ în gradul de mare 
cordon.

Audientele ia Rege
In cursul zilei de eri Suveranul 

a primit în audiență pe d-nii: Mi- 
roneseu, Mibalache, Gh. Brătianu, 
Manoilescu și Tilea.

In cazul eșuării 
guuernuiuideconcentrare 
Ce ar outea. II guvernul de personalități

Arătăm în altă parte a numărului 
nostru de astăzi că șansele guver
nului de concentrare au înregistrat 
pe ziua de eri, o creștere simți
toare. Partidele, înspăimântate de 
perspectiva scoaterii lor din viața 
publică activă, încearcă un acord, 
pe care să-l poată prezenta, gata 
înfăptuit, la sosirea d-lui Tîtulescu.

Ce se va întâmpla însă, dacă a- 
cest acord nu se va realiza? Ar 
urma, în chip logic și fatal, să se 
pună în aplicare ideia guvernului 
de personalități,.

Se pare că îh cursul vizite*, pe 
care d. Tîtulescu a făcut-o acum 
trei săptămâni în țară, d-sa a luat 
unele înțelegeri, care să-1 facili
teze, la momentul oportun, o ra
pidă rezolvare a crizei.

In cadrul acestor înțe
legeri, contează, ca pivot 
central, coaliția George 
Etrătianu-Gogă-Dr. Lupu, 
de care ne-am ocupat și 
în numărul nostru de eri.

In ipoteza realizării a-

lități în afară de viața po
litică.

Partidul poporului cre
de că asemenea guverne 
de partid nu pot fi forma
te decât de d. mareșal 
Averescu sau de d. I. G. 
Duca.

*
Mai putem arăta că partidul po

porului își menține punctul de ve
dere in ceeace privește dizolvarea 
actualului parlament, neadmițând 
încă ideia guvernului de concen
trare, bazat pe actualele Corpuri 
Legiuitoare.

Cercurile conducătoare ale par
tidului poporului nu cred însă in 
succesul încercării d-lui Tîtulescu 
de a forma un guvern de concen
trare.
ti ■■

(Citâți în pag. Vll-a:)

Telegramele externe

D. N. Iorga și situația politica
D. N. Iorga se află la Vălenii-de- 

Munte, unde are intenția să rămână 
până după sărbători.

Neamul Românesc de aseară pu
blică un articol al d-lui N. Iorga des
pre demisia guvernului, dar fără pre
cizări în ceeace privește opiniile d-lui 
prof. N. Iorga asupra soluțiilor crizei.

Tot Neamul Românesc de aseară 
mai publică și următoarea interesan
ta notă :

„D. .V. Iorga, plecând 
pentru vacanță la Vălenii- 
de-Muntc, înștiințează pe 
amicii săi politici că nu 
simte nevoia de a face de
clarații în vânt, cum se o-

Ce se petrece la Cluj
Un importam articol al ZiaTufuiTrair a", fl cî o acțiune nu se 

va întreprinde in lipsa d-iui maniu
Evenimentele politice precipitate 

în ultimul timp, sunt viu comentate 
de ardeleni.

Ziarul „Patria”, oficiosul parti
dului național-țărămst, indică pe 
d. Vaida-Voevod, ca fiind singurul 
care poate gira chestiunile parti
dului, în lipsa d-lui luliu Maniu.

Ziarul spune că românii ardeleni 
față de evenimentele ce se desfă
șoară păstrază espectativa până 
la venirea d-lui luliu Manii în 
(ară.

Cu toate că în Capitală se dis
cută posibilitatea unui guvern de 
concentrare, în cercurile politice 
ardelene dela Cluj, o eventuală 
deslegare a acestei chestiuni, este 
privită cu o rezervă semnificativă.

CE S’A DISCUTAT 
IN ÎNTREVEDERILE 
TITULESCU-MANIU

Față de svonurile ce circulă la 
București, în sensul că in întrevede
rea dintre d-nii Tîtulescu și președin 
tele partidului național-țărănist, s’ar

cestei combinațiuni, după 
eventualul eșec al guver
nului de concentrare, ar 
urma ca d. Ttulescu să 
prezideze un minister, 
compus din d-nü dr. I 
Lupu, Octavian Goga, Ge
orge Brătianu cu încă 
unul sau doi georgiști, a- 
poi d-nii C. Argetoianu, 
Gr. lunian, M. Manoiles
cu, și chiar, ca ministru 
de externe, d. G. G. Miro
nescu«

Aceasta constitue în trăsături 
largi, combinația Tîtulescu, denu
mită „guvern de personalități” și 
care ar putea forma nucleul unui 
viitor partid titulescian.

Guvernul acesta ar urma să di
zolve imediat parlamentul, să faca 
alegeri noul, cu liste guvernamen
tale comune, în care repartiția lo
curilor să se facă proporțional cu 
repartiția portofoliilor în guvern.

SITUAȚIA SE SCHIMBA

Se pare însă că în ultimele 24 de 
ore, „guvernul de personalități”, 
cel puț'n in formula arătată mai 
sus trece printr’o criză.

Pe deoparte partidele au luat 
ofensiva și stăruitoarea acțiune de 
concentrare, care se urmează, țin
tește în primul rând la împiedeca
rea realizării guvernului de perso
nalități”.
Pe de altă parte, se ma

nifestează unele atitudini 
noi. D. lunian, de pildă, a 
declarat eri că. este de a- 
cord să intre într’un gu
vern Titulescu, dar numai 
ca reprezentant al parti
dului ■național țărănesc și 
nu ca „personalitate”.

In sfârșit, d. Goga — sus
țin cercurile avèrescane
— numai înclină să ia asu- 
pră-și reprezentarea Ar
dealului într’un guvern 
de personalități, restabi
lind înțelegerea deplină 
cu d. mareșal Averescu, '

Evident, acestea sunt elemente 
care îngreuiază situația d-lui Titu
lescu în cazul necesității absolute 
a alcătu'rii unui guvern de perso
nalități.

Dar nu e mai puțin evi
dent că, în asemenea at
mosferă de criză, atitudi
nile — și cu ele, situațiile
- se pot schimba dela un 
moment la celălalt.

bișnuește la noi cu ocazia 
oricărei crize.

,,T.a orice consultații în 
scris d-sa ca și altă dată e, 
dispus a răspunde cu ace
iași precisie tot în scris.

„întrebat acum trei ani 
de Regență, d. N. Iorga a 
dat răspunsului său, con
tra chemării la guvern a 
coaliției național-țărănis
te. forma autentică a unui 
memoriu.

„Ritmai astfel, după pă
rerea sa, politica româ
nească poate ieși din fă- 
gașurile adânci și noro
ioase ale intrigii. 

fi stabilit un acord asupra chestiuni
lor la ordinea zilei, cercuris apropia
te d-lui Vaida afirmă că nu s'a exa
minat nici un moment eventualita
tea unei succesiuni a guvernului Mi- 
zonescu.

Ardelenii motivează afirmațiunile 
lor in această privință prin faptul că 
d- luliu Maniu nici n’a voit să discu
te această sucesiune, atâta timp cât 
în fruntea afacerilor țării se găsea 
guvernul Mironescu, un guvern par
lamentar, care avea încrederea Re
gelui.

De altfel, în sprijinul espectati- 
vei pe care ei o păstrează, ardelenii 
mai invoacă și faptul că în prezent 
dintre membrii biroului partidului 
național-țărănist. nu se găsesc in ța
ră decât d-nii I. Mihalache și Gr. fu
nia; iar parlamentarii se găsesc azi

D. VAIDA VOEVOD 
răspândiți pe la vetrele lor, în vede
rea sărbătoririi sfintelor Paști.
„ȘEFUL“ ARE ULTIMUL 

CUVÂNT
Cercurile național-țără- 

niste ardelenești spun că 
partidul are datoria să 
aștepte reîntoarcerea 
d-lui luliu Maniu, fiind 
inoportun, din punct de 
vedere politic, și nedeli
cat, din considerație față 
de șef, de a hotărî in lip
sa sa asupra atitudine! pe 
care partidul trbeue s’o 
ia în fața crizei politice 
ce se desfășoară.

Partidul național țără
nist. nu vtt putea lua o ati
tudine decât, prin șeful 
său.

Ce soun cercii i e anropale d-lin Vaida
In cercurile apropiate d-lui 

Vaida situația politică este vă
zută astfel :

Guvernul de concentrare după 
circurile de mai sus—nu se poa
te realiza deoarece ar fi format 
din elemente cari nu se vor pu
tea înțelege între ele.

Guvernul de personalități es
te o imposibilitate deoarece si
tuația actuală nu permite veni
rea la putere a unui regim de 
improvizație.

Nu rămâne, deci, decât tot so

Ora 3 noapte»

Do Maniu în drum 
spre tară

Criza nu se va rezolva Joi ?
In sfârșit, legătura din

tre d. luliu Maniu și frun
tașii național-țărăniști a 
fost restabilită.

D. luliu Maniu a primit 
eri dimineață, la Ventimil 
tia toate știrile cu privire 
la evenimentele din țară. 
Tot la Ventimiliia, d. Ma
niu trebue să se fi întâlnit 
cu d. Virgi! MadgearUj 
care a plecat Sâmbăta 
noaptea din Roma spre 
Montecarlo, unde urma 
să fie așteptat de către d. 
Maniu.

Eapt e că, după cum a- 
nunță comunicările trans
mise telefonic de către d. 
Vaida la ItucureȘti în 
cursul nopții, d. luliu Ma
nia și-a întrerupt călăto
rite de agrement, și a por
nit spre țară.

După toate probabilită
țile, șeful partidului na- 
ționnl-tărănesc va sosi în 
Capitală Joi sau Vineri 
cel mai târziu.

D. VAIDA VINE IN 
BUCUREȘTI

D. Vaida a avut eri o 
convorbire telefonică de 
o oră cu d. G. G. Mirones

UN ARTICOL AL ZIARU
LUI „PATRIA“

In legătură cu criza de guvern, 
ziarul „Patria ’ în numărul sau de 
eri în articolul de fond intitulat 
„Maurul și-a făcut datoria, rr.aurul 
poate pleca”, face o paralelă între 
guvernarea nalional-țărănisfa șl 
cele liberale.

In articol se arată că partidul na- 
țional-țărănist și-a făcut datoria 
cu loialitate și cu abnegație. *5â 
„deși din primul moment guvernul 
națioiiai-țărănist n’a avut măcar o 
clipă de liniște, fiind mereu lovit, 
hărțuit .și batjocorit, a săvârșit a< 
devărate minuni”.

Articolul cont’nuă astfel :
,Jn toate domeniile vieții de stat a 

încolțit floarea nouă a libertății și a 
muncii cinstite. Fiul de împărat a 
fost readus și așezat în drepturile 
sale".

„Am știut-o, cu toții, și în primul 
rând d. Maniu, că drumul pe care a 
apucat-o partidul e spinos, e împote- 
cat, e băltos, e morcilos.f

Dar am îndreptate spre crucea cal- 
, varului nostru: Un zeu să fi fost șl 
nu putea rezista furtunei ce s'a des- 
lănțuit și uraganului de sus, și cutre. 
murului de jos, și ciocăniturei vultu- 

I rului și mușcăturei șarpelui.
„D. luliu Maniu nu era ducat un 

biet muritor — și d- Mironescu a 
urcat ace as calvar ca și d. Maniu”,

AVERTISMENTE
Articolul spune mai deparle :
„Dar, așa se vede, că oamenii 

ce vor să lucreze loial, cu arme 
sclipitoare, fără muzică, nu reu
șesc și munca istovitoare ca șl jert
fele fără sfârșit sunt »adarnke

„Acum s’a desăvârșit; azi în
cepe săptămâna patimilor, adver
sarii noștri — nu toți, ci numai a. 
cei fă ră conștiință si cu sufletele 
murdare — jubilează’’.

„Ei rânjesc la noi și strigă: 
„Maurul și-a făcut datoria, maurul 
poate pleca i".

„Dar se înșeală amar, ea de atâ
tea ori în trecut ”.

„Se înșeală când îr.î înch<pnesc 
că suntem mauri slugarnici. Noi 
suntem garda care se luptă până ia 
ultima nădejde, se luptă cu îndâr
jire, poate fără speranță, de iz
bândă, dar cu vitejie. Și se luptă 
frumos”.

„Garda de iuptă, dacă trebue, 
chiar moare dar nu capitulează !’’,

luția unui guvern de partid. In 
cazul că Regele nu vrea să di - 
zolve actualul parlament, viito
rul guvern nu poate fi decât un 
guvern național-țărănist prezi - 

dat de d. luliu Maniu. Iar, în ca
zul că Suveranul va dori să se 
facă noui alegeri, nu este posi
bil decât un guvern liberal pre
zidat de d. I. G. Duca.

Repetăm aceasta este părerea 
cercurilor național - țărăniste 

clujene.

cu. D. Vaida s’a decis sS 
părăsease.ă Clujul; d-sa 
nu va veni însă în Ducu- 
rești dceâl odată cu d. lu
liu Maniu.
Cât despre d. Vtrgil Mad- 

gearu, nu se mai știe da
că d-sa a rămas cu șeful 
partidului național-țără- 
nesc sau a și pornit spre 
tară.
O TELEGRAMA A D-LUI 

TITULESCU
D. Titulescu a trimis 

eri dimineață, din Lon
dra, două telegrame; una, 
adresată d-lui G. G. Miro
nescu, prin care-l anunță 
că Joi dimineața va fi în 
Capitală; a doua, adresa
tă legației noastre din Vie 
na, și prin care d. Caius 
Brediceanu este întrebat 
dacă hu știe unde se află 
cL Maniu.

Această a doua telegra
mă dovedește că d.Titules 
cu ține să discute negre
șit cu d. Maniu, situația 
creată de ultimele eveni
mente, ceeace înseamnă 
că, în cazul întârzierii 
d-lui Maniu, criza nu se va 
rezolvi chiar Joi, așa cum 
se credea eri.
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